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1 FUNKSIONI I MBIKËQYRJES

Funksioni mbikëqyrës i Bankës së Shqipërisë (BSH) ka si objektiv kryesor 
identifikimin e hershëm të rreziqeve kryesore si: rreziku i kredisë, rreziku i 
likuiditetit, rreziku operacional, rreziku i normës së interesit, rreziku i kapitalit 
dhe përfitueshmërisë, reputacional dhe pastrimit të parave e financimit të 
terrorizmit. Vlerësimi i kontrollit të brendshëm dhe efektiviteti i qeverisjes 
korporative përbëjnë një fokus të veçantë si faktorë të rëndësishëm të zbutjes së 
rreziqeve në të gjithë sferën e veprimtarisë së bankave në veçanti, por edhe të 
subjekteve të tjera jobanka, të cilat licencohen nga BSH-ja. 

Veprimi në kohën e duhur dhe marrja e masave rregulluese efektive nëpërmjet 
mbikëqyrjes së vazhdueshme - rrjedhojë e procesit të vlerësimit mbikëqyrës të 
bankave dhe më gjerë - si edhe zbatueshmëria e tyre, mbetet një nga hallkat 
e rëndësishme për të finalizuar me sukses qëllimin fundor, që ka të bëjë me 
ruajtjen e shëndetit të subjekteve financiare.
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2 ZHVILLIMET KRYESORE

ZHVILLIMET STRUKTURORE

Veprimtaria bankare njohu zhvillime pozitive gjatë vitit 2021, ndër të cilat 
mund të përmendim rënien e treguesit të kredive me probleme në nivelin prej 
5,65%. Rënia vjetore e këtij treguesi prej 2,46 p.p., përveç rënies së vlerës së 
kredive me probleme prej afro 23.3%, u ndikua pozitivisht edhe nga rritja e 
kreditimit, ku portofoli i kredisë u rrit me rreth 10,2% gjatë vitit.

Treguesit kryesorë të shëndetit të veprimtarisë bankare që lidhen me kapitalizimin, 
të ardhurat dhe likuiditetin vijuan të paraqesin vlera të kënaqshme, duke e 
mbështetur në mënyrë të qëndrueshme rritjen e shpejtë vjetore të aktiveve bankare 
me rreth 12,2%. Struktura e bilancit të bankave vijon të jetë e qëndrueshme, 
ku rritja prej rreth 11,4% e depozitave të sistemit mbetet burimi kryesor i rritjes 
dhe i ruajtjes së strukturës së tij. 

Kjo ecuri, në përmbushje të pritshmërive, u udhëhoq nga rritja e veprimtarisë së 
bankave me kapital vendas, pesha e të cilave në totalin e bilancit të sistemit u 
rrit me 0,66 p.p. gjatë vitit. Kjo linjë rritjeje shfaqet në mënyrë të ngjashme në 
depozitat e grumbulluara, ku bankat vendase e rritën peshën e tyre me 0,55 
p.p., në veprimtarinë kredituese. Ndërkohë, bankat me kapital evropian duket 
se kanë pasur një prirje disi më të lartë drejt kreditimit, ku pesha e tyre është 
rritur me 1,13 p.p. përkundrejt rritjes së peshës së bankave me kapital shqiptar 
me rreth 0,92 p.p.

ADMINISTRIMI I SITUATËS LIDHUR ME PANDEMINË

Veprimtaria financiare e bankave gjatë vitit 2021, u zhvillua edhe nën 
efektin e pandemisë dhe masave të marra për administrimin e saj. Nevojat e 
diktuara si nga bankat ashtu edhe nga agjentët ekonomikë si dhe pasiguria e 
zhvillimeve të ardhshme ishin faktorët kryesorë që orientuan vendimmarrjen e 
Bankës së Shqipërisë për të shtyrë masat rregullative të marra për administrimin 
e situatës. Këto shtyrje konsistuan në zgjatjen e afatit për trajtimin me kritere më 
të lehtësuara për klasifikimin dhe provigjionimin e kredive të ristrukturuara deri 
në mars 2021. Kjo vendimmarrje u plotësua edhe me shtyrjen e hyrjes në fuqi 
të kritereve më të shtrënguara rregullative për ristrukturimin e kredive për në 1 
janar 2022, ndërkohë që parashikoheshin të hynin në fuqi më 1 janar 2021. 

Me qëllim lehtësimin e procesit të ristrukturimit u realizua edhe shtyrja e afatit 
përfundimtar të rregullores për trajtimin jashtëgjyqësor të huamarrësve me 
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probleme, deri më 31 dhjetor 2021, kur afati fillestar i parashikuar ishte 31 
dhjetori 2020. Në këtë kontekst, u vendos edhe shtyrja për në 1 janar 2022 
e hyrjes në fuqi të ndryshimeve në rregulloren për administrimin e ekspozimeve 
të mëdha, përkundrejt afatit fillestar të parashikuar për 1 qershor 2021. 

Me përfundimin e këtyre masave është ndjekur me vëmendje të veçantë ecuria 
e portofoleve të bankave, si nga jashtë ashtu edhe nëpërmjet ekzaminimeve 
në vend, për të evidentuar zhvillime të mundshme negative me ndikim material 
për t’u adresuar në një fazë të hershme. Administrimi i situatës rezultoi në 
përmirësimin e qëndrueshëm të treguesit të cilësisë së portofolit përgjatë vitit të 
kaluar.

Ndër të tjera, Banka e Shqipërisë vendosi edhe për pezullimin e shpërndarjes 
në formë dividendi të fitimeve të bankave deri në muajin dhjetor 2021, si 
dhe të fitimeve të gjeneruara gjatë vitit 2020. Kjo masë u ndërmor me qëllim 
krijimin e burimeve kapitale për bankat për të përballuar nevoja të mundshme 
për kapital në rast të zhvillimeve negative si pasojë e pandemisë apo efekteve 
dytësore të saj.

VLERËSIMI I EKUIVALENCËS SË KUADRIT MBIKËQYRËS RREGULLATIV 
SHQIPTAR ME KËRKESAT E APLIKUESHME NË BE

Me marrjen e statusit të vendit kandidat në qershor të vitit 2014 dhe hapjen e 
negociatave për anëtarësim të Shqipërisë në Bashkimin Evropian (BE), Banka 
e Shqipërisë, krahas autoriteteve të tjera vendase, ka qenë e angazhuar në 
mënyrë të vazhdueshme në përafrimin e legjislacionit të saj me acquis-në e 
BE-së. Në raportet periodike të vlerësimit, është theksuar vazhdimisht progresi i 
arritur në zbatimin e agjendës së reformave në nivel vendi, duke përfshirë dhe 
progresin e arritur nga Banka e Shqipërisë në drejtim të mbikëqyrjes bankare 
dhe adoptimit të Akordit të Kapitalit, të njohur ndryshe si Bazel III.

Vlerësimi i ekuivalencës së kuadrit mbikëqyrës rregullativ sipas metodologjisë 
së publikuar nga Autoriteti Bankar Evropian (EBA) ka si qëllim të sigurojë një 
bashkëpunimin efektiv ndërkufitar nën një qasje prudente ndërmjet institucioneve 
financiare evropiane dhe atyre në vende të treta (jashtë BE-së), përsa kohë që 
këto të fundit synojnë aderimin e plotë në BE dhe adoptimin e standardeve 
të njëjta me vendet anëtare. Për rrjedhojë, njohja dhe ekuivalentimi i kuadrit 
rregullativ mbikëqyrës siguron avantazhe të përbashkëta jo vetëm për 
institucionet bankare e financiare që veprojnë në BE, por dhe për institucionet 
bankare e financiare në vende të tjera jashtë saj. 

Në këtë kontekst, gjatë vitit 2021, me asistencën teknike të Bankës Evropiane 
për Zhvillim dhe Rindërtim (EBRD) dhe PriceWaterhouseCooper (PwC), u krye 
një vlerësim i pavarur i kuadrit mbikëqyrës aktual, nën një qasje gjithëpërfshirëse,  
duke u mbështetur në metodologjinë dhe pyetësorin e hartuar nga EBA për këtë 
qëllim. Kjo analizë, e cila përfundoi në dhjetor të vitit 2021, konkludoi se 
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kuadri rregullativ e procedurial, si dhe praktikat mbikëqyrëse, qëndrojnë në 
një nivel të lartë ekuivalente dhe të përafruara me standardet e aplikueshme 
në vendet e Bashkimit Evropian. Ky përafrim vlerësohet veçanërisht i lartë në 
drejtim të kërkesave për kapital, teknikave të zbutjes së aplikuara, ekspozimeve 
të mëdha, likuiditetit, levës financiare, mbikëqyrjes makroprudenciale, sekretit 
profesional dhe bashkëpunimit ndërkombëtar. 

Banka e Shqipërisë vijon të mbetet tërësisht e angazhuar për ta finalizuar këtë 
proces dhe, në fillim të vitit 2022, nëpërmjet një komunikimi të posaçëm të 
Guvernatorit të Bankës së Shqipërisë, është kërkuar zyrtarisht pranë Komisionit 
Evropian të konsiderojë vlerësimin e ekuivalencës për Shqipërinë sipas 
rregullores evropiane nr. 575/2015. 

Ndërkohë, bashkëpunimi me institucionet ndërkombëtare partnere të tilla si 
EBRD, Banka Botërore, FMN, bankat e tjera qendrore pjesë të Eurosistemit 
dhe autoritetet si BSCEE apo Iniciativa e Vjenës, do të vijojë edhe gjatë vitit 
2022 për të përditësuar më tej standardet dhe praktikat mbikëqyrëse, dhe 
njëkohësisht për të përmirësuar efektivitetin e tyre. 

HARTIMI I KUADRIT RREGULLATIV PËR SHËRBIMET E PAGESAVE

Pas miratimit të ligjit 55/2020 “Për shërbimet e pagesave” në vitin 2020 dhe 
hyrjes në fuqi të tij në janar të vitit 2021, Banka e Shqipërisë po punon për 
hartimin e të gjithë kuadrit rregullativ në zbatim të këtij ligji. Kuadri rregullativ 
synon të sigurojë përputhshmërinë me acquis-në e BE-së dhe praktikat më 
të mira të vendeve të zhvilluara, duke siguruar nga njëra anë, plotësimin e 
detyrimeve për përafrimin e kuadrit ligjor e rregullativ në kuadër të procesit të 
anëtarësimit në BE, dhe nga ana tjetër, duke krijuar mundësitë e duhura për 
ofruesit e shërbimeve të pagesave dhe klientët e tyre, në kuadër të përdorimit 
të të njëjtave standarde me vendet e BE-së për shërbimet e pagesave.

Aktualisht, është hartuar dhe miratuar një pjesë e konsiderueshme e akteve 
nënligjore në zbatim të ligjit “Për shërbimet e pagesave”, të cilat sigurojnë fillimin 
e veprimtarisë së subjekteve të reja që kërkojnë të licencohen si institucione 
pagesash ose institucione të parasë elektronike apo që regjistrohen si ofrues të 
shërbimeve të pagesave dhe përfitojnë nga përjashtimet sipas parashikimeve 
të ligjit. Akte të tjera nënligjore janë në proces diskutimi apo konsultimi me palët 
e interesuara (subjektet dhe institucionet e tjera shtetërore). 

ZBATIMI I REKOMANDIMEVE TË RAPORTIT TË VLERËSIMIT NGA 
KOMITETI MONEYVAL DHE I PLANIT TË VEPRIMIT TË ICRG/FATF

Në kuadër të zbatimit të rekomandimeve nga Komiteti i Ekspertëve të KiE-së 
për Vlerësimin e Masave kundër Pastrimit të Parave dhe Financimit të Terrorizmit 
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(MONEYVAL), BSH-ja ka qenë e përfshirë në zbatimin e planit kombëtar të 
masave sipas përkatësisë, në drejtim të përmirësimit të kuadrit rregullator 
dhe forcimit të efektivitetit të procesit mbikëqyrës, me qëllim adresimin e 
problematikave kryesore të evidentuara në raport, përmbushja e të cilave do 
të vijojë edhe përgjatë vitit 2022. Në këtë kuadër, është zhvilluar një numër i 
konsiderueshëm inspektimesh në vend që lidhen me parandalimin e pastrimit të 
parave me fokus të veçantë mbi çështjet e financimit të terrorizmit dhe zbatimit 
të sanksioneve ndërkombëtare, veçanërisht për subjektet financiare jobanka 
(SFJB) dhe zyrat e këmbimit valutor (ZKV), si subjekte më vulnerabël. 

Për shkeljet e evidentuara, përveç rekomandimeve për subjekte të veçanta, 
janë ndërmarrë edhe masa mbikëqyrëse si “tërheqje vëmendjeje” dhe “gjoba”. 
Më konkretisht, gjatë vitit 2021, janë kryer inspektime që mbulojnë fushën 
e parandalimit të pastrimit të parave dhe financimit të terrorizmit në 109 
subjekte në total, të përbëra nga 5 banka, 13 subjekte financiare jobanka, 
1 SHKK dhe 90 ZKV (prej të cilave në 15 ZKV është realizuar procesi i 
ndjekjes së zbatimit të rekomandimeve si rrjedhojë e mangësive të konstatuara 
në inspektimet e mëparshme). Nga këto inspektime, 9 prej tyre janë kryer 
në kuadër të bashkëpunimit me Drejtorinë e Përgjithshme të Parandalimit të 
Pastrimit të Parave (DPPPP), përkatësisht në 2 banka, 6 SFJB dhe 1 ZKV. 

Për ndërgjegjësimin e subjekteve IFJB dhe ZKV, për zbatimin e masave kundër 
financimit të terrorizmit dhe zbatimit të sanksioneve ndërkombëtare, inspektimet 
e kryera në vend për SFJB-të dhe ZKV-të, përpos verifikimeve, kanë shërbyer 
edhe për forcimin/rifreskimin e njohurive dhe rritjen e ndërgjegjësimit të stafit 
të subjekteve në lidhje me përmbushjen e detyrimeve ligjore e rregullatore për 
çështjet e parandalimit të pastrimit të parave, me fokus të veçantë çështjet e 
financimit të terrorizmit dhe sanksioneve.
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3 ZHVILLIME ME NDIKIM TË VEÇANTË 

NDRYSHIMI I INDEKSEVE TË REFERENCËS PËR NORMAT E INTERESIT TË 
HUAVE

Një nga pasojat e krizës financiare ndërkombëtare ka qenë luhatja e ndjeshme 
e besimit të tregjeve ndërkombëtare ndaj indekseve të referencës për normat 
e interesit të produkteve bankare dhe ndërbankare të emërtuara gjerësisht si 
IBORs (si p.sh. LIBOR, EURIBOR etj.) për shkak të elementeve të shfaqura për 
manipulime të mundshme të tyre. Kjo ngjarje ka sjellë nevojën për rishikimin 
apo zëvendësimin tërësor të tyre. Në këtë kontekst, autoritetet mbikëqyrëse 
evropiane kanë prezantuar disa ndërhyrje në kuadrin rregullativ, për të 
adresuar këtë anomali të tregjeve, ku për indekse të veçanta mund të mos ketë 
më kuotime.

Edhe bankat në tregun vendas janë të ekspozuara ndaj kësaj dukurie për shkak 
të marrëdhënieve që kanë me agjentët bankarë të tregjeve ndërkombëtare 
dhe veçanërisht për produktet e huasë që u kanë ofruar huamarrësve. Në vitin 
2020, Banka e Shqipërisë nisi një proces komunikimi me bankat për t’u sjellë 
në vëmendje këtë dukuri, me qëllim ndërgjegjësimin dhe marrjen e masave 
për adresimin në kohë të anomalive që mund të sjellin ndikim të ndjeshëm tek 
veprimtaria bankare dhe tek huamarrësit. 

Për të adresuar veçanërisht trajtimin e indekseve të referencës në marrëdhëniet 
me klientët, në vitin 2021, Banka e Shqipërisë ndërmori disa ndryshime 
rregullative në rregulloren nr. 59, datë 29.8.2008, “Mbi transparencën për 
produktet dhe shërbimet bankare e financiare”, të cilat kishin si qëllim ruajtjen 
e transparencës për përzgjedhjen e normave, si dhe vendosjen në baza ligjore 
të marrëdhënieve me klientin, në rast ndryshimi të kontratave, ku theksi i vihet 
njoftimit dhe informimit të plotë të huamarrësit dhe marrjes së dakordësisë së 
dokumentuar të ndryshimeve të nevojshme.

RREGULLIMI I NORMAVE TË INTERESIT PËR KREDITË KONSUMATORE

Me zhvillimin e shpejtë të tregut të kredive konsumatore, ku kontribuuesit 
kryesorë kanë qenë subjektet financiare jobanka, Banka e Shqipërisë ndërmori 
një iniciativë për vënien në një shtrat të rregulluar të këtyre kredive nëpërmjet 
ndryshimeve në rregulloren nr. 48, datë 1.7.2015, “Për kredinë konsumatore 
dhe hipotekare”. Këto ndryshime prezantojnë për herë të parë konceptin e 
Normës Efektive Maksimale të Interesit (NEI Maksimal), i cili është një kufi 
maksimal i lejuar i normës efektive të interesit që zbatohet për klientët e kredive 
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konsumatore dhe që llogaritet nga Banka e Shqipërisë, bazuar në mesataren 
6-mujore të normave të aplikuara në treg për produkte dhe shuma të caktuara 
kredish konsumatore. Për realizimin e këtyre ndryshimeve, Banka e Shqipërisë 
ka ndjekur edhe disa praktika të mira mbështetur në standardet e vendeve të 
Bashkimit Evropian. 

Ndryshimet synojnë të mbrojnë konsumatorin nëpërmjet rregullimit të NEI-t. 
Kufiri i vendosur lejon një marzh prej 33% mbi mesataren, pra një kufi relativ 
që ndryshon në intervale periodike. Në këtë kontekst, ky nuk është një kufi i 
ngurtë, por me një tregues që i përshtatet në vazhdimësi kushteve të tregut dhe 
synon të zbusë diferencat e larta dhe asimetritë mes kostove që i ngarkohen 
klientit nga institucione të ndryshme për produkte me karakteristika të ngjashme. 
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4 EKZAMINIMET NË VEND

Edhe gjatë vitit 2021, një pjesë e mirë e kohës dhe burimeve mbikëqyrëse iu 
dedikuan vlerësimit të menaxhimit të situatës së pandemisë dhe ndikimeve të 
saj në aktivitetin e bankave, sidomos në portofolin e kredisë. 

Konkluzionet e këtij vlerësimi rikonfirmuan edhe një herë ato të ekzaminimeve 
të mëparshme me të njëjtin fokus, pra që bankat kanë ndjekur një qasje të 
kujdesshme, të orientuar nga mbështetja e klientëve të rregullt. Ndërsa ofrimi 
i lehtësive për klientët me probleme është kushtëzuar nga sjellja e tyre në 
respektim të marrëveshjeve për uljen e detyrimit.

Në total janë zhvilluar 14 ekzaminime të plota dhe të pjesshme, duke vijuar 
tendencën e vitit të kaluar, pra një orientim të shtuar drejt ekzaminimeve të 
pjesshme, si për shkak të kufizimeve të numrit të stafit në skuadrën e ekzaminimit, 
ashtu edhe për qëllime të vlerësimit të thelluar të rreziqeve me peshë më të lartë 
në aktivitetin e subjekteve banka dhe jobanka. 

Tabelë 1. Numri i ekzaminimeve sipas tematikës për vitin 2021
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2018 8 10 9 8 8 8 9 8 28* 9 8
2019 13 13 16 13 13 14 13 13 14 13 15
2020 2 8 15 11 2 5 5 5 88** 2 6
2021 7 7 12 7 7 7 8 8 109*** 6 6

*  Në vitin 2018 janë kryer ekzaminime në 28 ZKV për Rrezikun Reputacional. Ndërsa, 10 
inspektimet e tjera për këtë rrezik janë kryer në bashkëpunim me Drejtorinë e Përgjithshme të 
Parandalimit të Pastrimit të Parave.

**  Në vitin 2020 janë kryer ekzaminime në 74 ZKV për Rrezikun Reputacional dhe 14 ekzaminime 
të tjera për këtë rrezik janë kryer në banka dhe IFJB. Ndër këto, ekzaminimet për 2 banka, 
1 IFJB dhe 1 ZKV, për këtë rrezik, janë kryer në bashkëpunim me Drejtorinë e Përgjithshme të 
Parandalimit të Pastrimit të Parave dhe ekzaminimet për 3 banka janë kryer në bashkëpunim 
me Autoritetin e Mbikëqyrjes Financiare.

*** Në vitin 2021 janë kryer ekzaminime në 90 ZKV për Rrezikun Reputacional dhe 19 
ekzaminime të tjera për këtë rrezik janë kryer në banka dhe IFJB. Ndër këto, ekzaminimet 
për 2 banka, 6 IFJB dhe 1ZKV, për këtë rrezik, janë kryer në bashkëpunim me Drejtorinë e 
Përgjithshme të Parandalimit të Pastrimit të Parave.
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Ekzaminimet e kryera në vitin 2021, krahas fokusit kryesor tek rreziku i kredisë, 
janë përqendruar edhe në aspekte të tjera të veprimtarisë së subjekteve të 
licencuara, në përgjigje të zhvillimeve në profilin e rreziqeve që burojnë nga 
aktiviteti i tyre. 

Përsa i përket bankave, gjatë këtij viti, vëmendje të veçantë ka marrë edhe 
rreziku operacional dhe i teknologjisë së informacionit, si dhe rreziqet financiare 
(rreziku i likuiditetit, rreziku i normës së interesit, rreziku i tregut). 

Rreziku operacional dhe i teknologjisë së informacionit janë gjithnjë të 
pranishëm në aktivitetin e subjekteve të licencuara, por sidomos në dy vitet 
e fundit, me shtimin e ndjeshëm të transaksioneve në rrugë elektronike dhe 
orientimin e shpejtë të bankave drejt shërbimeve në distancë, është kthyer në 
domosdoshmëri sigurimi i vazhdimësisë së punës dhe reagimi i shpejtë ndaj 
ndërprerjeve dhe incidenteve operacionale. Për këtë arsye, objektivi kryesor 
i ekzaminimeve ka qenë vlerësimi i gatishmërisë së sistemeve dhe strukturave 
organizative për të reaguar në kohë të shkurtër ndaj incidenteve dhe efektiviteti 
i masave të marra për të siguruar vazhdimësinë e punës. Në këtë kuadër, 
rekomandimet përkatëse janë orientuar si në përmirësime të mundshme në 
anën proceduriale, ashtu edhe në evidentimin e nevojave për investime në 
teknologji dhe sisteme mbështetëse të një cilësie më të lartë.

Sistemi bankar paraqitet me një gjendje të kënaqshme likuiditeti. Konstatohet 
se një pjesë e mirë e bankave kanë orientuar një pjesë të investimeve të tyre 
në tregjet ndërkombëtare të instrumenteve të borxhit, në kërkim të normave 
më të larta të kthimit. Ky orientim nevojitet të shoqërohet me përshtatje të 
politikave e procedurave të brendshme në drejtim të menaxhimit të kujdesshëm 
të rreziqeve shtesë që mbartin këto instrumente, si dhe të ruajtjes së një balance 
të përshtatshme mes investimeve rezidente dhe jorezidente. Në kuadër të 
vlerësimit mbikëqyrës, rekomandimet janë orientuar si në drejtim të plotësimit 
të brendshëm të kuadrit rregullativ, ashtu edhe në përmirësimin e kuadrit 
metodologjik për monitorimin dhe matjen e rreziqeve, si dhe krijimin e rezervave 
të përshtatshme për mbulimin e tyre. 

Gjatë vitit 2021, ekzaminimet e subjekteve jobanka kanë synuar të mbulojnë 
kryesisht ato subjekte që ushtrojnë veprimtari kredituese, qira financiare dhe 
mikrokredi, duke kombinuar ekzaminimet e plota me ekzaminimet tematike për 
verifikimin e zbatimit të rekomandimeve. Nga ekzaminimet e kryera evidentohet 
se ka një angazhim të përgjithshëm të subjekteve jobanka për të adresuar 
dobësitë strukturore dhe organizative, me synim rritjen e cilësisë së qeverisjes 
dhe funksionimin e sistemeve të kontrollit. Probleme të tjera që kanë nevojë për 
një adresim më të mirë nga këto subjekte lidhen me saktësinë e raportimeve, 
përmirësimin e sistemeve të teknologjisë së informacionit, parandalimin e 
rasteve të mashtrimit, forcimin e funksionit të menaxhimit të riskut, transparencën 
me klientët etj.
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5 KUADRI RREGULLATIV DHE METODOLOGJIK 

Hartimi i kuadrit të ri rregullativ dhe rishikimi i kuadrit në fuqi, nëpërmjet përafrimit 
me aktet rregullative të Bashkimit Evropian, apo në zbatim të kërkesave ligjore, 
synon plotësimin dhe përmirësimin e vazhdueshëm të këtij kuadri, në funksion 
të realizimit të një mbikëqyrjeje më efektive për bankat dhe subjektet e tjera të 
licencuara dhe mbikëqyrura nga Banka e Shqipërisë. 

Gjatë vitit 2021, vëmendje e veçantë iu kushtua hartimit të kuadrit rregullativ 
në zbatim të ligjit 55/2020 “Për shërbimet e pagesave”. Ky kuadër rregullativ 
synon të plotësojë dhe detajojë kërkesat e ligjit 55/2020, ndërsa hartimi i tij 
bazohet në rregulloret e BE-së dhe në udhëzimet e Autoritetit Bankar Evropian 
(EBA). Rishikimi i akteve rregullative në fuqi është realizuar edhe në zbatim 
të angazhimit të Bankës së Shqipërisë për përafrimin e kuadrit rregullativ me 
kërkesat e Bazel III. Gjithashtu, një pjesë e ndryshimeve rregullative të miratuara 
gjatë vitit 2021, morën në konsideratë edhe situatën e krijuar gjatë vitit prej 
pandemisë COVID-19 dhe efektet e saj në ekonominë e vendit. 

Aktet e reja rregullative të miratuara, si dhe ato të rishikuara gjatë vitit 2021, 
paraqiten të renditura në mënyrë të detajuar në vijim.

I. Në zbatim të kërkesave të ligjit 55/2020 “Për shërbimet e pagesave:  

• Miratimi i rregullores së re “Për licencimin e institucioneve të pagesave 
dhe institucioneve të parasë elektronike, si dhe për regjistrimin e 
ofruesve të shërbimeve të pagesave” (miratuar me vendimin nr. 59, 
datë 24.11.2021, të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Rregullorja përcakton kushtet, kërkesat, afatet, dokumentacionin dhe procedurat 
për: i) licencimin e institucioneve të pagesave dhe institucioneve të parasë 
elektronike, si dhe për regjistrimin në regjistrin publik të ofruesve të shërbimeve 
të pagesave në Republikën e Shqipërisë që përfitojnë nga përjashtimet, të cilat 
nga ana e tyre marrin në konsideratë vëllimin e ulët të transaksioneve, rrjetin 
e kufizuar të përdoruesve që iu shërbejnë ose llojin e kufizuar të shërbimeve 
të pagesave që ofrojnë, siç përcaktohet në ligjin “Për shërbimet e pagesave”; 
ii) dhënien e miratimeve nga ana e Bankës së Shqipërisë; si dhe iii) detyrimet 
për njoftime nga ana e subjekteve në Bankën e Shqipërisë gjatë ushtrimit të 
veprimtarisë së tyre. 

Rregullorja parashikon kërkesa të detajuara për institucionet e pagesave, 
institucionet e parasë elektronike dhe për disa kategori të ofruesve të 
shërbimeve të pagesave që përfitojnë nga përjashtimet, duke parashikuar 
krahas kërkesave të përbashkëta për institucionet e pagesave dhe institucionet 
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HAPËSIRË INFORMUESE: RREGULLORJA E RE “PËR LICENCIMIN E INSTITUCIONEVE 
TË PAGESAVE DHE INSTITUCIONEVE TË PARASË ELEKTRONIKE, SI DHE PËR 
REGJISTRIMIN E OFRUESVE TË SHËRBIMEVE TË PAGESAVE”

Me miratimin e ligjit 55/2020 “Për shërbimet e pagesave” dhe hyrjen e tij 
në fuqi në janar 2021, Banka e Shqipërisë u angazhua, gjatë vitit 2021, për 
hartimin e kuadrit të ri rregullativ dhe rishikimin e disa akteve nënligjore në fuqi, 
në zbatim të kërkesave të ligjit. 

Si pjesë e rëndësishme e këtij kuadri, në nëntor 2021, u miratua rregullorja “Për 
licencimin e institucioneve të pagesave dhe institucioneve të parasë elektronike, 
si dhe për regjistrimin e ofruesve të shërbimeve të pagesave”, e cila trajton 
kryesisht: 
 
a. shumën e kapitalit minimal për institucionet e pagesave dhe institucionet 

e parasë elektronike; 
b. kriteret për dhënien ose refuzimin e licencës për institucionet e pagesave 

dhe institucionet e parasë elektronike;
c. procedurat dhe afatet për shqyrtimin e kërkesës për licencim;
d. kërkesa të detajuara mbi paraqitjen e informacionit dhe dokumentacionit 

në Bankën e Shqipërisë, nga ana e aplikantëve për licencim si institucion 
pagese dhe institucion i parasë elektronike, veçanërisht në lidhje me:

•	 programin	e	veprimtarive	dhe	planin	e	biznesit,
•	 organizimin	strukturor,
•	 mënyrën	e	mbrojtjes	së	fondeve	të	marra	prej	përdoruesve	të	shërbimeve	

që aplikantët do të ofrojnë,
•	 sistemin	e	drejtimit	dhe	mekanizmat	e	kontrollit	 të	brendshëm,	duke	u	

fokusuar veçanërisht në zbatimin e kërkesave për parandalimin e pastrimit 
të parave dhe financimit të terrorizmit,

•	 procedurat	për	monitorimin,	trajtimin	dhe	ndjekjen	e	ngjarjeve	që	cenojnë	
sigurinë dhe të ankesave të klientëve që lidhen me sigurinë,

•	 procesin	e	regjistrimit,	monitorimit,	ndjekjes	dhe	kufizimit	të	të	drejtave	
të hyrjes në të dhënat sensitive të pagesës,

•	 planin	e	vazhdimësisë	së	biznesit	dhe	dokumentin	e	politikës	së	sigurisë,
•	 identitetin	dhe	vlerësimin	e	përshtatshmërisë	së	aksionarëve/ortakëve	me	

pjesëmarrje influencuese në kapital,
•	 vlerësimin	e	përshtatshmërisë	së	administratorit	dhe	personave	përgjegjës	

për administrimin e institucionit të pagesave dhe institucionit të parasë 
elektronike,

•	 audituesin	ligjor	ose	shoqërinë	e	auditimit,	si	dhe	agjentët;
e. kërkesa të detajuara mbi paraqitjen e informacionit dhe dokumentacionit 

në Bankën e Shqipërisë, nga ana e aplikantëve, për regjistrimin si ofrues 
të shërbimit të informimit të llogarisë;

f. kërkesa për regjistrimin e personave që përfitojnë nga përjashtimet sipas 
nenit 4, shkronjat “gj” dhe “h” të ligjit “Për shërbimet e pagesave”;

g. kërkesa mbi dokumentacionin e nevojshëm për dhënien e miratimeve 
nga ana e Bankës së Shqipërisë, gjatë ushtrimit të veprimtarisë së 
subjekteve, në lidhje me zvogëlimin e kapitalit, emërimin/riemërimin e 
administratorëve, ndryshimin e pjesëmarrjes influencuese dhe kryerjen e 
veprimtarisë si agjent në sigurime;

h. detyrimin për njoftim të subjekteve për kryerjen e procesit të rivlerësimit 

e parasë elektronike edhe kërkesa specifike për çdo lloj ofruesi të shërbimeve 
të pagesave, të trajtuara në kre apo nënkre të veçantë.
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të përshtatshmërisë së aksionarëve/ortakëve, anëtarëve të këshillit të 
administrimit/mbikëqyrës, administratorëve dhe anëtarëve të komitetit 
të kontrollit.

Kapitali fillestar minimal i kërkuar për institucionet e pagesave varion sipas 
llojit/llojeve të shërbimeve të pagesave që do të kryejnë, dhe në rastin kur 
ofrojnë dy ose më shumë shërbime pagesash të parashikuara në nenin 5 të 
rregullores, aplikuesi duhet të sigurojë nivelin më të lartë të kapitalit të kërkuar, 
ndërsa kapitali fillestar minimal i kërkuar për institucionet e parasë elektronike, 
tashmë parashikohet në këtë rregullore si pjesë e kërkesave të licencimit të këtyre 
subjekteve dhe shuma e kërkuar është 45 milionë lekë. 

Rregullorja, sikurse parashikohet në nenin 99 të ligjit për shërbimet e pagesave, 
mbi detyrimet e subjekteve financiare jobanka, shoqërive të kursim-kreditit dhe 
të institucioneve të parasë elektronike që ofrojnë shërbime pagesash dhe të 
transferimit të parave, të licencuara para hyrjes në fuqi të ligjit, parashikon 
edhe detyrimin për marrjen e masave nga këto subjekte, për organizimin e 
veprimtarisë dhe të strukturës së brendshme, si dhe paraqitjen në Bankën e 
Shqipërisë të dokumentacionit të parashikuar në nenin e sipërcituar, brenda 
datës 2 korrik 2022. Gjithashtu, në rregullore parashikohet edhe detyrimi i 
institucioneve të parasë elektronike, të licencuara nga Banka e Shqipërisë pas 
hyrjes në fuqi të ligjit “Për shërbimet e pagesave”, por para hyrjes në fuqi të 
rregullores, për të paraqitur në Bankën e Shqipërisë, brenda datës 2 korrik 
2022, dokumentacionin dhe informacionin e parashikuar në nenin 99, pika 4 
të ligjit “Për shërbimet e pagesave”. 

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për licencimin dhe ushtrimin 
e veprimtarisë nga subjektet financiare jobanka” (miratuar me 
vendimin nr. 60, datë 24.11.2021, të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës 
së Shqipërisë) 

Ndryshimet konsistojnë në shfuqizimin nga kjo rregullore të të gjitha kërkesave 
që lidhen me subjektet financiare jobanka që ofrojnë shërbime pagesash dhe 
të transferimit të parave, institucionet e parasë elektronike si dhe me agjentët 
e tyre, pasi tashmë këto kërkesa parashikohen dhe rregullohen sipas ligjit 
“Për shërbimet e pagesave” dhe rregullores së licencimit të institucioneve të 
pagesave dhe institucioneve të parasë elektronike.

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për licencimin dhe ushtrimin e 
veprimtarisë së bankave dhe degëve të bankave të huaja në Republikën 
e Shqipërisë” (miratuar me vendimin nr. 61, datë 24.11.2021, të 
Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë) 

Ndryshimet në këtë rregullore konsistojnë kryesisht në:

- shtimin e disa kërkesave për agjentët e bankave kur bankat veprojnë me 
agjentë në cilësinë e ofruesit të shërbimeve të pagesave, në plotësim 
të kërkesave të nenit 21 të ligjit “Për shërbimet e pagesave”, pasi ky 
ligj prezantoi për herë të parë konceptin e ofrimit të shërbimeve të 
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pagesave nga ana e bankave, nëpërmjet agjentëve, një e drejtë që 
nuk parashikohet në ligjin për bankat;

- shtimin e një formulari me të dhënat e agjentëve të bankave, kur ato 
veprojnë me agjentë në cilësinë e ofruesit të shërbimeve të pagesave, 
që do të paraqitet nga bankat si në momentin e licencimit të tyre, ashtu 
edhe në rastet e agjentëve të rinj; dhe

- evidentimin në mënyrë të diferencuar të kërkesave për zgjerimin e 
rrjetit jashtë territorit të Republikës së Shqipërisë, përkatësisht nëpërmjet 
degëve/agjencive, filialeve dhe zyrave të përfaqësimit, duke qartësuar 
më mirë kërkesat për secilin lloj zgjerimi të rrjetit.

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për licencimin dhe ushtrimin 
e veprimtarisë së shoqërive të kursim-kreditit (SHKK) dhe të unioneve 
të tyre” (miratuar me vendimin nr. 62, datë 24.11.2021, të Këshillit 
Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Ndryshimet konsistojnë në shfuqizimin e dispozitave, të cilat parashikojnë si një 
prej veprimtarive të lejuara të SHKK-ve ofrimin e shërbimeve të pagesave dhe 
të transferimit të parave. Me hyrjen në fuqi të ligjit “Për shërbimet e pagesave” 
dhe të rregullores së licencimit të institucioneve të pagesave dhe institucioneve të 
parasë elektronike, SHKK-të që kërkojnë të ofrojnë edhe shërbime pagesash do 
të aplikojnë në Bankën e Shqipërisë për t’u pajisur me një licencë si institucion 
pagese, përveç licencës që mbajnë si shoqëri kursim-krediti. Kërkesat për 
licencimin e institucioneve të pagesave do të zbatohen edhe për këto SHKK, 
sipas disa dispozitave të veçanta të parashikuara në rregulloren e licencimit të 
institucioneve të pagesave dhe institucioneve të parasë elektronike.

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për kërkesat minimale të 
sigurisë, në ambientet në të cilat kryhen veprimtaritë bankare dhe 
financiare dhe për transportin e vlerave monetare” (miratuar me 
vendimin nr. 63, datë 24.11.2021, të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës 
së Shqipërisë)

Ndryshimet në këtë rregullore konsistojnë në:

- parashikimin e institucioneve të pagesave dhe të institucioneve të 
parasë elektronike si subjekte të rregullores që do të kryejnë veprimtari 
financiare me sportel dhe/ose me agjentë, në përputhje me kërkesat e 
ligjit “Për shërbimet e pagesave”;

- parashikimin e përgjegjësisë së bankave për verifikimin e përmbushjes 
së kërkesave të rregullores nga agjentët e tyre në rastin kur bankat 
ofrojnë shërbimet e pagesave nëpërmjet agjentëve; dhe

- shtimin e institucioneve të pagesave dhe të institucioneve të parasë 
elektronike si subjekte që duhet të plotësojnë kërkesat për sigurinë e 
ambienteve të parashikuara në kreun III të rregullores, të cilat më parë 
trajtoheshin brenda kategorisë së institucioneve financiare jobanka.
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Në zbatim të dispozitave të ligjit 55/2020 “Për shërbimet e pagesave”, 
gjatë vitit 2021, u hartuan edhe një sërë aktesh të tjera nënligjore, të cilat 
parashikohen të miratohen gjatë vitit 2022. Ky kuadër rregullativ synon të 
plotësojë dhe detajojë kërkesat e ligjit 55/2020 dhe hartimi i tij do të përafrojë 
aktet përkatëse të BE-së në fushën e shërbimeve të pagesave. 

II. Në kuadër të harmonizimit të mëtejshëm me aktet rregullative të BE-së 
dhe me praktikat më të mira evropiane:

 
• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për raportin neto të financimit 

të qëndrueshëm të bankave” (miratuar me vendimin nr. 45, datë 
1.9.2021, të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Ndryshimet e rregullores konsistojnë kryesisht në shtimin e formave të raportimit 
si anekse të rregullores dhe të udhëzuesve shpjegues për plotësimin e tyre, si 
dhe në rishikimin e disa kërkesave, në përputhje të mëtejshme me rregulloren 
evropiane CRR2 (2019/876/EU). Pjesë e këtyre ndryshimeve është vendosja 
e një kufiri minimal për raportin neto të financimit të qëndrueshëm prej 100% 
si dhe për totalin e monedhave të huaja të rëndësishme, për analogji dhe 
konsistencë me të njëjtat kërkesa të parashikuara për raportin e mbulimit me 
likuiditet dhe për treguesin tradicional të likuiditetit (raportin e aktiveve likuide 
ndaj pasiveve afatshkurtra) në valutë. Shtimi i këtij treguesi mbikëqyrës, si një 
kërkesë rregullative, rezulton edhe nga struktura specifike e aktiv-pasivit të 
bankave që operojnë në Shqipëri, ku zërat e denominuar në monedha të huaja 
zënë një përqindje të konsiderueshme të bilancit të tyre.

• Miratimi i një ndryshimi në rregulloren “Për raportin e mbulimit me 
likuiditet” (miratuar me vendimin nr. 46, datë 1.9.2021, të Këshillit 
Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Ndryshimi i dispozitave të kësaj rregulloreje konsiston në rishikimin e konceptit 
“monedhë e rëndësishme”, në përputhje me rregulloren evropiane CRR2 
(2019/876/EU), i cili do të jetë i zbatueshëm si për rregulloren në fjalë, 
ashtu edhe për rregulloren “Për raportin neto të financimit të qëndrueshëm të 
bankave”. Në përcaktimin e “monedhës së rëndësishme” konsiderohen vetëm 
detyrimet e bankës në atë monedhë, kundrejt totalit të detyrimeve të bankës, 
duke përjashtuar nga llogaritjet zërat e kapitalit ose zërat jashtë bilancit. 

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për kredinë konsumatore dhe 
kredinë hipotekare” (miratuar me vendimin nr. 47, datë 1.9.2021, të 
Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Ndryshimet sigurojnë përshtatjen me praktikat më të mira evropiane (modelet e 
Bankës së Portugalisë, Francës dhe Belgjikës) për përcaktimin e: i) kufizimeve 
për Normën Efektive të Interesit (NEI), si një tregues gjithëpërfshirës i kostove të 
njohura të kredisë, duke u bazuar në llogaritjen e një mesatareje të tregut për 
këtë tregues, si dhe ii) të një kufiri për penalitetet dhe kamatëvonesat që paguhen 
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nga kredimarrësi. Ndryshimet synojnë të sigurojnë praktika të drejta në treg në 
lidhje me nivelin e normave të interesit, të komisioneve dhe të penaliteteve të 
aplikuara, sidomos nga subjektet financiare jobanka për produktet e kredisë.  

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për funksionimin e regjistrit 
të kredive në Bankën e Shqipërisë, si dhe kushtet dhe procedurat për 
njohjen, përdorimin dhe rishikimin e të dhënave që administrohen 
në të” (miratuar me vendimin nr. 48, datë 1.9.2021, të Këshillit 
Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Ndryshimet e rregullores u realizuan si rrjedhojë e ndryshimeve në rregulloren 
“Për kredinë konsumatore dhe kredinë hipotekare”, për qëllime të raportimit të 
të dhënave nga subjektet, për efekt të llogaritjes së normës efektive maksimale 
të interesit nga Banka e Shqipërisë.

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Mbi transparencën për 
produktet dhe shërbimet bankare e financiare” (miratuar me vendimin 
nr. 64, datë 24.11.2021, të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së 
Shqipërisë)

Ndryshimet rregullative konsistojnë në ndryshimin/zëvendësimin e normave 
të interesit të referencës (indekset e referencës/IBOR-et) dhe prezantimin e 
“klauzolës së ndryshimit të indeksit orientues”, me qëllim zbutjen e rreziqeve 
drejt kalimit sa më normal dhe efektiv tek normat e reja të referencës. Këto 
ndryshime burojnë nga zbatimi i reformës së indekseve të referencës në mbarë 
botën, përfshirë këtu edhe Bashkimin Evropian1, në kushtet kur sistemi bankar 
shqiptar ndikohet nga këto reforma. Procese të ngjashme kanë ndjekur edhe 
vende apo hapësira ekonomike të tjera dhe procesi tashmë ka mbërritur në 
hapat e fundit, për të përmbushur miradministrimin e kalimit në indekset e reja 
të referencës.

• Miratimi i udhëzimit të ri “Mbi procesin e vlerësimit të brendshëm 
të mjaftueshmërisë së likuiditetit” (miratuar me vendimin nr. 2, datë 
1.12.2021, të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Ky udhëzim parashikon disa kërkesa shtesë mbikëqyrëse për bankat, në lidhje 
me strategjitë, politikat, proceset dhe sistemet e brendshme për identifikimin, 
matjen, administrimin dhe monitorimin e rrezikut të likuiditetit, në mënyrë që 
të sigurohen nivele të përshtatshme të rezervave të likuiditetit. Udhëzimi është 
hartuar në përputhje me kërkesat e direktivës evropiane (2013/36/EU) mbi 

1  Rregullorja 2016/1011 e Parlamentit Europian dhe Këshillit të Bashkimit Europian, datë 8 
qershor 2016, e njohur ndryshe edhe si “Benchmark Regulation”, e cila hyri në fuqi më 1 janar 
2018, ka si synim të përmirësojë procesin e qeverisjes së “indekseve kritike”, duke siguruar që 
administratorët e tyre të mos kenë konflikt interesi. Paralelisht, përmes ndryshimeve në rregullore 
kërkohet të realizohet përmirësimi i cilësisë së të dhënave që shërbejnë si input, bazuar mbi 
vëllime të konsiderueshme transaksionesh, përmirësim të metodologjisë për llogaritjen e tyre, 
mbrojtjen e konsumatorëve dhe rritjen e transparencës për investitorët e ndryshëm.
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procesin e Vlerësimit të Brendshëm të Mjaftueshmërisë së Likuiditetit (ILAAP)2 
dhe të udhëzuesve3 të Autoritetit Bankar Evropian (EBA)4, të cilat specifikojnë 
procedurat dhe metodologjitë e zakonshme për procesin e rishikimit dhe vlerësimit 
mbikëqyrës (SREP)5, stress test–in mbikëqyrës, si dhe projektmetodologjinë 
për vlerësimin e rrezikut të likuiditetit dhe financimit etj. Procesi i Vlerësimit 
të Brendshëm të Mjaftueshmërisë së Likuiditetit përfshin identifikimin, matjen, 
administrimin dhe monitorimin e likuiditetit nga vetë banka. Ky proces, së 
bashku me Procesin e Vlerësimit të Brendshëm të Mjaftueshmërisë së Kapitalit, 
synon t’i inkurajojë bankat që të paraqesin në një mënyrë të strukturuar rreziqet 
e tyre të kapitalit dhe të likuiditetit, duke përdorur metoda specifike për të matur 
dhe administruar këto rreziqe. Këto procese i sigurojnë bankës identifikimin dhe 
administrimin efektiv, si dhe mbulimin e nevojave për kapital dhe likuiditet në 
çdo kohë. Zbatimi i këtyre proceseve mbi baza të parimit të proporcionalitetit, 
duke konsideruar modelin e biznesit, madhësinë, kompleksitetin, rreziqet dhe 
pritshmëritë e tregut, është dhe mbetet në vazhdimësi përgjegjësi e vetë bankës. 

Procesi i Vlerësimit të Brendshëm të Mjaftueshmërisë së Likuiditetit përbëhet 
kryesisht nga elementet e mëposhtme: 

i) vlerësimi i rrezikut të likuiditetit; 
ii) vlerësimi i rrezikut të financimit; 
iii) administrimi i rrezikut të likuiditetit dhe rrezikut të financimit; si dhe 
iv) vlerësimi i kërkesave shtesë për likuiditet, në përputhje me këtë proces 

të brendshëm të bankës.

Udhëzimi hyn në fuqi më 31.12.2022 dhe u siguron subjekteve kohën e 
nevojshme dhe të përshtatshme për të marrë masat e nevojshme për zbatimin 
e tij. 

•	 Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për raportin e mjaftueshmërisë 
së kapitalit” (miratuar me vendimin nr. 68, datë 22.12.2021, të 
Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Ndryshimet përkatëse në kuadrin rregullativ janë hartuar në përputhje me kërkesat 
e rregulloreve evropiane CRR (2013/575/EU) dhe CRR2 (2019/876/
EU), me qëllim përafrimin e mëtejshëm të kërkesave për rrezikun e kredisë, 
në veçanti për rrezikun e kredisë në investimet e bankave në sipërmarrjet e 
investimeve kolektive (SIK), bazuar në rregulla më të ndjeshme ndaj rrezikut dhe 
që promovojnë transparencën në lidhje me ekspozimet në këto shoqëri, si dhe 
trajtimin më të lehtësuar në faktorë rreziku të ekspozimeve ndaj SME-ve, si një 
nga shtyllat kryesore të zhvillimit dhe rritjes ekonomike të vendit. 

2  Internal Liquidity Assessment Process. 
3 EBA/GL/2014/13, dated 19 December 2014 “On common procedures and methodologies 

for the supervisory review and evaluation process (SREP)” dhe EBA/GL/2016/10 dated 03 
November 2016 “Guidelines on ICAAP and ILAAP information collected for SREP purposes”.

4 European Banking Authority.
5 Supervisory Review and Evaluation Process. 
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Gjithashtu, ndryshimet parashikojnë edhe një trajtim më të favorizuar, nëpërmjet 
aplikimit të një peshe rreziku nga 75% në 35%, për ekspozimet e bankave në 
formën e kredive të akorduara për pensionistët ose punonjësit me një kontratë 
pune pa afat, si një kategori me rrezik më të ulët, të cilat në çdo rast duhet 
të plotësojnë kushtet e parashikuara në rregullore; rishikimin e trajtimit të 
ekspozimeve ose pjesëve të ekspozimeve të siguruara plotësisht me kolateral 
pasuri të paluajtshme; parashikimin e të drejtës së Bankës së Shqipërisë 
për të caktuar pesha më të larta rreziku ose kritere të tjera për ekspozimet e 
siguruara me kolateral pasuri të paluajtshme rezidenciale dhe tregtare bazuar 
në vlerësimet e saj, duke u mbështetur në të dhënat që do të sigurohen në 
kohë mbi historikun e humbjeve nga këto lloj ekspozimesh dhe mbi zhvillimet 
e pritshme të tregut të pasurive të paluajtshme; shtimin e dy kritereve të reja që 
duhet të plotësojnë ekspozimet apo pjesë të ekspozimeve të siguruara plotësisht 
me kolateral pasuri të paluajtshme rezidenciale për ponderimin preferencial me 
peshën e rrezikut 35%. 

Ndryshimet parashikojnë gjithashtu edhe rishikimin e llojeve të ekspozimeve që 
konsiderohen me rrezik të lartë, kushtet që duhet të plotësojnë investimet për t’u 
kategorizuar si investime në shoqëritë e kapitalit sipërmarrës apo në shoqëritë 
e kapitalit privat, si dhe kriteret që bankat duhet të marrin në konsideratë për të 
vlerësuar nëse ekspozime të caktuara (përveç atyre të parashikuara në mënyrë 
eksplicite në rregullore) mund të klasifikohen si ekspozime me rrezik të lartë. 
Këto ndryshime u realizuan nën asistencën e ekspertëve të Bankës së Italisë dhe 
të Bankës së Gjermanisë, në kuadër të projektit të binjakëzimit.

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për kredinë konsumatore dhe 
kredinë hipotekare” (miratuar me vendimin nr. 69, datë 22.12.2021, 
të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Ndryshimet e rregullores “Për kredinë konsumatore dhe kredinë hipotekare” 
synojnë një përafrim të mëtejshëm me kërkesat e Direktivës së Bashkimit 
Evropian 2008/48/BE “Mbi marrëveshjen e kredisë për konsumatorët” dhe 
rishikimet e mëtejshme të saj, me qëllim përmirësimin e kërkesave të autoritetit 
rregullator për mbrojtjen e konsumatorit. 

Më konkretisht, ndryshimet përfshijnë përkufizimin e disa koncepteve të reja 
që lidhen me kredinë konsumatore; plotësimin e informacionit parakontraktor 
dhe kontraktor me disa elemente shtesë, si për shembull pagesat e shtyra 
(deferred payment); të drejtën e konsumatorit për t’u pajisur, me kërkesë të tij 
dhe pa pagesë, me një kopje të projektkontratës së kredisë; parashikimin e 
kërkesave të reja në rastin e tejkalimit të limitit (overrunning) dhe të detyrimit 
të bankës për njoftimin e konsumatorit; etj. Miratimi i këtyre ndryshimeve 
synon të sigurojë plotësimin e angazhimeve që rrjedhin për Bankën e 
Shqipërisë nga dokumentet strategjike të integrimit evropian, pasi rishikimi i 
kësaj rregulloreje parashikohej në Planin Kombëtar për Integrimin Evropian 
(PKIE) 2021-2023.
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III. Në kuadër të masave të marra si pasojë e situatës së krijuar nga 
COVID-19:

• Miratimi i vendimit “Për pezullimin e shpërndarjes së fitimit nga 
bankat”, miratuar me vendimin nr. 4, datë 13.1.2021, të Këshillit 
Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë

Vendimi parashikonte pezullimin deri në fund të muajit dhjetor 2021, të 
shpërndarjes nga ana e bankave, të fitimit të vitit 2020 dhe të fitimit që do 
të realizohej gjatë vitit 2021. Fillimisht kjo ishte një masë e marrë nga Banka 
e Shqipërisë gjatë vitit 2020 (duke mos lejuar shpërndarjen e fitimeve të 
akumuluara dhe fitimit të vitit 2020) si rrjedhojë e vështirësive ekonomike dhe 
financiare të krijuara nga efektet e situatës pandemike të COVID-19, e cila i 
shtyu efektet edhe gjatë vitit 2021. Ky vendim synonte të siguronte ruajtjen e 
niveleve të mjaftueshme të kapitalit për mbulimin e humbjeve të mundshme në 
të ardhmen, si dhe të likuiditetit të sistemit bankar, për të mbështetur ekonominë 
me financimet e nevojshme.

• Miratimi i një ndryshimi në rregulloren “Për administrimin e rrezikut 
të kredisë nga bankat dhe degët e bankave të huaja” (miratuar me 
vendimin nr. 5, datë 13.1.2021, të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së 
Shqipërisë)

Ky ndryshim parashikonte ruajtjen e të njëjtit nivel klasifikimi dhe provigjionimi 
për kreditë e ristrukturuara deri më 31 mars 2021, me klasifikimin dhe 
provigjionimin që kishin përpara ristrukturimit.

• Miratimi i shtyrjes së datës së hyrjes në fuqi deri në 1 janar 2022, 
të ndryshimeve të miratuara në muajin shtator 2020 në rregulloren 
“Për administrimin e rrezikut nga ekspozimet e mëdha të bankave” 
dhe në rregulloren “Për mbikëqyrjen e konsoliduar”, përkatësisht 
me vendimin nr. 6, datë 13.1.2021, dhe me vendimin nr. 41, datë 
4.8.2021, të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë.

• Miratimi i ndryshimeve në rregulloren “Për raportin e mjaftueshmërisë 
së kapitalit” (miratuar me vendimin qarkullues nr. 54, datë 9.11.2021, 
të Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë)

Këto ndryshime konsistojnë në trajtimin më të favorshëm, për peshat e rrezikut 
që aplikohen ndaj ekspozimit të bankave në tituj borxhi të qeverisë shqiptare 
në valutë, të emetuar gjatë vitit 2021, si dhe për kredinë ndaj OSHEE-së të vitit 
2021, të garantuar nga qeveria shqiptare. 

Një vëmendje të veçantë gjatë vitit 2021 ka marrë edhe transpozimi i Direktivës së 
Llogarisë së Pagesave 2014/92 (PAD) dhe rregulloreve të Komisionit Evropian 
(EU) 2018/32, 2018/33 dhe 2018/34 në kuadrin ligjor e rregullativ të 
Bankës së Shqipërisë. Më konkretisht, gjatë vitit 2021 u hartua projektligji 



Raporti Vjetor i Mbikëqyrjes, 2021

25 Banka e Shqipërisë

“Për llogarinë e pagesave me shërbime bazike” dhe projektrregullorja “Mbi 
transparencën për tarifat e lidhura me llogarinë e pagesës dhe mbi shërbimin 
e transferimit të llogarive të pagesës”, të cilat edhe u publikuan në faqen 
zyrtare të Bankës së Shqipërisë, për konsultim me subjektet përkatëse (ofruesit 
e shërbimeve të pagesave). 

Gjatë vitit 20216, vijoi puna për finalizimin e ndryshimeve në rregulloren “Mbi 
parimet bazë të drejtimit të bankave dhe degëve të bankave të huaja dhe kriteret 
për miratimin e administratorëve të tyre”, si dhe për hartimin e projektudhëzuesit 
“Mbi drejtimin e brendshëm dhe efektiv të bankave”. Ndryshimet në rregulloren 
nr. 63, datë 14.11.2012, “Mbi parimet bazë të drejtimit të bankave dhe 
degëve të bankave të huaja dhe kriteret për miratimin e administratorëve të 
tyre”, në përputhje me rekomandimet e Deloitte7, kanë për qëllim përmirësimin 
e kuadrit rregullativ dhe mbikëqyrës për drejtimin e përgjegjshëm dhe efektiv 
të bankave. Me qëllim sigurimin e zbatimit efektiv të kërkesave të rregullores 
“Mbi parimet bazë të drejtimit”, bankat gjithashtu konsiderojnë parashikimet e 
projektudhëzuesit “Mbi drejtimin e brendshëm dhe efektiv të bankave”, i cili do 
të publikohet nga Departamenti i Mbikëqyrjes në faqen zyrtare të internetit të 
Bankës së Shqipërisë. 

Gjithashtu, Departamenti i Mbikëqyrjes edhe gjatë vitit 2021, vijoi të japë 
kontributin e tij për disa Kapituj të rëndësishëm, në kuadër të pjesëmarrjes në 
Grupet Ndërinstitucionale të Punës për Integrimin Evropian (GNPIE).

6 Ndryshimet në rregullore dhe udhëzuesi u miratuan me vendimin nr. 21, datë 6.4.2022, të 
Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë.

7 Projekti i Bankës së Shqipërisë me Deloitte dhe Bankën Evropiane për Rindërtim dhe Zhvillim 
për rishikimin e legjislacionit, të akteve rregullative dhe të praktikave të mbikëqyrjes bankare 
mbi drejtimin e brendshëm të bankave. 
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6 LICENCIMI

Në fund të vitit 2021, struktura e sistemit bankar dhe financiar përbëhet nga 
12 banka, 35 subjekte financiare jobanka, 556 zyra të këmbimit valutor, 16 
shoqëri të kursim-kreditit dhe 1 union i shoqërive të kursim-kreditit.

Banka e Shqipërisë, bazuar në ligjin “Për bankat në Republikën e Shqipërisë”, 
ka autoritetin për të licencuar dhe mbikëqyrur bankat, subjektet financiare 
jobanka, shoqëritë e kursim-kreditit e unionet e tyre, zyrat e këmbimit valutor 
dhe zyrat e përfaqësimit të bankave të huaja. 

1. Për bankat

Gjatë vitit 2021, në kuadër të përmbushjes së funksionit licencues, Banka e 
Shqipërisë ka marrë vendime që lidhen me: 

a) miratimin për zotërimin e kontrollit (të drejtpërdrejtë, në masën 100%) të 
pronësisë së aksioneve të Bankës Alpha Albania sh.a. nga aksionari i 
ri Alpha International Holdings Single Member S.A. Greqi;

b) miratimin për zotërimin e kontrollit (të drejtpërdrejtë, në masën 100%) 

Gra�k 1. Struktura e sektorit bankar/�nanciar dhe pronësia
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të pronësisë së aksioneve të Bankës Kombëtare Tregtare sh.a. nga 
aksionari Çalik Holding A. ., Turqi, si rezultat i riorganizimit juridik të 
bashkimit me përthithje të Çalik Finansal Hizmetler Anonim Sirketi, Turqi 
(shoqëria e përthithur, aksioneri i vetëm i bankës para riorganizimit) 
nga Çalik Holding A. ., Turqi (shoqëria përthithëse). Pas përfundimit të 
bashkimit me përthithje, Çalik Finansal Hizmetler Anonim Sirketi, Turqi 
pushon së ekzistuari dhe Banka Kombëtare Tregtare sh.a. zotërohet 
100% në mënyrë të drejtpërdrejtë nga Çalik Holding A. ., Turqi;

c) miratimin për zotërimin e kontrollit (të tërthortë, në masën 80%) të kapitalit 
të Bankës Amerikane të Investimeve sh.a. nga shoqëria Moscopole Inc, 
SHBA;

d) miratimin për zotërimin e pjesëmarrjes influencuese (të drejtpërdrejtë, në 
masën 21.02%) të kapitalit të Bankës së Bashkuar të Shqipërisë sh.a. 
nga shoqëria EUROSIG sh.a., Shqipëri;

e) miratimin për kryerjen nga Banka e Parë e Investimeve Albania sh.a., 
të veprimtarisë financiare shtesë të faktoringut;

f) miratime për 40 administratorë të bankave, të cilët sipas pozicioneve 
renditen respektivisht në: 19 anëtarë të këshillave drejtues, 11 anëtarë 
të komiteteve të kontrollit, 2 drejtorë të përgjithshëm ekzekutivë, si dhe 
8 drejtues ekzekutivë dhe drejtues të kontrollit të brendshëm të bankave; 

g) miratime të zgjerimit të rrjetit të bankave me 2 degë të reja, brenda 
territorit të Republikës së Shqipërisë; 

h) miratime të ndryshimeve në statutet e bankave, përkatësisht të Bankës 
Kombëtare Tregtare sh.a., të Bankës Tirana sh.a., të Bankës Procredit 
sh.a., të Bankës Union sh.a., të Bankës Credins sh.a.; 

i) miratime/moskundërshtime për emërimet/riemërimet e ekspertëve 
kontabël të autorizuar për auditimin e pasqyrave financiare të fundvitit 
2021 të të gjitha bankave;

j) miratime për emetim të borxhit të varur nga Banka Credins sh.a., Banka 
Tirana sh.a., Banka Union sh.a.; 

k) miratim për hapjen e zyrës së përfaqësimit të Bankës Tirana sh.a. në 
Republikën e Kosovës;

l) miratime për nënshkrimin e marrëveshjeve me të tretët nga Banka Tirana 
sh.a. dhe Banka Amerikane e Investimeve sh.a.; 

m) miratim për shlyerjen e borxhit të varur të Bankës Credins sh.a.; 
n) miratim për zvogëlimin e kapitalit të Bankës Tirana sh.a. 

2. Për subjektet financiare jobanka, institucionet financiare të 
mikrokredisë dhe institucionet e parasë elektronike 

Vendimmarrja e Bankës së Shqipërisë, për subjektet financiare jobanka, 
institucionet financiare të mikrokredisë dhe institucionet e parasë elektronike, 
gjatë vitit 2021, konsiston në:

a) licencimin e shoqërisë “PAYSERA” sh.p.k. si institucion i parasë 
elektronike; 
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b) licencimin e shoqërisë “eReja” sh.p.k. si institucion i parasë elektronike;
c) licencimin e shoqërisë “RPAY” sh.p.k. si institucion i parasë elektronike;
d) licencimin e shoqërisë “SOFT & SOLUTION” sh.p.k. si institucion i 

parasë elektronike;
e) licencimin e shoqërisë “ANTIGONE FINANCIAL ENTERPRISE” sh.p.k. si 

subjekt financiar jobankë për ushtrimin e veprimtarisë së qirasë financiare;
f) miratime paraprake për emërimin/riemërimin e 7 administratorëve, 6 

kryetarëve të këshillave drejtues dhe 5 kryetarëve të komitetit të kontrollit 
të subjekteve financiare jobanka; 

g) miratimin për zotërimin nga AS “NF Capital”, Letoni të kontrollit (të 
drejtpërdrejtë, në masën 100%) në kapitalin e institucionit financiar të 
mikrokredisë “Kredo Finance” sh.p.k.;

h) miratimin për zotërimin nga Çalik Holding A. ., Turqi të pjesëmarrjes 
influencuese (të tërthortë, në masën 29.98%) në kapitalin e subjektit 
financiar jobankë “ALBANIA LEASING” sh.a.; 

i) miratimin për zotërimin nga Moscopole Inc. SHBA të pjesëmarrjes 
influencuese (të drejtpërdrejtë, në masën 80%) në kapitalin e subjektit 
financiar jobankë “Tranzit” sh.p.k.

3. Për shoqëritë e kursim–kreditit dhe unionet e shoqërive të 
kursim-kreditit 

Vendimmarrja e Bankës së Shqipërisë, në kuadër të përmbushjes së funksionit 
licencues, për shoqëritë e kursim-kreditit (SHKK) dhe unionet e shoqërive të 
kursim-kreditit, gjatë vitit 2021, konsiston në:

a) licencimin e shoqërisë së kursim-kreditit “RRUSHKULL ONE”;
b) licencimin e shoqërisë së kursim-kreditit “FAST CREDIT ALBANIA”; 
c) miratime për emërimin / riemërimin e 4 kryetareve të këshillit drejtues, 

të 5 kryetarëve të komitetit të kontrollit dhe të 4 administratorëve të 
shoqërive të kursim-kreditit.

4. Për zyrat e këmbimit valutor

Vendimmarrja e Bankës së Shqipërisë, në kuadër të përmbushjes së funksionit 
licencues, për zyrat e këmbimit valutor, konsiston në:

a) licencimin e 41 zyrave të reja të këmbimit valutor;
b) revokimin e licencës së 23 zyrave të këmbimit valutor, për shkak të 

ndërprerjes së veprimtarisë.

5. Të tjera

Në fund të vitit 2021, bankat e ushtrojnë veprimtarinë nëpërmjet 421 degëve/
agjencive, të shtrira brenda territorit të vendit. Në grafikun në vijim gjendet 
informacioni mbi numrin e degëve të bankave dhe tendencën e ndryshimit të 
tyre në vite. 
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Në vitin 2021, numri i degëve dhe agjencive 
bankare u pakësua me 4, në krahasim me vitin e 
mëparshëm, kur gjatë vitit u hapën 2 degë të reja 
të bankave dhe u mbyllën 6 degë dhe agjenci 
ekzistuese.

Shpërndarja gjeografike e degëve/agjencive 
bankare përfshin pothuajse të gjithë territorin e 
vendit. Përqendrimi më i madh i degëve dhe 
agjencive bankare është në Tiranë (42.99%), ku 
edhe përqendrimi i popullsisë është më i madh 
(32.92%). Po kështu, evidentohet që shpërndarja e 
degëve dhe agjencive bankare sipas rajoneve është 
në përpjesëtim me numrin e popullsisë. 

Gjatë vitit 2021, pavarësisht situatës së krijuar 
nga pandemia, vijuan aplikimet për ushtrimin e 
veprimtarisë financiare të këmbimit valutor. Në fund të këtij viti, kjo veprimtari 
ushtrohet nga 556 zyra të këmbimi valutor. 

Në zbatim të kërkesave të kuadrit rregullativ në fuqi, subjektet financiare 
jobanka dhe institucionet e parasë elektronike mund të ushtrojnë veprimtarinë e 
shërbimeve të pagesave dhe të transferimit të parave dhe/ose të shpërndarjes 
dhe të ripagimit të fondeve, në rastin e institucioneve të parasë elektronike, 
edhe nëpërmjet agjentëve. Në fund të vitit 2021, numri i agjentëve të këtyre 
subjekteve është 1,409. Posta Shqiptare e ushtron veprimtarinë e institucionit 
të parasë elektronike dhe të shërbimeve të pagesave dhe transferimit të parave 
nëpërmjet zyrave postare të shpërndara në të gjithë territorin e Shqipërisë.  

Gra�k 2. Ecuria e numrit të degëve/agjencive të 
bankave në vite

Burimi: Banka e Shqipërisë.

421

529 534 534 529
499 500 493

472
447 429 425

0

100

200

300

400

500

600

'21'10 '11 '12 '13 '14 '15 '16 '17 '18 '19 '20

Gra�k 3. Shpërndarja gjeogra�ke e popullsisë 
banuese dhe rrjetit të degëve/agjencive të bankave, 

sipas qarqeve, në vitin 2021 (në përqindje)

Burimi: Banka e Shqipërisë dhe INSTAT.

0.00
5.00

10.00

15.00
20.00

25.00
30.00

35.00
40.00

45.00
50.00

Berat

D
ibër

D
urrës

Elbasan

Fier

G
jirokastër

Korçë

Kukës

Lezhë

Shkodër

Tiranë

Vlorë

Popullsia në qarqe (% ndaj popullsisë totale)
Degët e bankave në qarqe (% ndaj numrit total të degëve)

Gra�k 4. Ecuria e numrit të zyrave të 
këmbimit valutor të licencuara në vite

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Tabelë 2. Numri i agjentëve të subjekteve financiare jobanka dhe të 
institucioneve të parasë elektronike, në fund të vitit 2021

  AK-INVEST
UNIONI 

FINANCIAR 
TIRANË

EASYPAY 
RAEA FI-

NANCIAL 
SERVICES

TOTALI

Agjentë që kryejnë veprimtarinë 
e transferimit të parave në emër 
të subjektit financiar jobankë

286 117 403

Agjentë të institucionit të parasë 
elektronike 581 425 1006

TOTALI 286 581 425 117 1,409
Burimi: Banka e Shqipërisë.
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7 ECURIA E RREZIQEVE NË SISTEMIN BANKAR 
DHE INSTITUCIONET FINANCIARE JOBANKA

7.1 ZHVILLIMET KRYESORE NË ECURINË E SISTEMIT BANKAR 
SHQIPTAR

Treguesi më i rëndësishëm i mbikëqyrjes, ai i mjaftueshmërisë së kapitalit, në 
fund të vitit 2021, raportohet në nivelin 18.02%8. Në krahasim me të njëjtën 
periudhë të vitit të kaluar, ky tregues shfaqet me një rënie prej 0.30 pikë 
përqindjeje. 

Po kështu, edhe treguesi i kredive me probleme ka pësuar një rënie prej 2.46 
p.p në terma vjetorë, duke arritur në nivelin 5.65% në fund të vitit 2021. 
Në fund të vitit 2021, kredia me probleme arriti nivelin 37.9 miliardë lekë. 
Ndërkohë, portofoli i kredive rezulton në rritje me 62.12 miliardë lekë ose 
10.28%, gjatë këtij viti.

Treguesit e përfitueshmërisë - përkatësisht kthimi nga aktivet mesatare (RoAA) 
dhe kthimi nga kapitali aksionar mesatar (RoAE) - shfaqen në rritje krahasuar 
me vitin 2020. Vlerat, në fund të vitit 2021, shfaqen në 1.31% për RoAA dhe 
12.89% për RoAE, ndërsa në fund të vitit 2020, këta tregues ishin përkatësisht 
1.10% dhe 10.41%.

Zhvillimet kryesore të veprimtarisë bankare, gjatë vitit 2021, përmblidhen si 
më poshtë:

1. teprica e kredisë me probleme neto ndaj totalit të portofolit të kredisë 
paraqitet në nivelin 1.8%, në rënie me 1.05 p.p krahasuar me dhjetorin 
2020;

2. treguesi i kredive me probleme ka pësuar një rënie prej 2.46 p.p në 
terma vjetorë, duke arritur në 5.65% në fund të vitit 2021;

3. mbulimi me provigjione i kredive me probleme rezulton 68.6%, kundrejt 
nivelit prej 65.2% të një viti më parë; 

4. treguesit e likuiditetit në mënyrë të vazhdueshme paraqiten ndjeshëm mbi 
normat e parashikuara në aktet rregullative të Bankës së Shqipërisë. Në 
dhjetor 2021, raporti i aktiveve likuide ndaj detyrimeve afatshkurtra për 
sistemin bankar rezultoi 45.4%9, me një rënie prej 2 pikë përqindjeje 
krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më parë;

5. raporti i mbulimit me likuiditet rezulton në nivelin 391% përkundrejt limitit 

8 Të dhënat e paraqitura në këtë raport për vitin 2020 mund të jenë të ndryshme nga ato të 
raportuara në raportin vjetor të mbikëqyrjes të vitit 2020, për shkak të korrigjimit të të dhënave 
të raportuara nga bankat dhe subjektet e tjera të licencuara, si rezultat i proceseve audituese 
që sjellin saktësime të llogaritjeve.

9 Niveli minimal i lejuar i këtij treguesi sipas kërkesave rregullative është 20%.
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rregullator prej 100%. Ky tregues ka filluar të raportohet në muajin mars 
2020;

6. në dhjetor 2021, vlera totale e depozitave të sistemit arriti në 1.433 
miliardë lekë, me një rritje vjetore prej 10.25%, krahasuar me një vit 
më parë. Pesha e monedhës vendase në totalin e depozitave është ulur 
në 41.1%, nga 49.5% në dhjetor 2020;

7. raporti i mjaftueshmërisë së kapitalit, si tregues thelbësor mbikëqyrës, 
në fund të vitit 2021, raportohet në nivelin 18.02%. Në krahasim me 
të njëjtën periudhë të vitit të kaluar, ky tregues shfaqet me një rënie të 
lehtë prej 0.30 pikë përqindjeje; 

8. rezultati financiar i vitit 2021 ishte pozitiv, me një vlerë prej rreth 21.63 
miliardë lekësh ose 5.13 miliardë lekë më i lartë se ai i vitit 2020.

7.2 STRUKTURA E KAPITALIT SIPAS VENDIT TË ORIGJINËS

Kapitali aksionar i sistemit bankar arriti në vlerën 175.78 miliardë lekë, me 
një rritje prej rreth 11.44 miliardë lekësh, ose 6.96% kundrejt një viti më parë. 
Struktura e kapitalit vijon të dominohet nga kapitali i huaj, i cili, në fund të vitit 
2021, përfaqëson rreth 75.12% të kapitalit të paguar të sistemit bankar, me 
një rënie prej rreth 0.92 pikë përqindjeje kundrejt fundit të vitit 2020.

7.3 STRUKTURA E SISTEMIT BANKAR

7.3.1 AKTIVET DHE PASIVET, STRUKTURA E TYRE

Gjatë vitit 2021, aktivet e sistemit bankar shënuan një rritje prej rreth 192.97 
miliardë lekësh ose 12.21%, përkundrejt rritjes me 105.27 miliardë lekë ose 

Gra�k 5. Struktura e kapitalit në sistemin bankar, sipas origjinës, dhe ecuria 
e saj në kohë 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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7.13% të një viti më parë. Portofoli i kredive ka pasur rritje me 62.12 miliardë 
lekë ose 10.20%, gjatë këtij viti.

Pesha që zë sistemi bankar në ekonomi, e shprehur nëpërmjet raportit të totalit 
të aktiveve ndaj Produktit të Brendshëm Bruto (PBB), vijon të qëndrojë në nivele 
të larta, edhe pse këtë vit treguesi vjen në rënie me 4.51 p.p. duke shkuar në 
nivelin 93.84%. Ndërkohë, edhe raporti i kredive ndaj Produktit të Brendshëm 
Bruto ka pësuar rënie, si pasojë e rritjes më të madhe të PBB-së kundrejt rritjes 
së portofolit të kredive.

Tabelë 3. Pesha e totalit të aktiveve dhe portofolit të kredive të sistemit bankar 
ndaj PBB-së
Treguesit 2016 2017 2018 2019 2020 2021
 Totali i aktiveve (në mld lekë)  1,407.29  1,445.33  1,453.45  1,475.55  1,580.82  1,773.79 
 Totali i aktiveve/PBB (në %)  95.05  92.50  89.38  87.92  98.35  93.84 
 Totali i kredive/PBB (në %)  40.55  38.46  35.71  34.31  37.87  35.50 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Struktura e aktiveve të sistemit bankar, krahasuar me të njëjtën periudhë të një 
viti më parë, shfaq këto zhvillime kryesore: 

•	 rritje	 të	 veprimeve	me	 thesarin	dhe	ndërbankare	me	24.11	miliardë	
lekë ose 5.14%, e cila buron kryesisht nga rritja e marrëdhënieve me 
bankat e tjera me 13.93 miliardë lekë ose 7.34%. Ndërkohë, edhe 
marrëdhëniet me bankën qendrore u rritën me 7.35 miliardë lekë ose 
4.10% dhe bonot e thesarit ranë me 2.73 miliardë lekë ose 3.89%;

•	 rritje	 të	veprimeve	me	klientët	 (neto)	me	68.44	miliardë	lekë	(ose	me	
11.92%); 

•	 rritje	të	veprimeve	me	letrat	me	vlerë	(neto)	me	101.16	miliardë	lekë	
(ose 21.10%); 

•	 rënie	të	mjeteve	të	tjera	me	0.58	miliardë	lekë	(13.22%); 
•	 rritje	të	mjeteve	të	qëndrueshme	me	2.45	miliardë	lekë	(2.39%). 

Tabelë 4. Ecuria e zërave kryesorë të aktiveve të sistemit bankar 

Treguesit
Dhjetor’ 2020 Dhjetor’ 2021

Shuma* Pesha** Ndryshimi 
%*** Shuma* Pesha** Ndryshimi 

%***
 1. Veprime me thesarin dhe ndërbankare  468.9  29.7  (0.3)  493.0  27.8  5.14 
 Nga të cilat:  -          
- Marrëdhënie me bankën qendrore  179.3  11.3  37.1  186.7  10.5  4.10 
- Bono thesari  70.3  4.4  (5.1)  73.0  4.1  3.89 
- Marrëdhënie me bankat e tjera  189.9  12.0  (20.6)  203.9  11.5  7.34 
 2. Veprime me klientët (neto)  574.2  36.3  0.1  642.6  36.2  11.92 
 3. Veprimet me letrat me vlerë (neto)  479.3  30.3  18.5  580.5  32.7  21.10 
 4. Mjete të tjera  26.7  1.7  3.9  23.2  1.3  (13.22)
 5. Mjete të qëndrueshme  24.5  1.5  4.0  25.1  1.4  2.39 
 Totali i aktiveve  1,580.8  100.0  7.1  1,773.8  100.0  12.21 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
Shënim: Zërat 1, 2, 3 të tabelës së mësipërme përfshijnë dhe interesat e përllogaritura.
* në miliardë lekë 
** në % ndaj totalit të aktivit
*** në % ndaj një viti më parë
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Struktura e detyrimeve të sistemit bankar, krahasuar me të njëjtën periudhë të 
një viti më parë, shfaq këto zhvillime kryesore:

•	 rritje	me	146.96	miliardë	lekë	(11.46%)	të	zërit	“Veprime	me	klientët”.	
Kjo rritje është përcaktuar nga:

- rritja e zërit “sektori privat” me 139.12 miliardë lekë ose 10.96%, 
- rritja e zërit “administrata publike” me 7.84 miliardë lekë ose 60.07%;
•	 rritje	të	burimeve	të	përhershme	me	13.72	miliardë	lekë	ose	7.37%;
•	 rritje	 të	 veprimeve	me	 thesarin	dhe	ndërbankare	me	25.85	miliardë	

lekë ose 29.75%;
•	 rritje	të	detyrimeve	të	tjera	me	6.96	miliardë	lekë	(39.57%).

Tabelë 5. Ecuria e zërave kryesorë të pasiveve të sistemit bankar

Treguesit
Dhjetor’2020 Dhjetor’2021

Shuma* Pesha** Ndryshimi 
%*** Shuma* Pesha** Ndryshimi 

%***
 1. Veprime me thesarin dhe ndërbankare  86.9  5.5  (1.3)  112.7  6.4  29.75 
 2. Veprime me klientët (bruto)  1,282.7  81.1  7.8  1,429.6  80.6  11.46 
 3. Detyrime të tjera  17.9  1.1  36.0  24.5  1.4  39.57 
 4. Burime të përhershme  186.5  11.8  4.5  199.8  11.3  7.37 
 Totali i pasivit  1,581.5  100.0  7.2  1,773.8  100.0  12.21 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
* në miliardë lekë 
** në % ndaj totalit të pasivit
*** në % ndaj një viti më parë

Gjatë vitit 2021, pesha e zërave jashtë bilancit ndaj aktiveve totale të sistemit ka 
pësuar rritje, duke arritur në nivelin 130.59%, nga 109.51% që ishte në fundin 
e vitit 2020. Zërat jashtë bilancit kanë pësuar si rritje në vlerë ashtu edhe në 
peshë ndaj totalit të aktiveve. Sikurse ilustrohet edhe në tabelën e mëposhtme, 
gjatë këtij viti, rritja vjetore ka ardhur si pasojë e rritjes së angazhimeve të 
marra dhe angazhimeve të dhëna. Edhe transaksionet në valutë kanë raportuar 
rritje. Në strukturën e zërave jashtë bilancit, angazhimet e marra janë elementi 
më i rëndësishëm, me një peshë prej 91.67% nga 88.14% që ishte në fund 
të vitit 2020.

Tabelë 6. Ndryshimi me vitin paraardhës i zërave jashtë bilancit

Treguesit
Ndryshimi me vitin paraardhës   Ndryshimi me vitin paraardhës  

Dhjetor `20 Dhjetor ’20 Dhjetor `21 Dhjetor ’21
Në mld lekë Në %   Në mld lekë Në %  

TOTALI  82.1  5.0  1,731.2  585.2  33.8  2,316.4 
Angazhime të dhëna  1.3  0.7 175.8  25.3  14.4 201.2
Nga të cilat:     0.0      
- Angazhime financimi  4.1  8.2 54.0  8.8  16.2 62.8
- Garanci  (0.8)  (2.0) 36.9  4.1  11.0 41.0
- Angazhime për letrat me vlerë  (2.0)  (2.4) 84.9  12.5  14.7 97.4
Angazhime të marra 87.7 6.1 1,525.8 536.5 35.2 2,062.3
Nga të cilat:     0.0      
- Angazhime financimi -0.1 -1.8 2.9 0.9 30.2 3.8
- Garanci 84.6 5.9 1,516.6 534.6 35.3 2,051.2
Transaksione në valutë -6.1 -25.8 17.5 2.6 15.0 20.1
Angazhime të tjera -0.1 -4.3 2.8 -0.2 -5.4 2.6
Angazhime për instrumente financiare -0.6 -6.5 9.3 20.9 226.1 30.2

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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7.3.2 PËRQENDRIMI

Treguesit e përqendrimit, të shprehur nëpërmjet indeksit Herfindahl të përllogaritur 
për totalin e depozitave dhe indeksin e kredisë paraqiten në të njëjtin nivel me 
vitin 2020, ndërsa për totalin e aktiveve, ky tregues paraqitet në rënie me 
0.01 p.p. Të tre treguesit paraqiten në nivele të ulëta. 

Tabelë 7. Indeksi H (Herfindahl)*10 i përqëndrimit të aktiveve, depozitave dhe 
kredisë
Treguesit 2016 2017 2018 2019 2020 2021
 Indeksi H (aktivet)  0.15  0.15  0.16  0.15  0.15  0.14 
 Indeksi H (depozita)  0.14  0.15  0.15  0.15  0.15  0.15 
 Indeksi H (kredia)  0.13  0.13  0.13  0.12  0.12  0.12 

* Vlerat e këtij treguesi luhaten në vlerat 0 deri në 1, ku vlerat më afër 0 përfaqësojnë nivele 
të ulëta përqendrimi

Burimi: Banka e Shqipërisë.

7.4 ADMINISTRIMI I RREZIQEVE NË VEPRIMTARINË BANKARE

7.4.1 RREZIKU I KREDISË

7.4.1.1 Aktiviteti kreditues

Gjatë vitit 2021, totali i kredisë pësoi një rritje prej 62.12 miliardë lekësh ose 
rreth 10.28%. 

Tabelë 8. Rritja tremujore e kredisë gjatë vitit 2021
Rritja tremujore e kredisë Tremujori I Tremujori II Tremujori III Tremujori IV
 Në milionë lekë  2,879.45  13,779.48  13,829.41  31,632.38 
 Në %  0.47  2.25  2.21  4.95 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Në muajin janar të vitit 2021 evidentohet një 
rënie në portofolin e kredisë me 2.37 miliardë lekë 
(0.39%). Ndërsa muajt e tjerë të vitit rezultojnë me 
rritje të portofolit të kredisë, ku rritja më e madhe 
është raportuar në muajt tetor dhe dhjetor, me 
përkatësisht 15.26 miliardë lekë (2.39%) dhe 9.84 
miliardë lekë (1.49%). E mesatarizuar, rritja mujore 
ka qenë 0.81%.

Analiza e kredisë sipas llojit të subjektit evidenton 
një përqendrim më të lartë në sektorin privat, me 
rreth 62.89%, në rënie me 1.08 p.p, ndërkohë dhe 
kreditimet për këtë sektor gjatë vitit 2021 janë rritur 
me 32.50 miliardë lekë (8.34%). Edhe kredia për 
sektorin publik rezulton në rritje, por me ritme më të 
10 Vlerat e këtij treguesi luhaten në vlerat 0 deri në 1, ku vlerat më afër 0 përfaqësojnë nivele 

të ulëta përqendrimi.

Gra�k 6. Ecuria e rritjes mujore të kredisë gjatë 
vitit 2021 (në përqindje)

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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ulëta, me 5.76 miliardë lekë (29.01%). Kredia dhënë 
individëve ka regjistruar rritje me 23.85 miliardë lekë 
(11.96%), dhe ka kontribuuar në një rritje të peshës 
së saj me 0.52 p.p. 

Analiza sipas subjektit dhe qëllimit të përdorimit11 
të kredisë evidenton se kredia për “investime për 
pasuri të paluajtshme” për individët zë peshën më 
të madhe ndaj totalit të portofolit të kredisë (24.9%), 
pasuar nga kredia për “pasuri të paluajtshme” dhënë 
bizneseve (19.1%), kredia për “blerje pajisjesh” 
dhënë biznesit (18.7%) dhe nga kredia “overdraft” 
për biznese (18.5%). 

Rritjen më të lartë gjatë vitit 2021 e shfaq kredia 
“overdraft” dhënë bizneseve, me 33.6%, ndjekur 

nga kredia për “blerje banesash” dhënë individëve, me 14.4%. Ndërkohë, 
rënie ka shfaqur vetëm kredia “overdraft” dhënë individëve me 0.5%.

Tabelë 9. Kredia, sipas sektorit dhe qëllimit të përdorimit (vlera në miliardë 
lekë dhe pesha e secilit ndaj kredisë gjithsej) 

PËRSHKRIMI Dhjetor 
2020

Pesha 
në %

Ndryshimi në % dhjetor 
2019 - dhjetor 2020

Dhjetor 
2021

Pesha 
në %

Ndryshimi në % dhjetor 
2020 - dhjetor 2021

Kredia gjithsej  584.6  100.0  7.0  638.3  100.0  9.2 
Kredia dhënë biznesit  370.4  63.3  10.3  416.3  71.2  12.4 
Overdraft  81.0  13.9  (4.5)  108.2  18.5  33.6 
Kapital qarkullues  72.0  12.3  15.4  77.1  13.2  7.0 
Blerje pajisjesh  102.2  17.5  15.7  109.1  18.7  6.7 
Pasuri të paluajtshme  102.2  17.5  13.8  111.6  19.1  9.2 
Hua të tjera  0.4  0.1    0.5   
Kredia dhënë individëve  199.1  34.1  6.8  222.0  38.0  11.5 
Overdraft  7.4  1.3  (1.4)  7.4  1.3  (0.5)
Mallra jo të qëndrueshëm  30.8  5.3  (1.4)  33.3  5.7  8.3 
Mallra të qëndrueshëm  21.2  3.6  13.1  23.1  4.0  8.8 
Hua për blerje banesash  127.2  21.8  8.9  145.6  24.9  14.4 
Hua për qëllime të tjera  12.3  2.1  23.3  12.5  2.1  1.2 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
Shënim: Të dhënat e tabelës së mësipërme i referohen vetëm klientëve rezidentë dhe në to nuk 
përfshihen interesat e përllogaritura. 

Struktura e kredisë sipas afatit, ka pasur disa ndryshime në strukturë, pasi vërehet 
një rënie e peshës së kredive afatmesme, në favor të kredive afatshkurtra dhe 
afatgjata. Kjo e fundit, në fund të vitit 2021, ka dhe peshën kryesore në totalin 
e portofolit të kredisë, e ndjekur nga kredia afatshkurtër dhe ajo afatmesme.

Tabelë 10. Struktura e tepricës së kredisë, sipas afatit (në përqindje)
Afati i maturimit Dhjetor 2020 Mars 2021 Qershor 2021 Shtator 2021 Dhjetor 2021
Afatshkurtër  20.9  20.2  20.1  20.2  21.1 
Afatmesme  16.0  15.2  15.4  15.2  14.7 
Afatgjatë  59.2  60.5  61.0  60.7  60.0 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

11 Të dhënat nuk përfshijnë jorezidentët.

Gra�k 7. Teprica e kredisë akorduar biznesit 
dhe individëve ndaj tepricës totale të kredisë 

(në përqindje)

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Portofoli i kredive sipas monedhës, për vitin 2021, evidenton se kredia në 
valutë vijon të ketë peshën më të madhe në totalin e kredisë me 51.1%. Në 
fund të vitit 2021, pesha e kredisë në monedhë të huaj ndaj totalit të portofolit 
të kredisë ka njohur një rritje me 0.80 pikë përqindje, krahasuar me të njëjtën 
periudhë të vitit të kaluar. 

Tabelë 11. Struktura e tepricës së kredisë sipas monedhës (në përqindje)
Monedha Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
Lekë 43.9 48.8 49.7 48.9
Valutë 56.1 51.3 50.3 51.1

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Gjatë vitit 2021, pesha e kredisë në valutë, e klasifikuar si e pambrojtur ndaj 
rrezikut të kursit të këmbimit, ndaj totalit të portofolit në valutë12, në krahasim 
me vitin paraardhës, ka shfaqur një rënie me 4.8 p.p, duke arritur në nivelin 
37.06%.

Struktura e kredisë sipas sektorëve të ekonomisë13, për vitin 2021, evidenton 
disa ndryshime të lehta, duke reflektuar kreditimin më të madh të bizneseve 
kundrejt individëve. Sektorët më të kredituar të ekonomisë vazhdojnë të mbeten 
“Tregtia me shumicë dhe me pakicë; riparimi i automjeteve dhe motoçikletave” 
me një peshë prej 41.7% të portofolit, pasuar nga sektori i “Ndërtimit” me 
një peshë prej 19.6% dhe sektori i “Industrisë përpunuese” me një peshë prej 
16.7%.

12 Përcaktimi për kreditë e pambrojtura nga rreziku i kursit të këmbimit jepet në rregulloren e 
Bankës së Shqipërisë, nr. 62, datë 14.9.2011, “Për administrimin e rrezikut të kredisë”, neni 
4, pika 2, shkronja “c”.

13 Të dhënat nuk përfshijnë jorezidentët.

Gra�k 8. Vëllimi i tepricës së kredisë, sipas 
monedhave (në miliardë lekë) 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Tabelë 12. Kredia sipas degëve të ekonomisë (në vlerë dhe sipas peshës ndaj 
totalit të kredive) 

Përshkrimi Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
Në vlerë Pesha në % Në vlerë Pesha në %

Bizneset 355.9 64.1 395.2 63.9
Bujqësia, Pyjet, Peshkimi 4.9 1.6 6.7 2.1
Industria nxjerrëse 11.6 3.7 11.3 3.6
Industria përpunuese 52.0 16.4 53.0 16.7
Energjia elektrike, furnizimi me gaz, avull dhe ajër i kondicionuar 27.4 8.6 33.3 10.5
Furnizimi me ujë, aktivitete të trajtimit dhe menaxhimit të mbeturinave, mbetjeve 0.2 0.1 1.2 0.4
Ndërtimi 50.1 15.8 62.3 19.6
Tregtia me shumicë dhe me pakicë; Riparimi i automjeteve dhe motoçikletave 122.2 38.5 132.4 41.7
Transporti dhe magazinimi 9.9 3.1 6.6 2.1
Akomodimi dhe shërbimi ushqimor 21.2 6.7 30.9 9.7
Informacioni dhe komunikacioni 2.4 0.7 10.2 3.2
Aktivitete financiare dhe të sigurimit 1.7 0.5 2.3 0.7
Aktivitete të pasurive të paluajtëshme 5.2 1.6 6.9 2.2
Aktivitete profesionale, shkencore dhe teknike 1.4 0.4 1.7 0.5
Shërbime administrative dhe mbështetëse 2.9 0.9 2.9 0.9
Administrimi publik dhe mbrojtja; Sigurimi social i detyrueshëm 0.0 0.0 0.2 0.1
Arsimi 4.5 1.4 6.0 1.9
Shëndetësia dhe aktivitete të punës sociale 6.1 1.9 4.9 1.5
Arte, argëtim dhe çlodhje 1.0 0.3 0.9 0.3
Aktivitete të tjera shërbimi 29.3 9.2 20.1 6.3
Aktivitetet të familjeve si punëdhënës; Aktivitete të prodhimit të mallrave e 
shërbimeve të pandryshueshme të familjeve për përdorimin e vet 0.9 0.3 0.6 0.2

Aktivitete të organizatave dhe organizmave ndërkombëtare 0.9 0.3 0.8 0.3
Individët 199.5 35.9 223.4 36.1
Totali 555.5 100.0 618.6 100.0

Burimi: Banka e Shqipërisë.
Shënim: Të dhënat e tabelës i referohen vetëm klientëve rezidentë dhe në to nuk përfshihen 
interesat e përllogaritura.

7.4.1.2 Cilësia e Aktiveve

Në fund të vitit 2021, kredia me probleme arriti nivelin 37.9 miliardë lekë, 
duke u ulur me 11.5 miliardë lekë ose 23.27% krahasuar me një vit më parë. 
Treguesi i kredive me probleme ka pësuar një rënie prej 2.46 p.p në terma 
vjetorë, duke arritur në 5.65% në fund të vitit 2021. 

Gra�k 10. Ecuria e portofolit të kredive me 
probleme dhe e portofolit të kredive, krahasuar 

me tremujorin paraardhës (në përqindje)

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 11. Ecuria e tepricës së kredisë me 
probleme në sistemin bankar

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Teprica e kredisë me probleme neto ndaj totalit të portofolit të kredisë paraqitet 
në nivelin 1.8%, në rënie me 1.05 p.p krahasuar me dhjetorin 2020.

Në portofolin e kredive të rregullta, evidentohet rritje e kredive të klasifikuara 
“standard” me 2.66 pikë përqindje dhe rënie e peshës së kredive të klasifikuara 
“në ndjekje” me 0.16 pikë përqindje. Ndërkohë, në portofolin e kredive me 
probleme, evidentohet ulje e të tre klasave, “nënstandard”, “të dyshimta” dhe 
“të humbura”, me përkatësisht 0.80 p.p., 0.9 p.p. dhe 0.8 p.p.

Tabelë 13. Pesha e tepricës së kredisë sipas klasave (në përqindje)
Klasifikimi i 
kredisë

2020 2021
T I T II T III T IV T I T II T III T IV

Standard  92.8  88.4  86.8  87.7  87.7  89.6  89.6  90.4 
Në ndjekje  1.1  3.5  4.8  4.1  5.8  3.3  3.9  3.9 
Nënstandard  2.2  2.3  2.5  2.3  1.5  2.0  1.8  1.5 
Të dyshimta  0.5  2.0  1.9  2.1  0.5  1.5  1.3  1.2 
Të humbura  3.4  3.9  4.0  3.8  4.4  3.7  3.5  3.0 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Fondet rezervë për mbulimin e humbjeve nga kreditë rezultojnë në 25.99 
miliardë lekë, me një rënie prej rreth 6.20 miliardë lekësh kundrejt një viti më 
parë; ndërsa mbulimi i kredive me probleme me fonde rezervë për humbjet 
nga kreditë është 68.6%, rreth 3.4 pikë përqindje më i lartë në harkun kohor 
të një viti. 

Treguesi i kredive me probleme neto ndaj kapitalit rregullator ka rënë me 4.16 
pikë përqindje në krahasim me një vit më parë, duke treguar rritje të aftësisë së 
sistemit për të mbuluar me kapital humbjet që mund të vijnë nga përkeqësimi 
i kredisë. Përmirësimi i këtij treguesi vjen si pasojë e rënies së kredive me 
probleme neto dhe rritjes së kapitalit rregullator. 

 Gra�k 12. Fonde rezervë për mbulimin e 
humbjeve nga kreditë me probleme

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 13. Ecuria e raportit kredi me probleme 
neto/kapital rregullator

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Për sa i përket cilësisë së kredisë të ndarë sipas 
llojit të subjektit, treguesi i kredisë me probleme për 
biznesin ka rënë me 3.23 p.p, duke shkuar në nivelin 
e 6.63%, ndërsa për individët ka rënë me 1.07 pikë 
përqindje kundrejt një viti më parë, duke shënuar 
nivelin 4.45%. 

Për sa i përket ndarjes së kredive me probleme 
sipas monedhës, rezulton se portofoli i kredive me 
probleme në lekë paraqet një tregues më të ulët me 
5.55% (7.29% në fund të vitit të kaluar) krahasuar 
me portofolin në valutë me 5.75% (8.93% në fund të 
vitit të kaluar).

Treguesi i kredive me probleme të kredive në valutë 
të pambrojtura ndaj rrezikut të kursit të këmbimit është 
4.72%, në ulje me 2.36 pikë përqindje kundrejt fundit 

të vitit 2020. Kjo ulje ka ardhur si pasojë e rënies së kredive me probleme në 
valutë me 27.94% dhe rënies së tepricës së kredive në valutë të pambrojtura 
ndaj rrezikut të kursit të këmbimit me 33.92%.

Nga të dhënat e raportuara, rezulton se pjesa më e madhe e portofolit të 
kredive (78.6%) është e kolateralizuar, duke u ulur në peshë me 1.61 pikë 
përqindje krahasuar me një vit më parë (80.3%). Referuar llojit të kolateralit, 
pjesa më madhe e kredive të sistemit, rreth 54%, është e kolateralizuar me 
pasuri të paluajtshme. Kreditë për individët kanë një nivel më të lartë mbulimi 
me kolateral me 78%, krahasuar me kreditë për bizneset 46%. 

Gra�k 14. Teprica e kredisë me probleme për 
bizneset dhe individët

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 15. Teprica e kredisë me probleme sipas 
monedhave

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 16. Ecuria 3-mujore e raportit “kredi me 
probleme në valutë e pambrojtur ndaj rrezikut të 
kursit të këmbimit/ teprica e kredisë në valutë e 
pambrojtur ndaj rrezikut të kursit të këmbimit" 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Tabelë 14. Llojet e kolateraleve të shpërndara sipas sektorëve dhe 
monedhave (në përqindje)

Dhjetor 2021
Individë Biznese Total

Total Lekë Valutë Total Lekë Valutë Total Lekë Valutë
78% 59% 76% 46% 43% 47% 55% 50% 54%
4% 3% 5% 3% 2% 3% 3% 3% 3%
9% 5% 11% 34% 41% 29% 27% 25% 25%

30% 33% 8% 17% 13% 20% 21% 22% 18%
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Burimi: Banka e Shqipërisë.

BSH-ja kryen edhe analizat e provës së rezistencës (stress-test) për të matur 
qëndrueshmërinë e kapitalit të bankës në përballimin e rreziqeve të veprimtarisë 
bankare. Këto analiza tregojnë se niveli aktual i kapitalit të sistemit bankar është 
i mjaftueshëm për të përballuar një nivel relativisht të lartë të humbjeve që vijnë 
si rezultat i ekspozimeve ndaj rrezikut të kredisë. Kjo aftësi e kapitalit për të 
përballuar humbjet e mundshme ka qenë konstante përgjatë gjithë vitit 2021.

7.4.2 RREZIKU I LIKUIDITETIT

Situata e përgjithshme e likuiditetit të sistemit bankar, gjatë vitit 2021, ka vijuar 
të provojë qëndrueshmëri, duke paraqitur një ekspozim relativisht të ulët ndaj 
rrezikut të likuiditetit. Rritja e qëndrueshme e nivelit të depozitave, si kontribuues 
kryesor i financimit të aktivitetit të bankave, niveli dy herë më i lartë i treguesit 
të likuiditetit kundrejt minimumit rregullator (i llogaritur si raport i aktiveve likuide 
ndaj pasiveve afatshkurtra), niveli i ulët i treguesit kredi ndaj depozitave, si dhe 
aftësia e sistemit për të gjeneruar likuiditet në rastet e materializimit të situatave 
të jashtëzakonshme, përbëjnë një kuadër të kënaqshëm për mbrojtjen ndaj 
rrezikut të likuiditetit. 

Treguesit e likuiditetit, në mënyrë të vazhdueshme, paraqiten ndjeshëm mbi 
normat e parashikuara në aktet rregullative të Bankës së Shqipërisë. Në dhjetor 
2021, raporti i aktiveve likuide ndaj detyrimeve afatshkurtra për sistemin 
bankar rezultoi 45.4%14, me një rënie prej 2 pikë përqindjeje krahasuar me të 
njëjtën periudhë të një viti më parë. Zvogëlimi ka ndodhur kryesisht si pasojë 
e ritmeve të ndryshme të rritjes në aktive likuide e pasive afatshkurtra. Aktivet 
likuide kanë njohur rritje me 7.2%, ndërkohë që pasivet afatshkurtra janë rritur 
me 11.9%. Lëvizjet kryesore në aktivet likuide rezultojnë në rritjen e orientimit 
drejt investimeve si bono thesari e obligacione të emetuara nga Qeveria e 
Republikës së Shqipërisë si dhe investimeve afatshkurtra si llogari rrjedhëse dhe 
depozita me afat me maturim të mbetur deri në 7 ditë në institucione financiare 
e banka. 

14 Niveli minimal i lejuar i këtij treguesi sipas kërkesave rregullative është 20%.
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Treguesi i likuiditetit në valutë, në dhjetor 2021, paraqitet në nivelin 32.1%15 
(nga 32.6% që ishte në dhjetor 2020), si pasojë e rritjes me ritme më të 
ulëta të aktiveve likuide në valutë kundrejt rritjes së pasiveve afatshkurtra po në 
valutë. Lëvizjet e treguesit në valutë kanë të njëjtën linjë me lëvizjet në total, 
por rritja e llogarive rrjedhëse dhe depozitave me afat me maturitet të mbetur 
deri në 7 ditë ka rezultuar më e madhe se investimet. Aktivet likuide në lekë 
vijojnë të mbeten mbështetësit kryesorë të likuiditetit në nivelin 61.2% të totalit 
të aktiveve likuide (63.3% të totalit të aktiveve likuide në dhjetor 2020). 

Raporti i Mbulimit me Likuiditet (RML)16 raportohet në nivelin 391%, i përcaktuar 
kryesisht nga treguesi në lekë. I ndarë në monedhën vendase dhe monedhë të 
huaj, treguesi në lekë është 427%, ose disa herë më i lartë se ai i monedhave 
të huaja të rëndësishme që raportohet në nivelin 156%. Kjo vjen si rezultat i 
strukturës së aktiveve likuide, të cilat dominohen nga letrat me vlerë në lekë të 
qeverisë shqiptare. 

7.4.2.1  Depozitat e sistemit17 

Depozitat e klientëve mbeten burimi kryesor i financimit për sistemin bankar 
shqiptar, me një peshë prej 80.8% (81.3% në dhjetor 2020) të totalit të pasivit. 
Në dhjetor 2021, vlera totale e depozitave të sistemit arriti në nivelin prej 
1.433 miliardë lekësh, me një rritje vjetore prej 10.25%, krahasuar me një 
vit më parë. Pesha e monedhës vendase në totalin e depozitave është ulur në 
41.1%, nga 49.5% në dhjetor 2020. Struktura e maturitetit është zhvendosur 
në drejtim të afateve më të shkurtra, sepse është rritur pesha e llogarive rrjedhëse 
dhe depozitave pa afat, ndërkohë që depozitat me afat janë tkurrur relativisht, 
nën ndikimin e uljes së vazhdueshme të normave të interesit të tregut. 

7.4.2.2  Përqendrimi i depozitave 

Lidhur me përqendrimet e depozituesve më të mëdhenj, në dhjetor 2021, 
dhjetë depozituesit më të mëdhenj zënë 6.8% të totalit të depozitave të sistemit 
bankar, kundrejt 5.2% që zinin në dhjetor 2020. E njëjta ecuri zgjeruese e 
përafërt vërehet edhe për grupet e tjera të depozituesve të mëdhenj18. 

15 Niveli minimal i lejuar i treguesit në lekë, sipas kërkesave rregullative është 15%, ndërsa i atij 
në valutë është 20%.

16 Treguesi për herë të parë zyrtarisht është raportuar në mars 2020, pas hyrjes në fuqi të 
rregullores nr. 27 “Për raportin e mbulimit me likuiditet”, miratuar më 28 mars 2019. Ky 
tregues matet si raport midis rezervës së likuiditetit (ose aktiveve likuide) me flukset dalëse 
neto. Flukset dalëse neto llogariten si ndryshimi midis flukseve hyrëse me flukset dalëse, me 
kusht që flukset hyrëse të jenë më pak se 75% e flukseve dalëse. Nëse flukset hyrëse janë 
më të larta se 75% e flukseve dalëse, atëherë zbatohet tavani i flukseve hyrëse, pra jo më 
shumë se 75%. Kufizimet minimale rregullatore të RML-së janë 100% për totalin e të gjitha 
monedhave dhe 50% për monedhat e huaja të rëndësishme.

17 Me termin “depozita” i referohemi të gjitha burimeve nga klientët, përfshirë llogaritë rrjedhëse, 
depozitat me afat, depozitat pa afat dhe llogaritë e tjera të tyre, përveç kur specifikohet 
ndryshe. 

18 20 depozituesit e mëdhenj: 9.0% në 2021, kundrejt 7.19% në 2020. 50 depozituesit e 
mëdhenj: 12.2% në 2021, kundrejt 10.42% në 2020.
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Depozitat e individëve mbeten baza kryesore e depozitave të sistemit, me një 
peshë prej 80.05% të totalit të depozitave, por me një rënie rreth 2.4 pikë 
përqindjeje krahasuar me një vit më parë. Gjatë këtij viti, llogaritë e bizneseve 
janë rritur me ritme më të larta se llogaritë e individëve (përkatësisht 25.2% dhe 
8.1%). 

7.4.2.3  Treguesi kredi ndaj depozitave

Raporti kredi/depozita, në dhjetor 2021, paraqitet në nivelin 45.39% (dhjetor 
2020: 47.33%) dhe reflekton një strukturë të aktiv-pasiveve që krijon lehtësi në 
administrimin e likuiditetit, si dhe stimuj potencialë në kredidhënie. Gjatë vitit 
2021, treguesi është reduktuar lehtësisht, për shkak të ritmeve të ndryshme të 
ecurisë së portofolit të kredisë dhe totalit të depozitave (ku portofoli i kredisë 
ka njohur rritje më të ulët, kundrejt rritjes së depozitave). Ky raport ruan një 
balancë midis monedhës vendase dhe monedhave të huaja, me një tkurrje të 
lehtë kundrejt një periudhe më parë (valuta: 47.54% nga 46.15%). 

7.4.2.4  Aktivet likuide të sistemit 

Aktivet likuide janë rritur me 39.8 miliardë lekë ose 7.2%, gjatë vitit 2021. 
Rritja vjen më së shumti nga portofoli i investimit të bankave në letra me vlerë të 
qeverisë shqiptare dhe kanalizimi i fondeve në llogari rrjedhëse e depozita me 
afat maturimi të mbetur deri në 7 ditë me institucionet financiare dhe bankat.

Totali i aktiveve likuide të sistemit bankar, në dhjetor 2021, arriti në 590.3 
miliardë lekë, dhe në strukturën e tyre peshën kryesore e zënë letrat me vlerë të 
qeverisë shqiptare (me 54%, nga 54.3% në dhjetor 2020).

7.4.2.5  Burimet e tjera financiare

Burimet e tjera financiare të sistemit bankar kanë një peshë relativisht të vogël 
në totalin e pasiveve, rreth 6.36%, me një tkurrje të lehtë gjatë vitit (dhjetor 
2020: 6.63%). Pjesa kryesore e këtij zëri përfaqësohet nga detyrimet ndaj 
institucioneve financiare dhe marrëveshjet e riblerjes. 
 

7.4.2.6  Provat e rezistencës

Provat e rezistencës, si rezultat i aplikimit të skenarëve të ndryshëm me ngjarje 
të paparashikuara dhe faktorë që mund të ndikojnë negativisht në likuiditet, 
kanë treguar se të gjitha bankat mund të përballojnë me sukses situata të tilla.

7.4.3 RREZIQET E TREGUT

Situata e përgjithshme e ekspozimit të sistemit bankar ndaj rreziqeve të tregut, 
edhe gjatë vitit 2021, ka qëndruar relativisht në nivele të ulëta. Në vlerësimin e 
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rreziqeve të tregut në librin e tregtueshëm dhe në librin e bankës janë përfshirë 
treguesit (faktorët e rrezikut) e ekspozimit ndaj: ndryshimit të normës së interesit 
në librin e bankës; rrezikut të kursit të këmbimit në të gjithë bilancin; rrezikut të 
pozicionit (në mënyrë specifike, ndryshimit të normave të interesit në portofolin 
e tregtueshëm dhe të vendosjes jorezident), si dhe aftësisë mbrojtëse të kapitalit 
për mbulimin e humbjeve të mundshme nga këto rreziqe. 

Kërkesa për kapital për rrezikun e tregut në nivel sistemi përbën vetëm 3.24% 
të të gjithë kërkesës për kapital. Ky ekspozim vjen më së shumti ndaj rrezikut të 
kursit të këmbimit, duke qenë se niveli i portofolit të tregtueshëm është në nivele 
relativisht të ulëta19. 

Rreziku i tregut me burim ekspozimin ndaj normës së interesit (matur si ndryshimi 
i vlerës së ekspozimit në librin e bankës, pas goditjes standarde të normës së 
interesit, kundrejt kapitalit rregullator), gjatë vitit, reflekton rrezik mesatarisht të 
ulët të strukturës së riçmimit të aktiveve dhe pasiveve të sistemit bankar. Vlera e 
këtij treguesi, në dhjetor 2021, është 9.35%, krahasuar me 9.26% në dhjetor 
202020. Diferencë nga mesatarja paraqesin banka të veçanta, si pasojë 
e ndryshimeve të maturitetit mesatar të portofolit të kredisë dhe investimeve 
në letra me vlerë, të cilat megjithatë mbeten brenda limiteve dhe larg kufijve 
rregullatorë.

Rreziku i tregut me burim ekspozimin nga kursi i këmbimit, i vlerësuar nga 
dinamika e pozicionit të hapur valutor, vijon të shfaqet i ulët, dhe kjo sjellje ka 
qenë mbizotëruese gjatë gjithë periudhës vjetore. Ekspozimi i sektorit bankar 
ndaj rrezikut të kursit të këmbimit, në dhjetor 2021, ishte “në blerje” në masën 
15.4 miliardë lekë, ose 9.20% e kapitalit rregullator të sistemit bankar21, nivele 
këto larg limitit rregullator. 

Rreziku i tregut në portofolin e tregtueshëm për sistemin bankar është shumë 
i vogël dhe paraqet një dinamikë në rritje. Ky rrezik vlerësohet i tillë përgjatë 
gjithë ecurisë vjetore të analizuar. Portofoli i tregtueshëm në nivel sistemi shfaqet 
mjaft i ulët ndaj totalit të aktiveve (0.64% në dhjetor 2021, nga 0.5% që ishte 
në dhjetor 2020). Rreziku i tregut me burim normën e interesit në portofolin 
jorezident të vendosjes dhe të tregtueshëm (portofoli jorezident i vendosjes 
mbart faktorë të rrezikut të tregut) vlerësohet në nivele të ulëta kundrejt totalit të 
aktiveve.

Provat e rezistencës për rrezikun e kursit të këmbimit, duke përdorur skenarë 
të ndryshëm të goditjes (ndryshimit) së kursit të këmbimit, tregojnë se si bankat 
individuale, ashtu edhe sistemi bankar në tërësi, do të ishin në gjendje të 
përballonin skenarët e parashikuar.

19 Kërkesa për kapital 1.83% vjen nga rreziku i kursit të këmbimit dhe 1.4% nga rreziku i 
pozicionit të titujve të borxhit.

20 Niveli maksimal i lejuar i këtij treguesi, sipas kërkesave rregullative, është 20%.
21 Niveli maksimal i lejuar i këtij treguesi, sipas kërkesave rregullative, është 30%.
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7.4.4 RREZIKU OPERACIONAL

Bazuar në humbjet vjetore bruto për vitin 2021, ecuria e ekspozimit ndaj 
rrezikut operacional vazhdon tendencën pozitive, duke u përmirësuar ndjeshëm 
krahasuar me vitin 2020, për shkak të  rënies së konsiderueshme të humbjeve 
vjetore.

Në vitin 2021, janë raportuar 139 milionë lekë humbje vjetore bruto, kundrejt 
439 milionë lekëve në vitin 2020. Rënia e nivelit të humbjeve gjatë vitit 2021 
ka ardhur si pasojë e mungesës së ngjarjeve të rëndësishme përcaktuese si ato 
të grabitjeve të ndodhura në periudhat paraardhëse, si dhe shpenzimeve për 
përballimin e situatës së pandemisë, të regjistruara këto përgjatë vitit 2020.

Niveli i ekspozimit ndaj rrezikut operacional vjen i përmirësuar gjatë vitit 2021 
kur kapitali i llogaritur për këtë rrezik ka shënuar rritje me 14.9%, ndërkohë që 
humbjet operacionale kanë shënuar një rënie prej 68%.

7.4.4.1 Teknologjia e informacionit dhe e komunikimit

Gjatë vitit 2021, situata e sistemit bankar paraqitet e kënaqshme, duke kapërcyer 
me sukses sfidat e situatës pandemike të ndeshura në vitin e mëparshëm nisur 
edhe nga rreziqet apo kërcënimet gjatë punës në distancë. 

Bankat kanë siguruar vazhdimësinë e punës, ndërsa në fokus ka qenë 
përmirësimi i infrastrukturës së TIK nëpërmjet rishikimit dhe përditësimit të 
programeve të sigurisë së informacionit, si dhe planeve të tyre të vazhdimësisë 
të nxitura pjesërisht edhe nga vështirësitë/problematikat e hasura në praktikë. 

Pasiguritë e zgjidhjeve teknike të hasura vitin e mëparshëm lidhur me punën në 
distancë u minimizuan ndjeshëm, për shkak edhe të përmirësimit të cilësisë dhe 
sigurisë së shërbimeve operacionale.

Vëmendje e veçantë i është kushtuar monitorimit të vazhdueshëm të ngjarjeve të 
sigurisë së informacionit përmes përmirësimit të cilësisë së trajtimit dhe reagimit 
ndaj tyre. Një vlerë e shtuar në sistemin bankar ishte shtimi i trajnimeve të stafit 
lidhur me ndërgjegjësimin dhe menaxhimin e kërcënimeve të reja të sigurisë së 
informacionit, duke orientuar përdoruesit fundorë të rrisin përgjegjshmërinë mbi 
përdorimin e duhur të sistemeve të informacionit.

7.4.5 RREZIKU REPUTACIONAL

Rreziku reputacional, si një nga rreziqet që mund të dëmtojë bankat dhe 
institucionet financiare në mënyrë të menjëhershme, ka si element kryesor 
vlerësimin mbi dyshimet e mundshme për përfshirje apo përdorim të institucioneve 
financiare për qëllime të pastrimit të parave dhe/ose financimit të terrorizmit, 
mungesën e transparencës në marrëdhëniet me klientët, mosrespektimin e 
kushteve të punës e termave të kontratave etj.
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7.4.5.1 Parandalimi i pastrimit të parave dhe i financimit të 
terrorizmit

Gjatë vitit 2021, janë konstatuar përpjekje pozitive të bankave dhe subjekteve 
financiare në lidhje me parandalimin e pastrimit të parave dhe financimit 
të terrorizmit (PPP/PFT). Përgjithësisht, nga inspektimet në vend të kryera në 
banka, gjatë vitit 2021, ka rezultuar se për çështjet e administrimit të rrezikut 
PPP/FT, bankat i kushtojnë vëmendjen e duhur dhe kanë rritur përpjekjet për një 
administrim të përshtatshëm të rrezikut PPP/FT, respektimin e kërkesave ligjore, 
rregullatore dhe të kuadrit të brendshëm rregullativ në këtë fushë. 

Problematikat e evidentuara i përkasin tipologjive të tilla si: kuadri rregullator, 
proceset e vigjilencës së duhur/zgjeruar, mbështetja në palë të treta. Veçanërisht 
bankat kanë ngritur struktura dhe sisteme të kënaqshme për këtë funksion, si dhe 
kanë rritur efikasitetin e masave parandaluese, çka reflektohet në rritjen e numrit 
dhe cilësisë së raportimeve të aktiviteteve të dyshimta. 

Në mbikëqyrjen e këtij rreziku, Banka e Shqipërisë ka bashkëpunuar ngushtë 
edhe me autoritetin përgjegjës, Drejtorinë e Përgjithshme të Parandalimit të 
Pastrimit të Parave, nëpërmjet kryerjes së inspektimeve të përbashkëta, shkëmbimit 
të informacionit, koordinimit të raportimeve për organizmat ndërkombëtare, 
trajnimeve etj. Bashkëpunimi ka vijuar edhe me Ministrinë e Punëve të Jashtme 
nëpërmjet shpërndarjes tek subjektet e licencuara të rezolutave të Këshillit të 
Sigurimit të OKB-së dhe vendimeve të Këshillit të Ministrave për vendosjen 
e sanksioneve dhe përditësimin e listës së financuesve të terrorizmit dhe të 
sanksioneve ndërkombëtare.

Fokusi mbikëqyrës edhe këtë vit është vënë kryesisht në fusha të tilla si:

- politikat dhe procedurat;
- strukturat dhe sistemet e centralizuara;
- identifikimi i pronarit përfitues dhe strukturës së pronësisë së kontrollit të 

klientit; 
- cilësia e raporteve të aktivitetit të dyshimtë (RAD) dhe analiza e 

transaksioneve komplekse e të pazakonta që janë kryer apo tentohen 
të kryhen; 

- kategorizimi i klientëve dhe transaksioneve sipas shkallës së rrezikut;
- zbatimi i detyrimeve ligjore;
- sistemet e kontrollit të brendshëm;
- administrimi efektiv i rreziqeve që vijnë nga pastrimi i parave/financimi 

i terrorizmit.

Konkretisht, gjatë vitit 2021, janë kryer inspektime për parandalimin e pastrimit 
të parave dhe financimin e terrorizmit në 109 subjekte, nga këto:
 

o 5 banka; 
o 13 subjekte financiare jobanka; 
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o 1 shoqëri kursim-krediti (SHKK);
o 90 ZKV, prej të cilave në 15 ZKV është realizuar procesi i ndjekjes së 

zbatimit të rekomandimeve si rrjedhojë e mangësive të konstatuara në 
ekzaminimin e mëparshëm.

Nga këto, në kuadër të bashkëpunimit për çështjet e PPP/PFT, referuar 
inspektimeve në vend si më lart, vlen të përmendet se janë kryer 9 inspektime të 
përbashkëta me Drejtorinë e Përgjithshme të Parandalimit të Pastrimit të Parave 
(DPPPP), në këto subjekte:

o 2 banka;
o 6 subjekte financiare jobanka; 
o 1 zyrë këmbimi valutor. 

Llojet e problematikave të identifikuara në banka, në mënyrë të përmbledhur, 
paraqiten më poshtë.

•	 Çështje	që	lidhen	me	kuadrin	rregullator	të	brendshëm	dhe	nevojën	për	
përmirësim të tij: 

- në kuadrin rregullator nuk rezulton e qartë pjesa e zbatimit të një 
programi vjetor të trajnimit të personit përgjegjës dhe të punonjësve të 
strukturës përgjegjëse PPP/FT;

- kuadri rregullator (procedura) parashikon se miratimi final për krijimin 
e marrëdhënies së biznesit merret nga Drejtori i Rrjetit të Degëve, pas 
opinionit të njësisë PPP/FT. Pozicioni i Drejtorit të Rrjetit të Degëve nuk 
është pozicion i lartë drejtues;

- procedura e brendshme për masat kundër financimit të terrorizmit, nuk 
ka të përfshirë dhe kërkesat që rrjedhin nga ligji nr. 72/2019, datë 
17.10.2019, “Për masat shtrënguese ndërkombëtare në Republikën e 
Shqipërisë”.

•	 Çështje	në	lidhje	me	vigjilencën	e	duhur/zgjeruar:
- lidhja e dërguesit dhe e përfituesit të fondeve është e paqartë;
- mungesë e burimit të të ardhurave;
- burimi i fondeve mbetet në nivel deklaratash;
- dokumentacioni (faturat) që klienti depoziton në bankë, paraqesin 

elemente dyshimi (janë pa firmë dhe pa vulë);
- mungesë dokumentacioni shoqërues për një transfertë tregtare;
- përdorimi i llogarisë personale për qëllime biznesi.

•	 Çështje	që	lidhen	me	kontrollin	e	brendshëm:
- zgjerimi i fushës së kontrollit edhe në drejtim të zbatimit të masave të 

sanksioneve ndërkombëtare dhe masave shtrënguese ndërkombëtare.

•	 Çështje	që	lidhen	me	trajnimet:
- nevoja për trajnime tematike për zbatimin e masave kundër financimit 

të terrorizmit, masave shtrënguese dhe sanksioneve ndërkombëtare 
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ose përfshirjen e këtyre çështjeve në trajnimet periodike që kryhen nga 
subjekti;

- nevoja për përfshirjen në materialet e trajnimit edhe të: (i) masave që 
subjekti merr në drejtim të zbatimit të sanksioneve ndërkombëtare (TFS), 
si rrjedhojë e kërkesave të ligjit nr. 72/2019 “Për masat shtrënguese 
ndërkombëtare në Republikën e Shqipërisë”; (ii) udhëzuesit të DPPPP-së 
“Sanksionet financiare në lidhje me terrorizmin, financimin e terrorizmit 
dhe financimin e armëve të shkatërrimit në masë”.

Në lidhje me çështjet e administrimit të rrezikut të financimit të terrorizmit 
dhe zbatimit të sanksioneve, problematikat i referohen kuadrit rregullator, 
materialeve trajnuese, proceseve të verifikimit të pronarit përfitues fundor me 
listat etj., më konkretisht si më poshtë:

- procedura e brendshme për masat kundër financimit të terrorizmit nuk 
ka të përfshirë dhe kërkesat që rrjedhin nga ligji nr. 72/2019, datë 
17.10.2019, “Për masat shtrënguese ndërkombëtare në Republikën e 
Shqipërisë”;

- në materialet e trajnimit nuk janë përfshirë: (i) masat që subjekti merr në 
drejtim të zbatimit të sanksioneve ndërkombëtare (TFS), si rrjedhojë e 
kërkesave të ligjit nr. 72/2019 “Për masat shtrënguese ndërkombëtare 
në Republikën e Shqipërisë”; (ii) udhëzuesi i DPPPP-së “Sanksionet 
financiare në lidhje me terrorizmin, financimin e terrorizmit dhe financimit 
të armëve të shkatërrimit në masë”;

- referuar listave të shpallura për subjektet banka, nuk është shprehur 
për mënyrën e verifikimit të pronarit përfitues fundor për monitorimin 
dhe procesin e ndjekjes së tyre apo rastet e evidentuara në sistemin e 
monitorimit.

Nga inspektimi i IFJB-ve dhe SHKK-ve, janë evidentuar mangësi në kuadrin 
e brendshëm rregullator për PPP/FT; strukturën/stafin përgjegjës; zbatimin e 
vigjilencës së duhur dhe zgjeruar; sistemin e centralizuar; kontrollin e brendshëm; 
proceset e administrimit të rrezikut TF dhe TFS; trajnimet; etj. Për mangësitë e 
evidentuara janë lënë rekomandimet përkatëse me qëllim adresimin në kohë të 
tyre. Llojet e problematikave të identifikuara në IFJB dhe në SHKK në mënyrë të 
përmbledhur, kanë konsistuar kryesisht në:

•	 Kuadrin	rregullator	të	brendshëm:
- kuadri rregullator i brendshëm për çështjet të PPPFT nuk ka ndryshime 

dhe mbetet i njëjtë me atë çfarë është konstatuar në ekzaminimin e 
mëparshëm;

- kuadri rregullator jo i përditësuar;
- kuadri rregullator për çështjet e PPP/PFT jo në përputhje me natyrën e 

aktivitetit të subjektit dhe kompleksitetin e tij;
- kuadri rregullator paraqet disa mospërputhje me kuadrin ligjor në fuqi;
- baza ligjore ku bazohet kuadri i brendshëm rregullator i subjektit nuk 

është e plotë (nuk ka përfshirë dhe ligjin nr. 72/20219 “Për masat 
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shtrënguese ndërkombëtare në Republikën e Shqipërisë”, si dhe 
rregulloren e Bankës së Shqipërisë, nr. 44).

•	 Mangësi	të	tjera	në	kuadrin	e	brendshëm	në	drejtim	të:
- përcaktimit të qartë të pjesës së strukturës përgjegjëse, hapave konkrete 

që kryen çdo punonjës dhe mënyrën e kryerjes së raportimit tek personi 
përgjegjës, për përmbushjen e detyrimeve ligjore;

- përcaktimit të plotë të hapave që ndiqen në lidhje me procesin e verifikimit 
të klientit për ngjashmëri me listat e shpallura dhe të sanksioneve, si dhe 
masat e marra në rast dyshimi për ngjashmëri emrash;

- përcaktimit të profilit të rrezikut të anëtarit (p.sh. rrezik i ulët ose rrezik i 
lartë);

- përcaktimit të kryerjes së vlerësimit të rrezikut që rrjedh nga ekspozimi 
ndaj pastrimit të parave dhe financimit të terrorizmit;

- përcaktimit të frekuencës së monitorimit të vazhdueshëm në përputhje 
me profilin e rrezikut të anëtarit;

- përcaktimit të një programi vjetor trajnimi të personit përgjegjës dhe 
të punonjësve të strukturës përgjegjëse për parandalimin e pastrimit të 
parave dhe financimit të terrorizmit.

•	 Mangësi	në	procesin	e	kryerjes	së	vigjilencës	së	duhur:
- dokumenti identifikues i anëtarit përtej afateve të vlefshmërisë dhe jo i 

përditësuar;
- burimi i fondeve i mbetur në nivel deklaratash;
- mungesë analize mbi arsyen e mbylljes së kredisë përpara kohe, 

shoqëruar me dokumentacion justifikues për burimin e fondeve;
- dokumentacioni i ruajtur nga subjekti me disa mangësi që nuk 

mundësojnë verifikim e plotë të klientit;
- përdorimi i kredisë mbetet i paqartë në mungesë të dokumentacionit 

mbështetës;
- aftësia paguese e klientit jo e mjaftueshme.

•	 Mangësi	në	procesin	e	kryerjes	së	vigjilencës	së	zgjeruar:
- mungesë verifikimi të anëtarëve të rinj dhe atyre ekzistues nëse janë 

persona të ekspozuar politikisht “PEP”;
- verifikimi i klientit (përfshirë pronarin/ët përfitues) me listat PEP të huaj 

nuk kryhet si rezultat i mungesës së investimit në bazë të dhënash ose 
platformash që disponojnë një informacion të tillë.

•	 Mangësi	të	tjera,	kërkesa	ligjore	dhe	rregullatore:
- pasaktësi në raportimin e anekseve 3 dhe 4 pranë Bankës së Shqipërisë;
- mungesë të vlerësimit të rrezikut që rrjedh nga ekspozimi ndaj pastrimit 

të parave dhe financimit të terrorizmit;
- transaksione në para fizike që nuk janë raportuar pranë Autoritetit 

Përgjegjës (DPPPP);
- mungesë analizimi dhe raportimi të rasteve me elemente dyshimi;
- refuzim i krijimit të marrëdhënies, proces që nuk është shoqëruar me 
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raportimin e rastit;
- në kontratën e nënshkruar ndërmjet subjektit dhe agjentit nuk shpjegohet 

qartë procedura që duhet të ndjekë agjenti për përmbushjen e detyrimeve 
në funksion të vigjilencës së duhur dhe të zgjeruar. Gjithashtu, nuk është 
përcaktuar mënyra e kontrolleve pranë agjentëve dhe periodiciteti i tyre.

•	 Trajnimet:
- mungesë trajnimesh për stafin për çështjet e PPP/FT;
- mungesë hartimi të një programi vjetor trajnimi të personit përgjegjës 

për çështjet e PPP/FT;
- subjekti është ftuar të marrë pjesë në trajnimin e organizuar nga BSH-

ja dhe DPPP-ja, por nuk ka marrë pjesë, duke mos paraqitur arsye për 
mungesën e prezencës;

- njohuri jo të mjaftueshme në lidhje me masat e ndërmarra dhe 
administrimin e rrezikut të PPP/FT.

•	 Administrimi	i	rrezikut	FT	dhe	sanksioneve:
- mungesë konsultimi mbi listat e personave të shpallur në portalin e 

raportimit të DPPPP, i listës PEP dhe mosnjohja me ligjin nr. 72/2019 
“Për masat shtrënguese ndërkombëtare në Republikën e Shqipërisë”;

- mungesë të evidencave për verifikimet e kryera kundrejt listave të 
shpallura apo PEP;

- mungesë verifikimi të klientëve (të rinj/ekzistues) me listat e shpallura. 
Ky proces u krye nga subjekti gjatë inspektimit.

•	 Kontrolli	i	brendshëm:
- mungesë strukture kontrolli të brendshëm;
- mungesë kontrolli për çështjet e PPP/FT.

•	 Sistemi	i	centralizuar:
- mungesë sistemesh në funksion të PPP/FT;
- mungesë të kategorizimit të klientit sipas rrezikut;
- mungesë e identifikimit nëse klienti i përket kategorive për të cilat 

kërkohet vigjilencë e zgjeruar (PEP dhe jorezident);
- mungesë të automatizimit të procesit të verifikimit të databazës së 

anëtarëve (të rinj/ekzistues) me listat e shpallura dhe listat PEP, nëpërmjet 
integrimit të këtyre listave në sistem, me qëllim rritjen e efektivitetit. 
Aktualisht sistemi nuk mundëson një proces të automatizuar të verifikimit 
të listave të shpallura, sanksioneve, PEP.

•	 Struktura	dhe	stafi:
- stafi i punësuar për çështjet e PPP/FT kryen funksione biznesi;
- në përshkrimin e punës nuk janë të përcaktuara detyrat dhe përgjegjësitë 

e personit përgjegjës, por dhe stafit tjetër të subjektit në lidhje me 
parandalimin e pastrimit të parave dhe financimin e terrorizmit.
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Nga inspektimi i ZKV-ve janë evidentuar mangësi në lidhje me mungesën e 
njohurive dhe për pasojë moszbatimin e detyrimeve ligjore/rregullatore në lidhje 
me: (i) zbatimin e vigjilencës së duhur/zgjeruar; (ii) sistemin e centralizuar; (iii) 
trajnimet; (iv) mungesë evidencash që dokumentojnë verifikimin në lidhje me TF 
dhe TFS; (v) mungesë analizash dhe mungesë shfrytëzimi të portalit të raportimit 
online të DPPPP-së. Për adresimin e mangësive, përpos rekomandimeve, ndaj 
tyre janë marrë edhe masa administrative (gjoba).

Për problematikat e evidentuara për ZKV-të është vijuar me masa mbikëqyrëse/
administrative respektivisht si më poshtë: 

Gjobë     26 ZKV
Tërheqje vëmendje   16 ZKV
Revokim licence  12 ZKV

Rastet e ZKV-ve që iu është revokuar licenca nuk lidhen me çështjet e PPP/
FT, por me procesin e ekzaminimit në vend. Në këtë rast është konstatuar 
mosushtrim apo ndërprerje aktiviteti.

Llojet e problematikave të identifikuara në ZKV kanë konsistuar kryesisht në:
- mungesë e një rregulloreje të brendshme në funksion të parandalimit të 

pastrimit të parave dhe financimit të terrorizmit (PPP/PFT), kur aktiviteti 
ushtrohet nga jo më pak se tre persona;

- mosrespektim i procedurave identifikuese të klientëve në drejtim të 
identifikimit të klientëve dhe verifikimit të identitetit të tyre, si dhe mangësi 
në ruajtjen e dokumentacionit mbështetës të veprimeve valutore;

- mosrespektim i kërkesave për marrjen e masave parandaluese për krijimin 
e një sistemi të centralizuar përgjegjës për grumbullimin dhe analizimin e 
të dhënave, si dhe të elementeve për identifikimin e anomalive;

- njohuri jo të mjaftueshme dhe moszbatimi i detyrimeve ligjore të 
përcaktuara në ligjin nr. 157/2013 “Për masat kundër financimit 
të terrorizmit” dhe në ligjin nr. 72/2019, datë 17.10.2019, “Për 
masat shtrënguese ndërkombëtare në Republikën e Shqipërisë, ligjit nr. 
9917, datë 19.5.2008, “Për Parandalimin e Pastrimit të Parave dhe 
Financimin e Terrorizmit”, si dhe akteve nënligjore për PPP/PFT;

- mungesë trajnimesh në lidhje me detyrimet ligjore të përcaktuara në 
ligjin nr. 157/2013 “Për masat kundër financimit të terrorizmit” dhe 
në ligjin nr. 72/2019, datë 17.10.2019, “Për masat shtrënguese 
ndërkombëtare në Republikën e Shqipërisë, ligjit nr. 9917, datë 
19.05.2008, “Për Parandalimin e Pastrimit të Parave dhe Financimin e 
Terrorizmit”, si dhe akteve nënligjore për PPP/PFT;

- mungesë evidence për raste dyshimi për ngjashmëri emrash me listat 
e shpallura dhe listat e sanksioneve të Këshillit të Sigurimit të Kombeve 
të Bashkuara (KSKB) apo evidenca që ka kryer verifikime me listat e 
shpallura.
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Paralelisht, Banka e Shqipërisë ka kryer vlerësimin e ekspozimit të këtij rreziku 
për subjektet në kontekstin e analizave në distancë mbi bazën e raportimeve 
të kryera në fillim të vitit 2022 me të dhëna për vitin 2021. Ky vlerësim, siç e 
kemi përmendur edhe më parë, konsiston në integrimin e vlerësimit për sasinë 
e rrezikut dhe vlerësimin për cilësinë e administrimit të rrezikut, për të dhënë një 
vlerësim final. Vlerësimi u krye për 620 subjekte financiare (12 banka, 34 IFJB, 
10 SHKK dhe 564 ZKV).

Analiza nga jashtë e ekspozimit të rrezikut PPP/FT dhe rezultatet e subjekteve 
banka, IFJB dhe SHKK për vitin 2021, paraqitet si më poshtë:

Vlerësimi u krye për 56 subjekte financiare (12 banka, 34 IFJB dhe 10 SHKK). 
Vlerësimi i integruar për këto subjekte rezultoi me rrezik të mesëm për 36 
subjekte (5 banka, 25 IFJB dhe 6 SHKK) dhe me rrezik të lartë për 20 subjekte 
(7 Banka, 9 IFJB dhe 4 SHKK).

Tabelë 15. Vlerësimi i integruar i rrezikut të pastrimit të parave dhe financimit 
të terrorizmit

Nr. i subjekteve Nr. Total i subjekteve Banka IFJB* SHKK**

Vlerësimi Rrezik i 
lartë

Rrezik i 
mesëm

Rrezik i 
ulët

Rrezik i 
lartë

Rrezik i 
mesëm

Rrezik i 
ulët

Rrezik i 
lartë

Rrezik i 
mesëm

Rrezik i 
ulët

Rrezik i 
lartë

Rrezik i 
mesëm

Rrezik i 
ulët

Vlerësimi i 
Integruar 20 36 0 7 5 0 9 25 0 4 6 0

Burimi: Banka e Shqipërisë.
*1 nga IFJB-të nuk është vlerësuar duke qenë se është licencuar në dhjetor 2021.
**Gjashtë SHKK nuk janë vlerësuar duke qenë se veprimtaria e tyre është pezulluar.

Arsyet e vlerësimit të subjekteve me rrezik të lartë janë:

- raporti i numrit të klientëve me rrezik të lartë ndaj numrit total të klientëve;
- raporti i tepricës së llogarisë së klientëve me rrezik të lartë ndaj tepricës 

së llogarisë së totalit të klientëve;
- raporti i numrit të transfertave me rrezik të lartë ndaj numrit total të 

transfertave të kryera;
- raporti i vlerës së transfertave me rrezik të lartë ndaj vlerës totale të 

transfertave të kryera;
- numri i RAD-eve të raportuara në raport me numrin total të klientëve;
- mosraportimi i anekseve dhe dokumentacionit plotësues të kërkuar në 

rregulloren e BSH-së nr. 44, datë 10.6.2009, “Për Parandalimin e 
Pastrimit të Parave dhe Financimit të Terrorizmit”, e ndryshuar.

Pjesë përbërëse e vlerësimit të rrezikut për PPP/PFT, sipas kësaj metodologjie, 
është edhe vlerësimi i integruar i transfertave të kryera nga subjektet (18 subjekte 
në total nga të cilat 12 banka dhe 6 IFJB). Vlerësimi i integruar i transfertave 
përbëhet nga integrimi i dy vlerësimeve, vlerësimi i numrit të transfertave dalëse 
dhe hyrëse, si brenda dhe jashtë vendit, si dhe vlerësimit të vlerës së transfertave 
dalëse dhe hyrëse, si brenda dhe jashtë vendit.

Vlerësimi i integruar i transfertave rezultoi me rrezik të ulët për 6 subjekte (6 
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IFJB), rrezik mesatarisht të ulët për 1 subjekt (1 bankë), rrezik mesatarisht të lartë 
për 4 subjekte (4 banka) dhe rrezik të lartë për 7 subjekte (7 banka)22.

Tabelë 16. Vlerësimi i integruar i transfertave për rrezikun e pastrimit të 
parave dhe financimit të terrorizmit 
Nr.i subjekteve Nr.Total i subjekteve Banka IFJB
Vlerësimi U MU ML L U MU ML L U MU ML L

Vlerësimi i Integruar 6 1 4 7 0 1 4 7 6 0 0 0

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Analiza sektoriale/risku për subjektet ZKV, për çështjet e PPP/FT për vitin 
2021, paraqitet si më poshtë:

Në vlerësimin e rreziqeve në lidhje me sektorin e këmbimit valutor janë marrë në 
konsideratë faktorë të tillë, si: (i) struktura aksionare; (ii) shpërndarja gjeografike; 
(iii) volumi i xhiros; (iv) struktura në rolin e nënagjentit të transferimit të parave; 
(v) raportimi në Bankën e Shqipërisë.

Nga vlerësimi i përgjithshëm i kryer rezultoi se: 119 ZKV (21% e numrit total 
të ZKV-ve) shfaqin nivel të lartë rreziku, 204 ZKV (37% e numrit total të ZKV-
ve) shfaqin nivel të mesëm rreziku dhe 233 ZKV (42% e numrit total të ZKV-ve) 
shfaqin nivel të ulët rreziku. Për më shumë detaje referojuni tabelës më poshtë.  

Tabelë 17.  Vlerësimi i ZKV-ve për rrezikun e pastrimit të parave dhe financimit 
të terrorizmit
Niveli i Rrezikut Total Pesha
Rrezik i Lartë 119 21%
Rrezik i Mesëm 204 37%
Rrezik i Ulët 233 42%
Grand Total 556 100%

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Arsyet e vlerësimit me risk të lartë lidhen kryesisht me mosraportimin në Bankën 
e Shqipërisë sipas kërkesave rregullatore, pozicionit gjeografik në qytete me 
rrezik të lartë për sa lidhet me nivelin e kriminalitetit, volumin e xhiros etj.

7.4.5.2 Transparenca dhe publikimi i informacionit

Transparenca dhe publikimi i informacionit, elemente këto që ndikojnë në 
shkallën e besueshmërisë së publikut ndaj sistemit financiar në vend, kanë vijuar 
të jenë në fokusin e Bankës së Shqipërisë edhe gjatë vitit 2021. 

Në këtë kontekst, janë analizuar detyrimet që kanë bankat për raportim 
në Bankën e Shqipërisë, në drejtim të zbatimit të kuadrit rregullativ për 

22 Arsyet siç edhe janë përmendur më sipër janë:
- raporti i numrit të transfertave me rrezik të lartë ndaj numrit totalit të transfertave të kryera;
- raporti i vlerës së transfertave me rrezik të lartë ndaj vlerës totale të transfertave të kryera.
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transparencën, si dhe është evidentuar problematika e raportimit apo publikimit 
në mënyrë të plotë të kushteve të punës në faqet e internetit të bankave. 

Sjellja e bankave dhe masat e marra prej tyre në lidhje me transparencën me 
publikun dhe publikimin e informacionit financiar janë vlerësuar në mënyrë të 
vazhdueshme nëpërmjet analizave nga jashtë dhe mbikëqyrjes në vend. 

Si rezultat i monitorimit dhe i masave të ndërmarra nga Banka e Shqipërisë 
është rritur ndërgjegjësimi dhe angazhimi i sektorit bankar për çështjet e 
transparencës dhe të publikimit të informacionit. Megjithatë, ende evidentohen 
çështje për përmirësim të mëtejshëm në drejtim të:

- kuadrit rregullator të brendshëm (kryesisht në drejtim të metodologjisë 
për llogaritjen e normave të interesit dhe komisioneve dhe ankesave);

- informacionit kontraktor (kontrata) të kredisë konsumatore, hipotekare 
dhe kartës së kreditit në përputhje me kërkesat rregullatore;

- aplikimit të kushteve të punës (p.sh. plani i amortizimit) jo në përputhje 
me përcaktimet e kontratës së nënshkruar ndërmjet palëve;

- elementeve të caktuara në informacionin e publikuar në faqet e internetit;
- çeljes në sistem të produktit llogari rrjedhëse (çelja e disa llogarive 

rrjedhëse në sistem, duke nënshkruar vetëm një kontratë me klientin).

Në IFJB dhe në SHKK, çështjet për të adresuar më së shumti lidhen me:

- politikat dhe procedurat (mangësi në metodologjinë për llogaritjen e 
normave të interesit dhe komisioneve në lidhje me elementet e kostove);

- pasaktësi në llogaritjen e NEI-it (në llogaritjen e NEI-t nuk është përfshirë 
primi për siguracionin);

- kontratat e kredisë (disa elemente të kontratës së kredisë janë në 
kundërshtim me përcaktimet rregullatore; komisioni për shlyerjet para 
kohe nuk është në përputhje me përcaktimet rregullatore; mungesë e 
mënyrës së llogaritjes së interesit dhe mënyrës së llogaritjes së penalitetit; 
mungesë e një komenti të shkruar, shoqëruar me një shembull ilustrues, 
ku i tërhiqet vëmendja kredimarrësit për rrezikun që paraqet për të 
huamarrja në valutë; mungesë në kontratë të vlerës/masës së komisionit 
të ristrukturimit; mungesë e metodës së llogaritjes së këstit të kredisë dhe 
shembull i saj etj.);

- kuadri rregullator i brendshëm nuk është në përputhje me kërkesat 
rregullatore;

- publikimi i informacionit (mungesë informacioni në ambientet e 
brendshme: (i) informacioni mbi normat e interesit të huave, komisionet 
përkatëse, si dhe materialet promocionale të produkteve (fletëpalosje); 
(ii) normën efektive të interesit);

- administrimi i ankesave (mosinformimi i organeve drejtuese në baza 
periodike mbi numrin, tipologjinë dhe zgjidhjet e ankesave të paraqitura 
nga klientët; baza e të dhënave të ankesave nuk përmban tipologjinë 
e ankesës).
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Përpos ekzaminimeve në vend, me qëllim vlerësimin e subjekteve për 
përputhshmërinë me kërkesat e akteve rregullative të Bankës së Shqipërisë, janë 
realizuar dhe analiza nga jashtë lidhur me publikimin e raporteve financiare 
dhe kushteve të punës për produktet dhe shërbimet e ofruara të subjekteve të 
licencuara. Në kuadër të informimit të publikut është realizuar me periodicitet 
publikimi i formularëve të transparencës për normat e interesit dhe komisionet 
për produktet dhe shërbimet e ofruara për publikun nga bankat dhe IFJB-të.

Gjatë vitit 2021, janë monitoruar kërkesat minimale të publikimit të raporteve 
financiare nga bankat dhe degët e bankave të huaja. Në përgjithësi, 
informacioni i publikuar nga bankat është në përputhje me kërkesat rregullatore 
të Bankës së Shqipërisë.

Në kuadër të transparencës, angazhimi në inspektimet në vend ka pasur 
si qëllim vlerësimin e subjekteve për përputhshmërinë me kërkesat e akteve 
rregullative të Bankës së Shqipërisë. 

7.4.5.3 Trajtimi i ankesave

Trajtimi i ankesave nga klientët ka zënë një peshë të konsiderueshme në kuadrin 
e transparencës dhe mbrojtjes së klientëve të sektorit financiar. Në vitin 2021, 
nëpërmjet angazhimit të Zyrës për Mbikëqyrjen e Rrezikut Reputacional, u trajtuan 
një numër i konsiderueshëm (223) ankesash/kërkesash/letrash të ardhura nga 
individë, biznese, persona fizikë, media, përmbarues dhe institucione shtetërore.

Siç shihet edhe në grafikun më poshtë, numrin më të madh të ankesave të 
trajtuara e zënë individët me 73,54% të tyre. 

Siç vërehet nga grafiku i mëposhtëm, peshën më të madhe e zë produkti i 
kredisë me 46,64%.

Gra�k 17. Numri i ankesave të trajtuara në vite 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Siç vërehet nga grafiku i mësipërm, peshën më të madhe e zë tipologjia 
“Të tjera me 82,5%. Në këtë tipologji përfshihen ankesat që janë kërkesa 
për ndërhyrjen e BSH-së për lehtësimin e kushteve të kredisë, kërkesa për 
informacion nga BSH, etj.

7.4.6 PËRFITUESHMËRIA

7.4.6.1 Rezultati neto dhe struktura e tij

Rezultati financiar i vitit 2021 ishte pozitiv, me një vlerë prej rreth 21.63 
miliardë lekësh, ose 5.13 miliardë lekë më i lartë se ai i vitit 2020.

Përgjatë vitit 2021, ndikimin më të madh në rezultatin financiar e ka dhënë 
tremujori i parë dhe i tretë i vitit, me një rezultat financiar neto mbi rezultatin e 
të njëjtave periudha të një viti më parë, përkatësisht me 3.38 miliardë lekë dhe 
1.80 miliardë lekë. Rritja e rezultatit neto nga interesat dhe ulja e shpenzimeve 
për provigjione kanë qenë elementet kryesore që ndikuan nivelin më të lartë të 
fitimit për vitin 2021 kundrejt vitit paraardhës.

7.4.6.2 Treguesit e përfitueshmërisë 

Si rrjedhojë e rezultatit financiar pozitiv më të lartë se vitin e kaluar, ecuria e 
treguesve kryesorë të përfitueshmërisë, përkatësisht kthimi nga aktivet mesatare 
(RoAA) dhe kthimi nga kapitali aksionar mesatar (RoAE) shfaqet në rritje 
krahasuar me vitin 2020. Vlerat, në fund të vitit 2021, shfaqen në 1.31% për 
RoAA dhe 12.89% për RoAE, ndërsa në fund të vitit 2020 këta tregues ishin 
përkatësisht 1.10% dhe 10.41%.

Gra�ku 19. Pesha e ankesave sipas 
segmentimit të produkteve të reklamuara 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Tabelë 18. Treguesit kryesorë të përfitueshmërisë (në përqindje; kumulative)
Treguesit Dhjetor 2021 Dhjetor 2020 Dhjetor 2019 Dhjetor 2018
RoAA 1.3 1.1 1.39 1.32
RoAE 12.9 10.4 13.45 12.96

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Tabela në vijim tregon përfitueshmërinë e sistemit bankar nga veprimtaria 
kryesore, si dhe dinamikën e ekuilibrit nëpërmjet mbledhjes së burimeve për të 
cilat paguhet interes dhe investimit në aktive që gjenerojnë të ardhura. Dinamikat 
e tyre gjatë vitit 2021 tregojnë për një rritje të lehtë të eficiencës së përdorimit 
të burimeve kur të ardhurat nga interesat kanë pësuar rritje dhe shpenzimet 
kanë shënuar rënie përkundrejt mesatares së aktiveve që gjenerojnë interes.

Në fund të vitit 2021, raporti i aktiveve mesatare që sjellin të ardhura ndaj aktiveve 
mesatare u ul me 0.81 pikë përqindje (nga 84.28% në 83.47%) krahasuar 
me fundin e vitit të kaluar, ndikuar nga rritja më e madhe e aktiveve mesatare 
përkundrejt rritjes së aktiveve mesatare që sjellin të ardhura. Për sa i përket raportit 
“pasive mesatare që shkaktojnë shpenzime ndaj aktiveve mesatare”, rezulton 
të jetë rritur me 1.0 pikë përqindje (nga 92.86% në 93.86%) krahasuar me 
fundin e vitit të kaluar, ndikuar nga rritja më e madhe e pasiveve mesatare që 
shkaktojnë shpenzime përkundrejt rritjes së aktiveve mesatare. 

Tabelë 19. Tregues të rentabilitetit nga veprimtaria kryesore (në përqindje; 
kumulative)
 Dhjetor 2021 Dhjetor 2020  Dhjetor 2019  Dhjetor 2018 
Të ardhurat nga interesat/aktive mesatare që sjellin të 
ardhura (1) 3.9 4.0 3.4 3.8

Shpenzime për interesa/aktive mesatare që sjellin të 
ardhura (2) 0.5 0.5 0.7 0.7

Marzhi neto nga interesat (NIM)[(1) - (2)] 3.4 3.4 2.7 3.0
Burimi: Banka e Shqipërisë.

Tabelë 20. Treguesit mesatarë të përfitueshmërisë (në milionë lekë)

 Tremujori i IV 
2021

Tremujori i II 
2021

Tremujori i IV 
2020

Tremujori i II 
2020

Aktivet mesatare që sjellin të ardhura (1) 1,382,550.6 1,335,212.4 1,289,967.2 1,286,360.2
Pasivet mesatare që shkaktojnë shpenzime (2) 1,554,632.0 1,504,680.2 1,421,228.4 1,392,221.5
Aktivet mesatare (3) 1,656,347.4 1,603,594.3 1,530,511.9 1,509,807.3
 (1) / (3) 83.47% 83.26% 84.28% 85.20%
(2) / (3) 93.86% 93.83% 92.86% 92.21%

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Efikasiteti i përdorimit të burimeve nga sistemi është rritur kur treguesi përkatës 
është ulur me 0.52 pikë përqindje në krahasim me vitin paraardhës, në kushtet 
kur të ardhurat operacionale janë rritur me 3.88 miliardë lekë ose 7.12%, 
ndërsa shpenzimet operacionale janë rritur me 2.42 miliardë lekë ose 8.13%.

Tabelë 21. Ecuria e treguesit të efikasitetit (në milionë lekë)
Treguesit Dhjetor 2021 Dhjetor 2020 Dhjetor 2019 Dhjetor 2018
 Shpenzime operacionale (1)  32,170.3 29,750.8 29,474.5 30,188.7
 E ardhura operacionale (2)  58,508.1 54,621.2 51,451.9 53,490.6
 Efikasitetit (1) / (2) 54.98% 54.47% 57.29% 56.44%

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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7.4.7 MJAFTUESHMËRIA E KAPITALIT

7.4.7.1 Kapitali aksioner 

Në fund të vitit 2021, kapitali aksionar i sistemit 
bankar arriti në nivelin 175.78 miliardë lekë, me 
një rritje vjetore prej 11.82 miliardë lekësh (7.2%), 
përkundrejt rritjes në nivel më të ulët prej 9.73 
miliardë lekësh (6.3%) gjatë vitit 2020.

Gjatë vitit 2021, kapitali aksionar ka shfaqur një 
tendencë rënëse në tremujorin e parë (0.9%). Ndërkohë 
që rritja gjatë pjesës tjetër të vitit ka variuar ndërmjet 
normave 2.6% dhe 2.8%, përkatësisht në tremujorin e 
dytë, atë të katërt si dhe në tremujorin e tretë. 

Komponentët me ndikim më të madh material në rritjen 
e kapitalit aksionar janë rritja e fitimit të periudhës me 
rreth 5.13 miliardë lekë në krahasim me të njëjtën 
periudhë të një viti më parë.

Tabelë 22. Struktura e kapitalit aksioner të sistemit dhe ecuria e komponentëve të tij

Treguesit Dhjetor 2021 Dhjetor 2020 Dhjetor 2019   Dhjetor 2018  
mln lek % mln lek % mln lek % mln lek %

Kapitali aksioner  175,787.2  100.0  163,966.7  100.0  154,234.5  100.0  147,453.5  100.0 
Kapitali i paguar  102,363.0  58.2  101,859.3  62.1  105,767.5  68.6  110,251.8  74.8 
Primet e aksioneve  7,130.6  4.1  7,084.1  4.3  6,991.6  4.5  6,440.5  4.4 
Rezervat  26,035.0  14.8  23,537.8  14.4  21,271.5  13.8  18,220.7  12.4 
Diferencë rivlerësimi  (8,037.6)  (4.6)  (9,005.2)  (5.5)  (6,812.3)  (4.4)  (6,994.0)  (4.7)
Fitim/humbje e pashpërndarë  26,662.0  15.2  23,994.0  14.6  7,121.4  4.6  1,143.5  0.8 
Fitim/humbje e periudhës  21,634.3  12.3  16,496.7  10.1  19,894.8  12.9  18,391.0  12.5 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

7.4.7.2 Raporti i mjaftueshmërisë së kapitalit

Përkundrejt minimumit rregullator të kërkuar prej 
12%23, raporti i mjaftueshmërisë së kapitalit, si 
tregues thelbësor mbikëqyrës, në fund të vitit 2021, 
raportohet në nivelin 18%. Në krahasim me të njëjtën 
periudhë të vitit të kaluar, ky tregues shfaqet me një 
rënie prej 0.7 pikë përqindjeje.

7.4.7.2.1 Kapitali rregullator 

Kapitali rregullator i sistemit bankar evidentohet në 
nivelin 167.21 miliardë lekë. Në krahasim me vitin 
2020, kapitali rregullator shfaqi një rritje prej 11.12 
miliardë lekësh (7.12%).

23 Për disa banka, ky nivel është kërkuar më i lartë se minimumi rregullator.

Gra�k 21. Ecuria e kapitalit aksioner

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Kapitali bazë i sistemit bankar përbën komponentin kryesor të kapitalit rregullator 
të sistemit me një peshë prej rreth 93.84%, në rënie me 0.28 pikë përqindje 
krahasuar me vitin e kaluar, por gjithsesi qëndron në nivele që tregojnë për një 
kapital rregullator cilësisht të qëndrueshëm. 

7.4.7.2.2 Totali i aktiveve dhe zërave jashtë bilancit të ponderuara me rrezik 

Totali i aktiveve dhe i zërave jashtë bilancit të ponderuar me rrezik është rritur 
në krahasim me atë të vitit të kaluar me 94.19 milionë lekë ose 11.28%. 
Elementi që ka peshën më të madhe në totalin e aktiveve dhe zërave jashtë 
bilancit të ponderuar me rrezik janë aktivet për të cilat kërkohet kapital për 
rrezikun e kredisë me 86.24%, e ndjekur nga ato për të cilat kërkohet kapital 
për rrezikun operacional me 10.52% dhe aktivet për të cilat kërkohet kapital 
për rrezikun e tregut me 3.24%.

7.5 INSTITUCIONET FINANCIARE JOBANKA DHE SHOQËRITË 
E KURSIM-KREDITIT

7.5.1 SUBJEKTET FINANCIARE JOBANKA

7.5.1.1 Të përgjithshme 

Në fund të vitit 2021, sistemi financiar numëron 35 IFJB, duke u shtuar me 5 
(pesë) subjekte në raport me vitin 2020. Subjektet e licencuara janë Paysera 
Albania, E Reja, RPay, Soft&Solution, për ushtrimin e veprimtarisë së parasë 
elektronike, dhe Antigone Financial Enterprise për veprimtarinë e qirasë 
financiare.
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Tabela 23. Veprimtaritë e lejuara për subjektet financiare jobanka

Nr. Subjekte financiare 
jobanka

Veprimtari 
të shërbimit 

të pagesave 
dhe transfer-

imit të parave

E-money

Veprimtari me rrezik kredie Këmbim valutor

Kredidhënie Mikro-
kredi

Qira 
financiare Faktoring

Shër-
bime të 

këmbimit 
valutor

Shërbime 
këshilluese 
për këmbi-
min valutor

1 Unioni Financiar i Tiranës √ √ √ √
2 Agrokredit √
3 Ak-Invest √ √ √ √ √
4 Fondi Besa √
5 NOA √ √ √
6 Easypay √ √
7 Posta Shqiptare √ √
8 Tranzit √ √ √
9 M-Pay √
10 Platinium Investment √
11 Raiffeisen Leasing √
12 FIN - AL √ √
13 Landeslease √
14 Porshe Leasing √
15 Albania Leasing √

16 Crimson Finance Fund 
Albania (CFFA) √ √ √

17 Mogo Albania √
18 Agro & Social Fund √
19 Capital Invest √
20 Micro Credit Albania √
21 Iutecredit Albania √
22 Agro Partner √
23 Kredo Financë √
24 Omnifactor √
25 Tirana Factoring & Lease √ √ √

26 Albanian Financial 
Institution √ √ √

27 Kastrati √
28 Raea Financial Services √ √ √
29 Tirana Capital Trade √
30 Micro Credit Risk √
31 Paysera Albania √

32 Antigone Financial 
Enterprise √

33 eReja shpk √
34 RPay √
35 Soft & Solution √

Burimi: Banka e Shqipërisë.

7. 5.1.2 Ecuria e aktiveve të IFJB-ve

Totali i aktiveve të IFJB-ve, në dhjetor 2021, arriti në nivelin prej 76.29 mld 
lekë, duke u rritur gjatë këtij viti me 8.42 mld lekë ose 12.4%. Kjo rritje 
është gjeneruar kryesisht nga subjektet: Fondi Besa (25%), Iutecredit Albania 
(19%), Kredo Financë (16%), Porsche Leasing (5%) etj. Aktivet e institucioneve 
financiare jobanka arrijnë në 4.43% të totalit të aktiveve të sistemit bankar, me 
një rritje prej 0.14 pikë përqindjeje krahasuar me vitin paraardhës. 
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Tabela 24. Totali i aktiveve të IFJB-ve
Treguesi/mld lekë  Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
Totali i aktiveve të SFJB-ve 53.1 65.2 67.9 76.3

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Në strukturën e aktiveve të IFJB-ve, peshën kryesore e mban portofoli i kredisë 
me 49%. Pjesa tjetër është e shpërndarë në aktive likuide (24%), të tjera të 
arkëtueshme (9.7%), tituj me të ardhura të ndryshueshme (8%) dhe mjete të tjera 
(përfshirë mjetet e qëndrueshme) (9%).

Burimet parësore të financimit për subjektet financiare jobanka janë huamarrjet 
(48% e pasivit) dhe kapitali i tyre (40%). Huamarrja përmes emetimit të titujve 
zë vetëm 0.4%. Përsa i përket origjinës së huamarrjeve, balanca anon lehtë 
nga institucionet financiare jorezidente me 51.6%.

7.5.1. 3 Zhvillimet në tepricën e portofolit të kredisë dhe vëllimet 
e veprimtarisë 

Në fund të vitit 2021, portofoli i kredisë bruto për IFJB-të arriti në 42.1 miliardë 
lekë, duke njohur kështu një rritje prej 5.51 mld lekësh (ose 15.1%) krahasuar 
me vitin paraardhës. Aktiviteti me rritjen më të lartë gjatë vitit 2021 ka qenë 
mikrokredia (me rreth 3.87 mld lekë) përkundrejt tre kategorive të tjera: 
kredidhënies, qirasë financiare dhe faktoringut.

Tabela 25. Ecuria e portofolit të kredisë mbi baza neto dhe bruto për totalin e 
SFJB-ve
Treguesi/mld lekë Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
Totali i portofolit të kredisë 
për IFJB-të (neto) 26.4 33.0 33.5 37.4

Totali i portofolit të kredisë 
për IFJB-të (bruto) 28.6 35.5 36.6 42.1

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Gra�k 23. Shpërndarja e aktiveve të IFJB-ve, 
dhjetor 2021 
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Gra�k 24. Shpërndarja e burimeve të �nancimit 
të IFJB-ve, dhjetor 2021

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Pjesa më e madhe e portofolit të kredisë së IFJB-ve mbahet nga subjektet e 
kredidhënies dhe mikrokredisë (76.1%). Më pas renditet portofoli i subjekteve 
të qirasë financiare (22.8%) dhe portofoli i subjekteve faktoring (1.1%).

Portofoli i kredisë së IFJB-ve arrin në 5.9% të totalit të kredisë së sistemit bankar, 
duke ruajtur pothuajse të njëjtën peshë krahasuar me vitin paraardhës.

Tabela 26. Ecuria e portofolit të kredisë bruto sipas veprimtarive të IFJB-ve
Veprimtaritë financiare
(në mld lekë) Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021

Kredidhënie 12.7 14.7 15.6 16.6
Mikrokredi 8.4 11.4 11.6 15.4
Qira financiare 6.9 8.9 9.1 9.6
Faktoring 0.6 0.5 0.4 0.5
Portofoli bruto 28.6 35.5 36.6 42.1

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Në fund të vitit 2021, aktivitetet e subjekteve të kredidhënies dhe qirasë 
financiare mbeten të orientuara drejt biznesit, përkatësisht me rreth 85.3% dhe 
84.3%, ndërkohë portofoli faktoring është kryer tërësisht për qëllime biznesi. 
Krahasuar me vitin 2020, vihet re një rritje e kreditimit të individëve kundrejt 
biznesit, e cila ka ardhur kryesisht si pasojë e zgjerimit të veprimtarisë së 
mikrokredisë.

Në kuadrin e portofolit të biznesit, sektorët me nivelin më të lartë të financimit 
në vitin 2021 janë “Tregtia, riparimi i automjeteve” me 19.2%, “Aktivitete të 
tjera shërbimi” me 16.8% dhe “Ndërtimi” me 13%.

Portofoli i IFJB-ve mbetet i orientuar drejt financimeve në monedhën vendase 
(65%) dhe me afat të mesëm maturimi (67%). 

Portofoli i qirasë financiare, sipas produkteve, dominohet nga financimet për 
mjete transporti personale (40%) dhe mjete transporti pune (31%). Krahasuar me 
dhjetorin 2020, portofoli shënon një rritje me rreth 57 milionë lekë, lokalizuar 
në produktin “Mjete transporti pune”. 

Tabela 27. Portofoli i qirasë financiare sipas objektit të financuar
Qira financiare
(mld lekë)

Pajisje 
e re

Pajisje e 
përdorur

Total dhjetor 
2020

Pajisje 
e re

Pajisje e 
përdorur

Total dhjetor 
2021

Mjete transporti personale 2.85 2.15 5.00 2.00 1.86 3.86 
Mjete transporti pune 1.66 1.03 2.68 1.80 1.22 3.02 
Pajisje pune/linja prodhimi 0.87 0.30 1.18 0.77 0.28 1.05 
Pasuri të patundshme 0.02 0.08 0.10 0.04 0.05 0.08 
Të tjera 0.06 0.02 0.08 1.57 0.04 1.61
Totali 5.47 3.57 9.04 6.17 3.45 9.61

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Portofoli faktoring, në fund të vitit 2021, paraqitet me një tepricë prej 483.1 
milionë lekësh, duke njohur një rënie me rreth -35.6 milionë lekë ose -6.87%, 
krahasuar me vitin paraardhës. Qarkullimi vjetor i portofolit faktoring është rritur 
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me 0.44 miliardë lekë në krahasim me vitin 2020, pavarësisht rënies së numrit 
të faturave të qarkulluara.

Aktiviteti i faktoringut është realizuar në masën 94.6% në tregun vendas dhe 
kryesisht për financime me garanci (90%).

Tabelë 28. Volumet vjetore dhe teprica portofolit faktoring
Faktoring Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
 Qarkullimi
 Nr.faturash 1,403 2,609 2,076 1,930
 Vlerë (mld lekë) 1.47 1.03 0.96 1.39
Teprica e portofolit (mld lekë) 0.56 0.48 0.52 0.48

Burimi: Banka e Shqipërisë.

7.5.1.4 Cilësia e portofolit të kredisë

Në fund të vitit 2021, treguesi i kredive me probleme për subjektet financiare 
është rritur me 2.44 pikë përqindjeje. Ky rezultat është ndikuar nga rritja e 
kredive me probleme me rreth 28.6% (ose 1.6 miliardë lekë), ndërsa rritja e 
portofolit të financimeve ka qenë rreth 15.1%. Rritja e kredive me probleme ka 
ardhur kryesisht si pasojë e përkeqësimit të cilësisë së portofolit në subjektet e 
mikrokredisë.

Tabelë 29. Ecuria e treguesit të cilësisë së kredisë 
Treguesit Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
Kredi me probleme/ Teprica e 
kredisë (bruto) 9.16 9.69 11.20 13.60

Kredi me probleme/ Teprica e 
kredisë (neto) 2.53 4.14 4.38 3.96

Burimi: Banka e Shqipërisë.

7.5.1.5 Shërbimet e pagesave dhe transfertave

Shërbimet e pagesave dhe transfertave, gjatë vitit 2021 kanë njohur një ecuri 
pozitive, me një rritje të ndjeshme të numrit dhe vlerës totale të transaksioneve. 
Ecuria e tyre paraqitet në tabelën më poshtë.

Tabelë 30. Volumi i transfertave dhe pagesave në bazë vjetore 
  Viti 2020 Viti 2021
   Nr.  Volumi (mld lek)  Nr. Volumi (mld lek)
Transfertat në nisje 807,041 12.84 886,084 15.08
Transferta në mbërritje 2,459,522 97.80 2,696,636 106.67
Pagesa në nisje 6,610,443 24.66 32,912,627* 71.91

Burimi: Banka e Shqipërisë.
*rritja e numrit të pagesave në vitin 2021 ka ardhur për shkak të përfshirjres më të madhe të 
numrit të subjekteve në raportim.

7.5.1.6 Rezultati financiar

Gjatë vitit 2021, IFJB-të kanë gjeneruar një rezultat pozitiv prej 3.66 mld 
lekësh. Krahasuar me vitin paraardhës, vërehet një rritje prej 1.3 mld lekësh 
(56.9%), e cila në pjesën më të madhe shpjegohet me shpërndarjen e dividendit 
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nga bankat, të cilat kanë si aksionarë institucione financiare jobanka. Ndikim 
pozitiv kanë dhënë dhe veprimtaritë e subjekteve: Kredo Finance, Iute Credit 
Albania, Micro Credit Albania dhe Fondi Besa. 

Rezultati i institucioneve financiare jobanka përbën rreth 14.5% të rezultatit 
të sistemit bankar. Kthimi nga aktivet për totalin e subjekteve arrin në 4.80% 
(kundrejt 3.44% në vitin 2020), ndërsa kthimi nga kapitali arrin në 13.83% 
(kundrejt 9.47% në vitin 2020).

7.5.2 UNIONET FINANCIARE DHE SHOQËRITË E KURSIM-KREDITIT 

7.5.2.1 Struktura e grupit

Grupi i shoqërive të kursim-kreditit (SHKK) dhe unioneve të tyre është shtuar 
gjatë vitit me 2 subjekte të reja. Në grup bëjnë pjesë 16 SHKK dhe 1 union, 
nga të cilat vetëm 9 SHKK janë përfshirë në skemën e sigurimit të depozitave. 

Unioni Shqiptar Kursim-Kredi (USHKK) është unioni i vetëm që vijon të jetë i 
licencuar, por ai nuk kryen veprimtari. Procesi i likuidimit të tij varet nga ecuria 
e çështjeve gjyqësore që janë hapur me disa nga SHKK-të që kanë qenë 
anëtare të tij përpara vitit 2016.

Ndërkohë Departamenti i Mbikëqyrjes vijon të ndjekë SHKK-të, të cilat janë 
ende të licencuara, por të paanëtarësuara në skemën e sigurimit të depozitave, 
me qëllim marrjen e masave në drejtim të tyre, sipas përcaktimeve ligjore. 
 

7.5.2.2 Ecuria e aktiveve

Totali i aktiveve24 të grupit të SHKK-ve, në fund të vitit 2021, arriti në 13.12 
mld lekë, me një rritje prej 1.56 mld lekë ose 13.5% gjatë vitit. Kontributin më 
të lartë në këtë rritje e kanë SHKK-të më të mëdha. Totali i aktiveve të SHKK-ve 
është vetëm 0.73% e totalit të aktiveve të sistemit bankar. 

Në dhjetor 2021, struktura e aktivit të grupit të SHKK-ve vijon të jetë e orientuar 
drejt huadhënies ndaj anëtarëve (68%) dhe mjeteve likuide (23%). Peshën më 
të madhe në totalin e aktiveve të SHKK-ve e zënë Fed Invest me 53.8% dhe 
Alb-Progress 13.3%.

Tabelë 31. Ecuria e aktiveve (në mld lekë)
Totali i aktiveve/mld lekë Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
SHKK 9.35 10.92 11.56 13.12

Burimi: Banka e Shqipërisë.

24 Në llogaritje janë përfshirë SHKK-të të cilat nuk kanë qenë pjesë e skemës së sigurimit të 
depozitave, por që raportojnë pranë Bankës së Shqipërisë. 
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7.5.2.3 Zhvillimet në tepricën e portofolit të kredisë 

Në dhjetor 2021, portofoli i kredisë bruto për grupin e SHKK-ve arriti në 9.3 
mld lekë, me një rritje prej 0.85 mld lekësh ose 10%, krahasuar me një vit 
më parë. Ndikimin më të madh në këtë rezultat e ka dhënë rritja e aktivitetit 
të kredidhënies së SHKK-ve Fed Invest (0.77 miliardë lekë), Alb-Progres (0.30 
miliardë lekë) dhe Alb Credit (0.18 miliardë lekë). 

Portofoli i kredisë bruto të SHKK-ve përbën vetëm 1.37% të portofolit të kredive 
të sistemit bankar. 

Tabelë 32. Ecuria e portofolit të kredisë bruto dhe neto për SHKK-të 
Treguesit për SHKK-të (në mld lekë) Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
Kredia bruto 7.2 7.96 8.49 9.34
Kredia neto 6.8 7.64 8.11 8.93

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Në dhjetor 2021, treguesi i kredive me probleme për grupin e SHKK-ve 
paraqitet në nivelin 5.18%, me një rënie prej 0.59 pikë përqindjeje krahasuar 
me vitin paraardhës. Ky përmirësim ka ardhur si pasojë e rritjes më të lartë 
në përqindje të totalit të kredive (10.5%), ndërsa kreditë me probleme kanë 
qëndruar pothuajse në të njëjtin nivel.

Ecuria e treguesit të kredive me probleme ka shënuar rritje në muajin mars 2021, 
kur ky treguesi arriti në 6.17%, për t’u përmirësuar më tej në muajt në vijim. 

7.5.2.4 Rezultati financiar 

Gjatë vitit 2021, shoqëritë e kursim-kreditit kanë gjeneruar një rezultat financiar 
pozitiv, i cili arrin në 200.5 milionë lekë. Krahasuar me një vit më parë, ky 
rezultat ka rënë me 92 milionë lekë ose 31.5%. Rritja e portofolit të kredisë 
ka sjellë edhe rritjen e fondeve rezervë për kreditë e rregullta, duke ndikuar në 
rritjen e shpenzimeve për provigjione. 

Për vitin 2021, kthimi nga aktivet për totalin e SHKK-ve arrin në 1.62%, ndërsa 
kthimi nga kapitali arrin në 15.39%.

7.6 REGJISTRI I KREDIVE

Vënia në funksionim e sistemit të ri të Regjistrit të Kredive dhe dalja live e tij në 
dhjetor 2020, ofroi përgjatë vitit 2021, ndaj të gjitha grupeve të interesit, një 
infrastrukturë të zhvilluar teknologjike nga pikëpamja hardware-ike dhe software-
ike, duke iu përgjigjur ritmit të teknologjive bashkëkohore, si dhe duke ofruar 
një performancë të përmirësuar dukshëm. Funksionalitetet e reja, mundësia 
automatike e shkëmbimit të të dhënave dhe automatizimi i proceseve, kanë 
reduktuar ndjeshëm rrezikun operacional, si dhe kanë ofruar një përgjigje më 
të shpejtë ndaj kërkesave të raportuesve të të dhënave.
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Përfshirja e subjekteve të reja raportuese pranë Sistemit të Regjistrit të Kredisë, 
ka vijuar të jetë në fokus të punës. Përgjatë vitit 2021, në skemë është përfshirë 
edhe 1 subjekt i ri raportues, duke regjistruar në fund të vitit një numër total 
prej 46 institucionesh financiare. Projeksionet tona në drejtim të zgjerimit të 
mëtejshëm të raportuesve të të dhënave mbeten pozitive. Aktualisht janë në 
proces shqyrtimi 2 subjekte të reja financiare, përfshirja e të cilëve parashikohet 
të realizohet brenda vitit 2022.

Tabelë 33. Institucionet financiare që raportojnë të dhënat e kredimarrësve të 
tyre në Regjistrin e Kredive

RAPORTUES TË DHENASH
1 Banka e Shqipërisë

BANKA INSTITUCIONE FINANCIARE JO BANKA
1 Banka Raiffeisen 1 Agro & Social Fund sh.p.k.
2 Banka Alpha 2 AGRO Partner sh.p.k.
3 Banka Amerikane e Investimeve 3 Agrokredit sh.a.
4 Banka Credins 4 Ak Invest
5 Banka e Bashkuar e Shqipërisë 5 Albania Leasing sh.a.
6 Banka e parë e Investimeve 6 Albanian Financial Institution
7 Banka Intesa Sanpaolo 7 Antigone Financial Enterprise sh.p.k.
8 Banka Kombëtare Tregtare 8 Capital Invest
9 Banka OTP Albania 9 Crimson Finance Fund Albania
10 Banka Tirana 10 Final sh.a.
11 Banka Union 11 Fondi Besa sh.a.
12  Banka Procredit 12 IUTECREDIT ALBANIA sh.a.

13 Kredo Finance
UNIONE DHE SHOQËRI KURSIM KREDITI 14 Landeslease sh.a.

1 SHKK Fast Credit Albania 15 Micro Credit Risk
2 SHKK Alb Credit 16 Microcredit Albania (MCA)
3 SHKK ALB-Progres 17 Mogo Albania sh.a.
4 SHKK Fed Invest 18 NOA sh.a.
5 SHKK Partner Plus 19 Porsche Leasing sh.p.k.
6 SHKK Unifin 20 Raiffeisen Leasing sh.a.
7 SHKK Tirana Invest Kredit 2000 21 Tirana Factoring and Lease
8 Unioni Shqiptar Kursim Krediti 22 Tranzit përfaqësues i AMCO
9 SHKK Petrelë 23 Tranzit sh.p.k.

TË TJERA
1 Agjencia e Trajtimit të Kredive

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Përdorimi i sistemit nga grupet e interesit ka ardhur në rritje. Në fundit të vitit 
2021, numri i kërkimeve të realizuara nga raportuesit e të dhënave regjistron 
një rritje me 12%, krahasuar me një vit më parë. Rritja e numrit të kërkimeve si 
dhe rishikimi i tarifës së aplikuar për to, ka dhënë ndikim pozitiv në gjenerimin e 
të ardhurave nga Regjistri i Kredive, i cili edhe pse nuk është krijuar për qëllime 
fitimprurëse, konsiderohet si kontributori kryesor i Departamentit të Mbikëqyrjes 
në planin e të ardhurave të buxhetit të Bankës së Shqipërisë. Krahasuar me një 
vit më parë, të ardhurat nga sistemi janë rritur me 36% dhe me një realizim, 
përkundrejt planit të miratuar, në masën 140%.

Trajtimi i kërkesave për Raport Kredimarrësi ka vijuar të mbetet një funksion i 
rëndësishëm i zyrës. Në këtë drejtim është përballuar volumi i lartë i kërkesave 
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të paraqitura nga subjektet juridike dhe individët, ku në fund të vitit 2021 u 
regjistruan 1710 kërkesa të trajtuara për këtë qëllim. 

Gjithashtu, një kontribut i vyer është dhënë në drejtim të trajtimit të ankesave, 
si dhe të informimit të vazhdueshëm të publikut, (rreth 80 ankesa/kërkesa 
për informacion) bazuar në kërkesat/ankesat e adresuara prej tyre pranë 
Departamentit të Mbikëqyrjes apo ankesave të përcjella pranë Sektorit të 
Komunikimit.

Veprimtaria e regjistrit edhe për këtë vit u karakterizua nga një sërë 
bashkëpunimesh me struktura të brendshme të Bankës së Shqipërisë, të cilat 
përdorën të dhënat e sistemit në funksion të realizimit të detyrave të tyre, 
sikundër dhe me institucione të ndryshme. Në këtë drejtim është bashkëpunuar 
intensivisht me organet gjyqësore, të cilat gëzojnë me ligj të drejtën për t’u 
njohur me të dhënat e raportuara në Regjistrin e Kredive dhe gjithashtu me 
institucionet partnere me Bankën e Shqipërisë, të tilla si AMF-ja dhe DPPP-ja.

Krahas funksioneve të mësipërme, prioritet i punës së regjistrit vijon të mbetet 
vlerësimi i të dhënave të raportuara pranë këtij sistemi, në një kohë që ky i 
fundit ka për qëllim të krijojë një mekanizëm për shpërndarjen e sigurt dhe të 
saktë të informacionit. Në këtë drejtim dhe në funksion të procesit mbikëqyrës, 
në bashkëpunim me menaxherët e portofolit, janë realizuar ekzaminimet në 
vend të 7 institucioneve financiare (banka dhe jobanka).

Paralelisht, në mbështetje të nismës së ndërmarrë nga Banka e Shqipërisë 
për rishikimin e akteve rregullative “Për kredinë konsumatore dhe kredinë 
hipotekare”, të cilat ndër të tjera parashikonin përllogaritjen nga Banka e 
Shqipërisë të Normës Efektive Maksimale të Interesit, u realizuan disa zhvillime 
të nevojshme në sistem, të cilat shoqëruan të gjithë procesin e rishikimit të 
kuadrit rregullativ përkatës. Bashkëpunimi me grupet e interesit ka qenë tepër 
intensiv për të finalizuar brenda afateve të parashikuara realizimin e objektivit 
të mësipërm të Bankës së Shqipërisë.
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8 ANEKSE 

8.1 STRUKTURA E DEPARTAMENTIT TË MBIKËQYRJES 

ZYRA E MBIKËQYRJES 
SË BANKAVE TË MËDHA

IGLI KRUJA
ARZANA HAXHIAJ

(2 MP+6)

ZYRA E MBIKËQYRJES 
SË BANKAVE TË MESME

EDLIRA ZENJELAJ
ILIR PUSTINA

(2 MP+4)

ZYRA E MBIKËQYRJES 
SË BANKAVE TË VOGLA DHE 

SUBJEKTEVE FINANCIARE
JOBANKA

ELDA DEMNERI
TEDI KAPEDANI

(2 MP+5)

ZYRA E RREGULLIMIT
IRINI KALLUCI

(1+4)

ZYRA E LICENCIMIT
LINDITA SHEHI

(1+3)

ZYRA E
METODOLOGJISË
DHE ANALIZËS  

(1+2)

ZYRA E MBIKËQYRJES SË
RREZIKUT TË KREDISË

GEROND ZIU
(1+7)

ZYRA E MBIKËQYRJES SË 
RREZIKUT TË TREGUT 

DHE LIKUIDITETIT
ANDI HABILAJ

(1+3)

ZYRA E MBIKËQYRJES 
SË RREZIKUT OPERACIONAL

ALMA THIMO (VANI)
(1+3)

ZYRA E REGJISTRIT 
TË KREDISË 

ANA DYLGJERI
(1+2)

ZYRA E MBIKËQYRJES 
SË RREZIKUT REPUTACIONAL

MIRJANA GOXHARAJ
(1+4)

DREJTOR
DENIZ DERALLA

ZËVENDËSDREJTOR
JONIDA KAÇANI

SEKTORI I MBIKËQYRJES 
SË RREZIQEVE
ERIS SHARXHI

SEKTORI I MBIKËQYRJES 
SË SUBJEKTEVE INDIVIDUALE 

MANJOLA MANÇE
(DYRMISHI)

SEKTORI I ZHVILLIMIT
TË MBIKËQYRJES

ERMIRA TEPELENA
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8.2 PESHA SPECIFIKE E SECILËS BANKE NË SISTEMIN BANKAR

Dhjetor`21
BANKAT

Totali i 
bilancit

Burimet e 
përhershme

Kapitali 
aksioner

Teprica 
e kredisë

Kredi me 
prob-
leme

Bono 
thesari

Letra me 
vlerë

Totali 
depozi-

tave(Treguesi në %)

 BANKA RAIFFEISEN  15.7  17.0  18.6  16.8  19.7  6.8  13.1  16.1 
 BANKA E BASHKUAR E SHQIPËRISË  0.7  0.6  0.6  1.1  0.9  -  -  0.6 
 BANKA KOMBËTARE TREGTARE  26.0  26.7  27.2  13.6  11.4  20.6  39.1  24.9 
 BANKA TIRANA  5.4  5.6  5.6  6.6  5.4  8.7  5.0  5.4 
 BANKA INTESA SANPAOLO ALBANIA  11.0  11.7  12.6  8.2  5.4  37.1  8.1  11.8 
 BANKA PROCREDIT  2.2  2.3  1.9  4.2  3.3  2.3  -  1.8 
 BANKA AMERIKANE E INVESTIMEVE  5.4  4.4  4.7  5.4  4.4  5.3  6.6  5.0 
 BANKA ALPHA ALBANIA  4.4  4.9  4.6  5.5  3.0  1.3  3.5  4.6 
 BANKA E PARË E INVESTIMEVE ALBANIA  2.3  2.4  2.3  3.3  4.4  2.1  1.7  2.3 
 BANKA CREDINS  15.9  14.1  11.1  19.1  26.9  12.6  14.6  17.3 
 BANKA OTP  6.5  6.8  7.3  11.0  8.9  -  4.1  5.8 
 BANKA UNION  4.5  3.6  3.5  5.2  6.5  3.3  4.3  4.4 
 Totali  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0  100.0 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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8.3 AKTIVET DHE PASIVET

AKTIVET (në milionë lekë)          
KODI PËRSHKRIMI Dhjetor 2017 Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
1 Totali i aktiveve 1,445,329.85 1,453,451.57 1,475,550.92 1,580,818.91 1,773,792.56 

11 Veprimet me thesarin dhe ndërban-
kare  482,914.34  474,296.67  470,059.29  468,874.12  492,980.15 

111 Mjete monetare  24,176.38  28,246.25  25,908.62  29,324.64  29,418.99 
112 Marrëdhënie me bankën qendrore  149,792.09  146,678.80  130,849.91  179,337.97  186,688.07 

1121 Rezerva të detyrueshme në bankën 
qendrore  97,725.32  98,911.83  107,737.69  114,546.26  127,219.17 

1122 Të tjera  52,066.77  47,766.97  23,112.22  64,791.71  59,468.91 

113
Bono thesari dhe bono të tjera 
të pranueshme për rifinancim me 
bankën qendrore

 64,617.63  67,417.93  74,026.90  70,284.88  73,012.92 

1131 Bono thesari  64,621.58  67,417.93  74,027.67  70,285.25  73,015.93 

1132 Bono të tjera të pranueshme për 
rifinancim  -  -  -  -  - 

1133
Fonde rezervë për zhvlerësimin e 
bonove të përshtatshme për rifi-
nancim nga banka qendrore

 (3.94)  -  (0.76)  (0.37)  (3.01)

114 Marrëdhënie me bankat, institut. e 
kreditit dhe instit. tjera financiare  244,328.25  231,953.69  239,273.85  189,926.63  203,860.16 

1141 Llogari rrjedhëse  60,794.76  65,322.47  64,424.19  47,460.56  61,457.45 

1142 Depozita në banka, institucione 
krediti dhe inst. tjera financiare  118,866.33  128,410.89  144,558.86  103,828.39  107,805.38 

1143 Hua  63,020.16  36,443.07  28,539.45  36,757.04  31,621.11 
1144 Të tjera  1,700.49  1,834.42  1,817.57  1,943.19  3,036.16 
13 Veprimet me klientët (Bruto)  597,793.51  577,911.34  573,354.55  606,434.96  668,609.56 

131 Hua dhënë sektorit privat dhe 
individëve  565,692.56  551,004.54  547,751.81  582,990.63  644,389.51 

1311 Hua afatshkurtër  151,141.75  135,814.55  133,729.49  126,972.45  141,318.18 
1312 Hua afatmesme  108,783.72  109,888.17  94,519.19  93,182.65  97,935.54 
1313 Hua afatgjatë  195,873.85  193,424.26  199,279.13  234,244.38  260,144.48 
1314 Hua për prona të patundshme  107,387.72  109,166.79  116,818.97  125,080.41  140,959.41 
1315 Kontrata qiraje  2,505.53  2,710.78  3,405.03  3,510.74  4,031.91 
132 Hua dhënë administrates publike  2,903.61  7,650.44  6,175.65  4,708.10  3,100.47 
1321 Llogari rrjedhëse  -  -  -  -  - 
1322 Hua  2,902.52  7,650.18  6,175.65  4,708.09  3,100.47 
1323 Llogari të tjera  1.08  0.25  -  0.01  - 
133 Llogari të tjera të klientëve  29,197.34  19,256.36  19,427.09  18,736.23  21,119.57 
14 Veprimet me letrat me vlerë  357,087.99  384,912.95  404,408.70  479,581.13  581,648.13 
141 Letra me vlerë me të ardhura fikse  353,934.96  381,441.40  400,629.26  471,229.38  566,991.27 

142 Letra me vlerë me të ardhura të 
ndryshueshme  247,773.52  256,219.45  2,603.00  294,150.64  328,595.37 

143 Letra me vlerë të blera & shitura 
sipas marrëveshjeve të riblerjes  -  538.23  1,176.44  3,629.75  4,366.87 

144 Kolaterali i paguar  -  -  -  -  - 
145 Primet e marra  -  -  -  -  - 
15 Fonde rezervë të krijuara  (58,214.87)  (43,492.59)  (28,751.25)  (32,508.23)  (27,144.59)

151 Fonde rezervë për mbulimin e humb-
jeve nga huatë (kryegjëja)  (56,331.52)  (41,536.87)  (28,020.52)  (31,690.10)  (25,495.88)

152
Fonde rezervë për mbulimin e 
humbjeve nga huatë (interesi i 
përllogaritur)

 (676.82)  (699.35)  (591.25)  (570.28)  (495.44)

153 Fonde rezervë për investime  (1,206.54)  (1,256.37)  (139.49)  (247.85)  (1,153.27)
16 Mjete të tjera  37,569.18  30,551.55  25,712.73  25,627.33  23,190.40 
161 Mjete të tjera  34,822.82  27,597.08  23,626.01  23,711.48  21,117.84 
162 Veprimet si agjent  61.34  18.51  114.53  1.47  1.52 
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163 Llogari marrëdhëniesh  0.20  0.18  0.18  2.87  2.17 

164 Llogari pezull, të diferencave dhe të 
pozicionit  2,589.89  2,820.67  1,876.26  1,889.73  2,064.50 

1641 Llogari pezull  2,589.36  2,817.98  1,869.96  1,847.02  2,064.30 
1642 Llogari pozicioni  0.53  2.69  6.30  42.71  0.20 
165 Tatimi i vlerës së shtuar  94.93  115.11  95.75  21.79  4.37 
17 Mjete të qëndrueshme  19,829.88  20,009.48  23,562.09  24,497.70  25,082.40 
171 Investime në pjesëmarrje  50.53  38.51  5.87  5.97  5.83 
172 Filialet  855.41  900.23  3,668.96  5,836.64  5,488.40 
173 Mjete të qëndrueshme (neto)  18,923.94  19,070.74  19,887.25  18,655.09  19,588.17 
18 Interesa të perllogaritura  8,349.81  8,736.96  7,204.81  8,311.90  9,426.52 
181 Interesa të llogaritura (Klasa 1)  859.26  785.17  181.01  194.40  221.15 
182 Interesa të llogaritura (Klasa 2)  3,082.05  2,775.60  2,391.08  2,475.04  2,421.16 
183 Interesa të llogaritura (Klasa 3)  4,408.50  5,176.19  4,632.71  5,642.46  6,784.21 
A Totali i Aktiveve në valutë  818,444.68  798,171.05  773,921.56  811,366.74  922,821.37 
B Totali i Aktiveve jorezident  381,253.93  385,864.63  351,271.90  333,371.94  390,657.13 
Burimi: Banka e Shqipërisë.

PASIVET (në milionë lekë)
KODI Përshkrimi Dhjetor 2017 Dhjetor 2018 Dhjetor 2019 Dhjetor 2020 Dhjetor 2021
1 Totali i pasiveve 1,445,329.85 1,453,451.57 1,475,550.92 1,580,818.91 1,773,792.56

11 Veprimet me thesarin dhe ndërban-
kare 76,701.37 80,235.87 88,013.37 86,880.03 112,730.85

111 Banka qendrore 1,472.18 6,004.19 2,072.16 1,446.82 820.49

112 Bono thesari dhe bono të tjera të 
pranueshme 36,917.87 32,301.08 32,686.01 32,660.52 41,572.69

113 Llogari rrjedhëse 8,215.73 8,481.73 10,748.82 11,430.92 11,983.32
114 Depozita nga bankat, inst. Financ. 21,237.05 17,570.06 20,854.99 21,675.46 30,050.46
115 Hua 8,058.18 12,660.36 18,492.81 17,305.04 25,239.45
116 Të tjera 800.36 3,218.44 3,158.59 2,361.27 3,064.45
12 Veprime me klientët 1,162,225.94 1,176,537.94 1,189,632.83 1,282,671.95 1,429,636.90
121 Administrata publike 10,275.23 10,134.94 10,649.60 13,053.38 20,893.92
1211 Llogari rrjedhëse 8,325.52 8,677.96 8,392.78 10,334.68 8,069.87
1212 Depozita pa afat 6.06 6.09 6.12 6.16 6.19
1213 Depozita me afat 1,419.20 1,077.15 1,845.00 2,221.10 12,470.94
1214 Hua 524.44 373.73 405.70 491.43 346.92
1215 Të tjera - - - - -
122 Sektori privat 1,151,950.71 1,166,403.00 1,178,983.23 1,269,618.58 1,408,742.98
1221 Llogari rrjedhëse 374,888.68 387,944.79 403,885.17 485,063.72 581,479.70
1222 Depozita pa afat 106,561.98 124,119.83 149,422.99 173,106.25 197,013.33
1223 Depozita me afat 650,308.22 638,058.42 608,798.64 594,069.01 603,053.99
1224 Të tjera 20,191.82 16,279.96 16,876.43 17,379.60 27,195.97
1225 Certifikata depozitash - - - - -
13 Veprime me letrat me vlerë 8,429.66 6,936.43 2,526.76 3,556.77 3,106.34

131 Borxhe të përfaqesuara nga letrat 
me vlerë - - - - -

132 Letra me vlerë të blera dhe të shitura 
me repo 8,429.66 6,934.62 2,526.73 3,556.77 3,106.34

133 Garanci për veprime me letrat me 
vlerë - - - - -

134 Prime për instrumentet financiare - - - - -
14 Detyrime të tjera 15,026.70 14,199.04 13,136.10 17,578.55 24,534.09
141 Detyrime të tjera 5,520.14 5,610.54 6,745.97 12,230.07 14,379.46
142 Veprimet si agjent 3,324.77 2,704.29 2,621.86 2,367.35 4,156.55
143 Llogari marrëdhëniesh (0.33) (1.64) (3.10) 0.23 0.23

144 Llogari pezull të diferencave dhe 
pozicionit 6,105.84 5,826.38 3,699.16 2,871.82 5,910.22
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1441 Llogari diferencash  5,902.28  5,383.91  3,205.31  2,871.45  5,301.74 
1442 Llogari pozicioni  203.56  442.47  493.86  0.37  608.48 

145 Tatimi i vlerës së shtuar = (form. 21) 
46  76.28  59.47  72.21  109.08  87.63 

15 Burimet e përherhme  179,079.18  171,525.40  178,368.66  186,110.05  199,831.86 
151 Ndihma dhe financimi publik  -  -  -  -  - 
152 Fonde rezervë  specifike  10,006.17  9,474.98  9,674.37  9,518.79  10,098.11 

1521 Fonde rezervë  për rreziqe dhe 
shpenzime  8,413.63  7,883.69  8,407.60  8,425.49  9,149.61 

1522 Fonde rezervë  specifike  1,592.54  1,591.29  1,266.77  1,093.30  948.50 
153 Borxh i varur  22,120.01  13,967.48  14,459.77  12,624.57  13,946.52 
154 Kapitali i vetë i aksionerëve  146,953.00  148,082.94  154,234.52  163,966.70  175,787.23 
1541 Kapitali i paguar  128,713.81  110,251.76  105,767.48  101,859.34  102,362.97 
1542 Primet e aksioneve  6,479.81  6,440.53  6,991.62  7,084.11  7,130.63 
1543 Rezervat  12,918.51  18,892.48  21,271.51  23,537.81  26,034.97 
1544 Diferencë rivlerësimi  (2,255.46)  (6,696.50)  (6,812.32)  (9,005.23)  (8,037.58)
1545 Fitimet e pashpërndara ose humbja  (20,977.48)  782.69  7,121.41  23,993.99  26,661.97 
1546 Fitimi (humbja) i vitit në vazhdim  22,073.82  18,411.99  19,894.82  16,496.68  21,634.28 
16 Interesa të përllogaritura  3,867.00  4,016.90  3,873.19  4,021.56  3,952.52 
161 Interesa të llogaritura (Klasa 1)  59.47  86.96  149.59  142.62  153.18 
162 Interesa të llogaritura (Klasa 2)  3,453.42  3,701.47  3,538.44  3,756.76  3,674.39 

163 Interesa të llogaritura (Klasa 3) = 
(form. 21) 339 + 3429  20.58  33.61  0.50  0.04  0.19 

164 Interesa të llogaritura (Klasa 5)  333.52  194.87  184.67  122.14  124.75 
A Totali i Pasiveve në valutë  784,095.42 771324.59  751,052.42  789,903.99  897,038.78 
B Totali i Pasiveve jorezident  87,501.57 88138.98  37,574.17  35,121.17  51,369.31 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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8.4 TREGUESIT FINANCIARË BAZË

(në përqindje, në rast se nuk specifikohet ndryshe)
Dhjetor ’18 Dhjetor ’19 Dhjetor ’20 Dhjetor ’21Treguesit 

Bazuar në kapital
Kapitali rregullator ndaj aktiveve të ponderuara me rrezik  18.24  18.28  18.70  17.96 
Kapitali bazë ndaj aktiveve të ponderuara me rrezik  17.00  17.08  17.60  16.94 
Kapitali bazë ndaj totalit të aktiveve  9.16  9.09  9.29  8.85 
Kapitali rregullator ndaj totalit të aktiveve  9.82  9.72  9.87  9.43 
Kapitali aksioner ndaj totalit të aktiveve  10.15  10.45 10.37 9.91
Kredi me probleme neto nga provigjonet ndaj kapitalit bazë  16.63  14.59  12.00  7.59 
Kredi me probleme neto nga provigjonet ndaj kapitalit rregullator  15.51  13.64  11.04  7.13 
Kredi me probleme neto nga provigjonet ndaj kapitalit aksioner  15.01  12.69  10.50  6.78 
Kthimi nga kapitali  12.96  13.45  10.41  12.89 
Pozicioni i hapur në monedhë të huaj ndaj kapitalit bazë  8.34  7.95  8.97  9.80 
Pozicioni i hapur në monedhë të huaj ndaj kapitalit rregullator  7.78  7.43  8.44  9.20 
Pozicioni i hapur në monedhë të huaj ndaj kapitalit aksioner  7.53  6.92  7.83  8.75 
Aktive likuide ndaj totalit të aktiveve  34.23  35.68  34.81  33.28 
Aktive likuide ndaj detyrimeve afatshkurtra  46.21  49.40  47.39  45.39 
Kthimi nga aktivet  1.32  1.39  1.08  1.31 
Kredi me probleme ndaj totalit të kredive  11.08  8.37  8.11  5.65 
E ardhura neto nga interesi ndaj të ardhurës bruto  92.18  80.55  91.30  83.03 
Shpenzimet e veprimtarisë ndaj të ardhurës bruto  63.92  57.61  62.21  57.53 

Burimi: Banka e Shqipërisë. 
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8.5 AKSIONERËT E BANKAVE 

Nr. Banka Aksionerët 
Pjesëmarrja 
në kapital 
(%) 

Pronësia Origjina 
e kapitalit Vendi i origjinës 

1. BANKA RAIFFEISEN SH.A. Raiffeisen SEE Region Hold-
ing GmbH 100 Private I huaj Austri 

2. BANKA KOMBETARE TREG-
TARE SH.A. Çalik Holding A.S. 100 Private I huaj Turqi

3 BANKA E BASHKUAR E 
SHQIPERISE SH.A.

Banka Islamike e Zhvillimit 
(IDB) 72.20 Private I huaj Arabia Saudite

EUROSIG SH.A. 21.02 Private Vendas Shqipëri
Ithmaar Bank BSC 4.30 Private I huaj Mbretëria e Bahreinit
Saudi Brothers Commerce 
Co. 0.54 Private I huaj Arabia Saudite

3 individë 1.94 Private i huaj Arabia Saudite

4 BANKA INTESA SANPAOLO 
ALBANIA SH.A. Intesa Sanpaolo S.p.A. 100.00 Private I huaj Itali

5 BANKA E TIRANES SH.A. Balfin - Balkan Finance Invest-
ment Group sh.p.k. 100.00 Private Vendas Shqipëri

6 BANKA ALPHA ALBANIA 
SH.A. 

Alpha International Holding 
Single Member S.A.* 100.00 Private I huaj Greqi

7 BANKA PROCREDIT SH.A. ProCredit Holding AG & CO, 
KgaA 100.00 Private I huaj Gjermani

8 BANKA AMERIKANE E 
INVESTIMEVE SH.A. TRANZIT sh.p.k 100.00 Private Vendas Shqipëri

9 BANKA CREDINS SH.A.

B.F.S.E. Holding B.V. 15.13 Private I huaj Hollande
Amryta Capital LLP 6.42 Private I huaj Mbretëria e Bashkuar 
Unioni Shqiptar Kursim Kredi 2.51 Private Vendas Shqipëri
EDRO sh.p.k. 1.27 Private Vendas Shqipëri
A.F.C. sh.p.k. 3.47 Private Vendas Shqipëri
Frigo Alba sh.p.k. 0.67 Private Vendas Shqipëri
Prima sh.p.k. 2.92 Private Vendas Shqipëri
Renis Tershana 18.16 Private Vendas Shqipëri
Aleksander Pilo 7.68 Private Vendas Shqipëri
60 individë 41.77 Private Vendas Shqipëri

10 BANKA OTP ALBANIA SH.A. OTP Bank Nyrt, 100.00 Private I huaj Hungari

11 BANKA UNION SH.A.

Banka Europiane për Rindër-
tim dhe Zhvillim (EBRD) 6.74 Private I huaj Mbretëria e Bashkuar 

Union Financiar Tiranë sh.a. 89.72 Private Vendas Shqipëri
2 individë 3.54 Private Vendas Shqipëri

12 BANKA E PARË E INVESTI-
MEVE, ALBANIA SH.A. First Investment Bank S.A.  100.00 Private I huaj Bullgari

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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8.6 TË DHËNA PËR AKSIONERËT/ORTAKËT E SUBJEKTEVE FINANCIARE JOBANKA*

Nr. Subjekti financiar jobankë Ortakët / Aksionerët
Pjesëmarrja 
në kapital, 
në %

Pronësia Origjina 
e kapitalit

Vendi i orig-
jinës

1 Union Financiar Tiranë sh.a. 

Edmond Leka 35 Private Vendas Shqipëri
Niko Leka 35 Private Vendas Shqipëri
Varuzhan Piranjan 10 Private Vendas Shqipëri
Gjergj Misha 10 Private Vendas Shqipëri
Eduard Shima 10 Private Vendas Shqipëri

2 Posta Shqiptare sh.a. Ministria e Ekonomisë, Tregtisë dhe 
Energjetikës 100 Publike Vendas Shqipëri

3 Ak- Invest sh.a. Muharrem Kokona 35 Private Vendas Shqipëri
Suzana Adili 65 Private Vendas Shqipëri

4 Noa sh.a. Noa Holding N.v. 100 Private I huaj Holandë
Noa Cooperatief U.a. 1 share Private I huaj Holandë

5 Fondi Besa sh.a.
Albanian Besa Capital Foundation 65.94 Private Vendas Shqipëri
Bajram Muçaj 20 Private Vendas Shqipëri
49 Individë 14.06 Private Vendas Shqipëri

6 Final sh.a. Arben Meskuti 100 Private Vendas Shqipëri
7 Agrokredit sh.a Ministria e Financave 100 Publike Vendas Shqipëri
8 Raiffeisen Leasing sh.a. Banka Raiffeisen Sh.a. 100 Private Vendas Shqipëri
9 Landeslease sh.a. Banka Union Sh.a. 100 Private Vendas Shqipëri

10 Agro & Social Fund sh.p.k. Fondi Besa Sh.a. 100 Private Vendas Shqipëri

11 Capital Invest sh.a.

Elona Muhametaj 30 Private Vendas Shqipëri
Lavdije Elezaj 30 Private Vendas Shqipëri
Gëzim Balisha 25 Private Vendas Shqipëri
Aida Zaja 10 Private Vendas Shqipëri
Arjan Sadushaj 5 Private Vendas Shqipëri

12 Tranzit sh.p.k.
Moscopole Inc, Shba 80 Private I huaj SHBA 
New Century Holdings Xi, L.p. 10 Private I huaj Ishujt Kajman
Nch Balkan Fund, L.p. 10 Private I huaj Ishujt Kajman

13 M - Pay sh.p.k. Ludovic Laventure 100 Private I huaj Francë
14 Fab Invest sh.p.k. Fab -Group Sh.p.k. 100 Private Vendas Shqipëri

15 Platinium Investment sh.p.k. Andri Kasneci 100 Private Vendas Shqipëri

16 Tirana Factoring & Lease 
sh.a.

Rolandi Manushi 40 Private Vendas Shqipëri
Lediana Aliaj 40 Private Vendas Shqipëri
Endrit Beqaj 20 Private Vendas Shqipëri

17 Porsche Leasing sh.p.k. Porsche Bank Aktiengesellschaft (AG) 100 Private I huaj Austri

18 Albania Leasing sh.a.

Korporata Islamike për Zhvillimin e 
Sektorit Privat (Icd) 35.64 Private I huaj Arabia 

Saudite
Banka Kombëtare Tregtare sh.a. 29.98 Private Vendas Shqipëri
Nd Real Estate Dooel 21.88 Private I huaj Maqedoni
Kolon World Investment Co 12.5 Private I huaj Hong Kong

19 Iutecredit Albania sh.a. As Iutecredit Europe 100 Private I huaj Estoni
20 Agro Partner sh.p.k. Arjan Lala 100 Private Vendas Shqipëri

21 Crimson Finance Fund Alba-
nia sh.p.k.

Albanian – American Development 
Foundation (AADF) 38.8 Private I huaj SHBA

Crimson Capital Corp 4.66 Private I huaj SHBA

Norwegian Investment Fund For 
Developing Countries (Norfund) 25.43 Publike I huaj Norvegji

Bashkia e Tiranës 31.11 Publike Vendas Shqipëri

22 Easypay sh.p.k. Lindita Shomo 96.5 Private Vendas Shqipëri
3 individë 3.5 Private Vendas Shqipëri
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23 Kastrati sh.p.k. Shefqet Kastrati 100 Private Vendas Shqipëri

24 Micro Credit Albania sh.a. Elda Ibro 100 Private Vendas Shqipëri

25 Albanian Financial Institution 
sh.p.k.

Besnik Leskaj 80 Private Vendas Shqipëri
Redjan Basha 20 Private Vendas Shqipëri

26 Raea Financial Services 
sh.p.k.

Relianda Zhelegu 90 Private Vendas Shqipëri
Rezart Kastrati 10 Private Vendas Shqipëri

27 Mogo Albania sh.a. Eleving Group S.a. 100 Private I huaj Luksemburg

28 Kredo Finance sh.p.k. As Eleving Consumer Finance 
Holding 100 Private I huaj Letoni

29 Tirana Capital Trade sh.p.k. Arta Mici 90 Private Vendas Shqipëri
Ergys Demneri 10 Private Vendas Shqipëri

30 Micro Credit Risk sh.p.k. Angelus Lex Sh.p.k. 75 Private Vendas Shqipëri
Klei Kaçupi 25 Private Vendas Shqipëri

31 Paysera Albania sh.p.k.
Redion Çatri 10 Private Vendas Shqipëri
Idlir Ahmati 10 Private Vendas Shqipëri
Bwb Sh.p.k. 80 Private Vendas Shqipëri

32 Antigone Financial Enterprise 
sh.p.k. Dritan Zeqo 100 Private Vendas Shqipëri

33 Ereja sh.p.k. Ak – Invest Sh.a. 100 Private Vendas Shqipëri

34 Rpay sh.p.k.

Aleksandër Risilia 30 Private Vendas Shqipëri
Akil Rajdho 30 Private Vendas Shqipëri

Landways International Sh.p.k. 20 Private Vendas Shqipëri

Blessed Investment Sh.p.k. 20 Private Vendas Shqipëri
35 Soft & Solution sh.p.k Ermal Beqiri 100 Private Vendas Shqipëri

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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8.7 SHPËRNDARJA GJEOGRAFIKE E DEGËVE DHE E AGJENCIVE BANKARE SIPAS 
PREFEKTURAVE

Nr. Prefekturat VITI 
2011

VITI 
2012

VITI 
2013

VITI 
2014

VITI 
2015

VITI 
2016

VITI 
2017

VITI 
2018

VITI 
2019

VITI 
2020

VITI 
2021

1 Tiranë 212 218 213 203 204 207 197 190 183 181 181
2 Durrës 54 55 53 51 51 49 49 45 45 43 41
3 Fier 44 43 42 42 41 39 38 34 33 32 33
4 Elbasan 30 30 30 28 29 29 27 25 24 24 24
5 Korçë 37 37 38 35 35 34 31 30 26 26 26
6 Shkodër 25 25 24 22 22 22 22 20 19 19 18
7 Vlorë 41 42 41 37 37 35 32 31 29 30 29
8 Lezhë 26 25 24 23 23 23 22 22 22 22 21
9 Berat 21 21 22 20 20 20 20 19 19 19 19
10 Gjirokastër 24 23 23 20 20 18 17 14 13 13 13
11 Kukës 10 9 9 9 9 8 8 8 7 7 7
12 Dibër 10 10 10 9 9 9 9 9 9 9 9
  TOTALI 534 538 529 499 500 493 472 447 429 425 421

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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8.8 SHPËRNDARJA E PRODUKTEVE/ SHËRBIMEVE TË E–BANKING SIPAS BANKAVE 
NË FUND TË VITIT 2021

BANKAT  ATM  POS POS 
Virtual

Pay-
Box

Internet 
Banking

Phone 
banking

Mobile 
/ SMS 

banking

Karta elek-
tronike (debit, 

kredit, prepaid) 
BANKA RAIFFEISEN SH.A. √ √ √   √   √ √
BANKA KOMBËTARE TREGTARE SH.A. √ √     √ √ √ √
BANKA TIRANA SH.A. √       √ √ √ √
BANKA ALPHA ALBANIA SH.A. √ √     √   √ √
BANKA PROCREDIT SH.A. √ √   √ √     √
BANKA E PARË E INVESTIMEVE, ALBANIA SH.A. √       √     √
BANKA CREDINS SH.A. √ √ √   √     √
BANKA UNION SH.A. √ √     √   √ √
BANKA OTP ALBANIA SH.A. √       √   √ √
BANKA INTESA SANPAOLO ALBANIA SH.A. √ √     √   √ √
BANKA AMERIKANE E INVESTIMEVE SH.A. √       √     √
BANKA E BASHKUAR E SHQIPËRISË SH.A.               √

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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8.11 TREGUESIT E SHTRIRJES SË RRJETIT TË BANKAVE NË FUND TË VITIT 2021

Nr. Bankat
Nr. i degëve 
/ agjencive 

brenda vendit

Nr. i de-
gëve jashtë 
Shqipërisë*

Nr. i degëve 
e agjencive 

gjithsej
1 BANKA RAIFFEISEN SH.A. 74   74
2 BANKA KOMBËTARE TREGTARE SH.A. 63   63
3 BANKA E BASHKUAR E SHQIPERISE SH.A. 6   6
4 BANKA E TIRANES SH.A. 35   35
5 BANKA ALPHA ALBANIA SH.A. 34   34
6 BANKA INTESA SANPAOLO ALBANIA SH.A. 35   35
7 BANKA PROCREDIT SH.A. 7   7
8 BANKA AMERIKANE E INVESTIMEVE SH.A. 24   24
9 BANKA CREDINS SH.A. 57   57
10 BANKA OTP ALBANIA SH.A. 39   39
11 BANKA UNION SH.A. 33   33
12 BANKA E PARË E INVESTIMEVE, ALBANIA SH.A. 14   14
  T O T A L I 421 0 421

* Aktualisht nuk ka asnjë bankë që ushtron aktivitetin jashtë territorit të Republikës së Shqipërisë nëpërmjet degës.
Burimi: Banka e Shqipërisë.
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8.12 LISTA E RREGULLOREVE TË MBIKËQYRJES NË FUQI 
DERI MË 31 DHJETOR 2021

1. Rregullorja “Për investimet nga bankat në kapitalin e shoqërive tregtare”, 
miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 42, datë 6.6.2001 

2. Udhëzimi “Për çertifikatat e depozitave”, miratuar me vendimin e 
Këshillit Mbikëqyrës nr. 79, datë 3.10.2001 

3. Manuali i veprimeve korrigjuese ndaj bankave dhe degëve të bankave 
të huaja në Republikën e Shqipërisë, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 51, datë 26.6.2002 

4. Rregullorja “Për mbikëqyrjen e transaksioneve bankare në rrugë 
elektronike”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 28, datë 
30.3.2005, dhe ndryshuar me vendimin nr. 80, datë 18.12.2019 

5. Rregullorja “Për përdorimin e teknologjisë së informacionit dhe të 
komunikimit në subjektet e licencuara nga Banka e Shqipërisë”, miratuar 
me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 32, datë 3.5.2006 

6. Rregullorja “Për licencimin, organizimin dhe mbikëqyrjen e zyrave 
të këmbimit valutor”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës 
nr. 31, datë 6.6.2007, dhe ndryshuar me vendimin nr. 73, datë 
27.11.2007, vendimin nr. 82, datë 14.12.2011, vendimin nr. 31, 
datë 30.4.2014, vendimin nr. 48, datë 30.3.2016 dhe me vendimin 
nr. 49, datë 3.7.2019 

7. Rregullorja “Për administrimin e rrezikut në veprimtarinë e degëve të 
bankave të huaja”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 
57, datë 15.10.2007, dhe ndryshuar me vendimin nr. 62, datë 
29.8.2008 

8. Rregullorja “Për instrumentat e pagesave elektronike” miratuar me 
vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 11, datë 6.2.2008, dhe ndryshuar 
me vendimin nr. 3, datë 17.1.2013, vendimin nr. 122, datë 
9.11.2016, dhe me vendimin nr.17, datë 7.2.2018

9. Rregullorja “Mbi transparencën për produktet dhe shërbimet bankare e 
financiare”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 59, datë 
29.8.2008, dhe ndryshuar me vendimin nr. 14, datë 9.3.2011, 
vendimin nr.25, datë 3.5.2017, me vendimin nr. 15, datë 7.2.2018, 
dhe me vendimin nr.64, datë 24.11.2021

10. Rregullorja “Për kërkesat minimale të publikimit të informacionit nga 
bankat dhe degët e bankave të huaja”, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 60, datë 29.8.2008, dhe ndryshuar me vendimin nr. 
25, datë 10.4.2015

11. Dokumenti “Metodologjia e raportimit dhe përmbajtja e raporteve 
financiare”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 95, datë 
24.12.2008

12. Dokumenti “Politika e licencimit të subjekteve bankare”, miratuar me 
vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 12, datë 25.2.2009 

13. Rregullorja “Për licencimin dhe ushtrimin e veprimtarisë së bankave dhe 
degëve të bankave të huaja në Republikën e Shqipërisë”, miratuar 
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me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 14, datë 11.3.2009, dhe 
ndryshuar me vendimin nr. 33, datë 11.5.2011, vendimin nr. 28, 
datë 16.5.2012, vendimin nr. 55, datë 1.10.2014, vendimin nr. 
15, datë 3.2.2016, me vendimin nr. 46, datë 3.7.2019, dhe me 
vendimin nr.61, datë 24.11.2021

14. Rregullorja “Për parandalimin e pastrimit të parave dhe financimit të 
terrorizmit”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 44, datë 
10.6.2009, dhe ndryshuar me vendimin nr. 55, datë 28.8.2013, 
vendimin nr. 22, datë 5.4.2017, dhe me vendimin nr. 78, datë 
18.12.2019

15. Rregullorja “Mbi raportimet në Bankën e Shqipërisë sipas Sistemit 
Raportues të Unifikuar”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës 
nr. 45, datë 10.6.2009, dhe ndryshuar me vendimin nr. 61, datë 
6.8.2015, vendimin nr.80, datë 6.7.2016, vendimin nr.58, datë 
3.10.2017, vendimin nr.36, datë 2.5.2018, dhe me vendimin nr. 
71, datë 2.12.2020

16. Rregullorja “Për veprimtarinë valutore”, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 70, datë 30.9.2009, dhe ndryshuar me vendimin nr. 
07, datë 28.1.2015

17. Rregullorja “Mbi administrimin e rrezikut të likuiditetit”, miratuar me 
vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 71, datë 14.10.2009, dhe 
ndryshuar me vendimin nr. 75, datë 26.10.2011, vendimin nr. 28, 
datë 27.3.2013 dhe me vendimin nr. 14, datë 7.2.2018 

18. Rregullorja “Për përcaktimin e nivelit të vendimmarrjes në mbikëqyrjen e 
veprimtarive bankare dhe financiare”, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 36, datë 26.5.2010, dhe ndryshuar me vendimin nr. 
54, datë 12.9.2012, dhe me vendimin nr. 29, datë 7.6.2017 

19. Rregullorja “Për administrimin e rrezikut nga pozicionet e hapura 
valutore”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 48, datë 
14.7.2010 

20. Manuali “Për kujdestarinë dhe likuidimin”, miratuar me vendimin e 
Zëvendësguvernatorit të Parë, datë 31.12.2010

21. Rregullorja “Për administrimin e rrezikut operacional”, miratuar me 
vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 3, datë 19.1.2011 

22. Rregullorja “Për ekspertin kontabël të autorizuar të bankave dhe degëve 
të bankave të huaja”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës 
nr.42, datë 15.6.2011 

23. Rregullorja “Për administrimin e rrezikut të kredisë nga bankat dhe 
degët e bankave të huaja” miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës 
nr. 62, datë 14.9.2011, dhe ndryshuar me vendimin nr. 27, datë 
27.3.2013, vendimin nr. 22, datë 27.2.2014, vendimin nr. 26, datë 
1.4.2015, vendimin nr. 50, datë 30.3.2016, vendimin nr. 52, datë 
3.7.2019, vendimin qarkullues nr. 13, datë 12.3.2020, vendimin 
qarkullues nr. 33, datë 28.5.2020, dhe me vendimin nr. 5, datë 
13.1.2021

24. Rregullorja “Mbi parimet bazë të drejtimit të bankave dhe degëve të 
bankave të huaja dhe kriteret për miratimin e administratorëve të tyre”, 
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miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 63, datë 14.11.2012 
dhe ndryshuar me vendimin nr. 73, datë 6.12.2017.

25. Rregullorja “Për licencimin dhe ushtrimin e veprimtarisë nga subjektet 
financiare jobanka”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës 
nr. 1, datë 17.1.2013, dhe ndryshuar me vendimin nr. 47, datë 
30.03.2016, vendimin nr.121, datë 9.11.2016, vendimin nr. 47, 
datë 6.9.2017, vendimin nr. 47, datë 3.7.2019 dhe me vendimin 
me nr. 60, datë 24.11.2021 

26. Rregullorja “Për administrimin e rrezikut në veprimtarinë e subjekteve 
financiare jobanka”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 2, 
datë 17.1.2013, dhe ndryshuar me vendimin nr. 46, datë 6.9.2017, 
vendimin nr. 50, datë 3.7.2019, dhe me vendimin qarkullues nr. 14, 
datë 12.3.2020

27. Udhëzimi “Mbi administrimin e rrezikut të normës së interesit në librin 
e bankës”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 33, datë 
30.4.2013

28. Rregullorja “Për raportin e mjaftueshmërisë së kapitalit”, miratuar 
me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 48, datë 31.7.2013, dhe 
ndryshuar me vendimin nr. 43, datë 30.7.2014, vendimin nr.70, datë 
18.12.2014, vendimin nr. 49, datë 1.7.2015, vendimin nr. 91, datë 
2.12.2015, vendimin nr. 49, datë 30.3.2016, vendimin nr.5, datë 
1.2.2017, vendimin nr.34, datë 2.5.2018, vendimin nr. 7, datë 
5.2.2020, vendimin qarkullues nr. 22, datë 1.4.2020, vendimin 
qarkullues nr. 54, datë 9.11.2021, dhe me vendimin nr. 68, datë 
22.12.2021

29. Dokumenti “Politika e Mbikëqyrjes”, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 9, datë 26.2.2014

30. Rregullorja “Për administrimin e rrezikut nga ekspozimet e mëdha të 
bankave”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 10, datë 
26.2.2014, dhe ndryshuar me vendimin nr. 20, datë 4.3.2015, 
vendimin nr. 50, datë 1.7.2015, vendimin qarkullues nr. 23, datë 
1.4.2020, me vendimin nr.53, datë 2.9.2020, dhe me vendimin nr. 
6, datë 13.1.2021

31. Rregullorja “Për kapitalin rregullator”, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 69, datë 18.12.2014, dhe ndryshuar me vendimin nr. 
19, datë 4.3.2015, dhe me vendimin nr. 2, datë 9.1.2019 

32. Urdhër “Për njohjen e ECAI-ve”, miratuar me urdhër nr. prot./1883, 
datë 22.4.2015, të Zëvendësguvernatorit të Parë të Bankës së 
Shqipërisë 

33. Rregullorja “Për kredinë konsumatore dhe kredinë hipotekare”, miratuar 
me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 48, datë 1.7.2015, dhe 
ndryshuar me vendimin nr. 27, datë 4.4.2018, vendimin nr. 47, datë 
1.9.2021, dhe me vendimin nr. 69, datë 22.12.2021

34. Rregullorja “Për sistemin e kontrollit të brendshëm”, miratuar me 
vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 67, datë 2.9.2015, dhe ndryshuar 
me vendimin nr. 74, datë 6.12.2017 

35. Rregullorja “Për kërkesat minimale të sigurisë, në ambientet në të cilat 
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kryhen veprimtaritë bankare dhe financiare dhe për transportin e vlerave 
monetare”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 67, datë 
1.6.2016, dhe ndryshuar me vendimin nr. 107, datë 5.10.2016, 
dhe me vendimin nr.63, datë 24.11.2021

36. Rregullorja “Për licencimin dhe ushtrimin e veprimtarisë së shoqërive të 
kursim-kreditit dhe të Unioneve të tyre”, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 104, datë 5.10.2016, dhe ndryshuar me vendimin 
nr. 48, datë 3.7.2019, dhe me vendimin me vendimin nr.62, datë 
24.11.2021

37. Rregullorja “Për administrimin e rrezikut në veprimtarinë e shoqërive të 
kursim-kreditit dhe të unioneve të tyre”, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 105, datë 5.10.2016, dhe ndryshuar me vendimin 
qarkullues nr. 15, datë 12.3.2020, dhe me vendimin qarkullues nr. 
20, datë 26.3.2020

38. Rregullorja “Për mbikëqyrjen e konsoliduar”, miratuar me vendimin e 
Këshillit Mbikëqyrës nr. 4, datë 1.2.2017, dhe ndryshuar me vendimin 
nr. 79, datë 18.12.2019, vendimin nr. 54, datë 2.9.2020 dhe me 
vendimin nr. 41, datë 4.8.2021

39. Udhëzim “Mbi procesin e vlerësimit të brendshëm të mjaftueshmërisë 
së kapitalit”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 26, datë 
3.5.2017

40. Rregullorja “Për planet e rimëkëmbjes së bankave”, miratuar me 
vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 72, datë 6.12.2017

41. Rregullorja “Për raportin e mbulimit me likuiditet”, miratuar me vendimin 
e Këshillit Mbikëqyrës nr.27, datë 28.3.2019, dhe ndryshuar me 
vendimin nr. 46, datë 1.9.2021

42. Rregullorja1 “Për trajtimin jashtëgjyqësor nga bankat, të kredimarrësve 
në vështirësi financiare”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës 
nr.51, datë 3.7.2019, dhe ndryshuar me vendimin qarkullues nr. 34, 
datë 28.5.2020

43. Udhëzimi “Për stress test-et e bankave”, miratuar me vendimin e Këshillit 
Mbikëqyrës nr. 60, datë 4.9.2019

44. Rregullorja “Për përcaktimin e kushteve për dhënien e miratimit paraprak 
për marrëveshjen e mbështetjes financiare brenda grupit bankar”, 
miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 6, datë 5.2.2020

45. Rregullorja “Për përcaktimin e kushteve kur zbatohen masat e ndërhyrjes 
së hershme dhe për kushtet dhe mënyrën e kryerjes së administrimit të 
përkohshëm”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 61, datë 
4.11.2020

46. Rregullorja “Për krijimin, licencimin, mbikëqyrjen, funksionimin dhe 
përfundimin e veprimtarisë të bankës urë”, miratuar me vendimin e 
Këshillit Mbikëqyrës nr. 62, datë 4.11.2020 

47. Rregullorja2 “Për raportin e levës financiare të bankave”, miratuar me 
vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 63, datë 4.11.2020

1  Mbetet në fuqi deri në 1.1.2022.
2  Hyn në fuqi në 1.1.2022.
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48. Rregullorja3 “Për raportin neto të financimit të qëndrueshëm të bankave”, 
miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr. 70, datë 2.12.2020, 
dhe ndryshuar me vendimin nr. 45, datë 1.9.2021

49. Rregullorja “Për funksionimin e Regjistrit të Kredive në Bankën e 
Shqipërisë, si dhe kushtet dhe procedurat për njohjen, përdorimin dhe 
rishikimin e të dhënave që administrohen në të”, miratuar me vendimin 
e Këshillit Mbikëqyrës nr. 72, datë 2.12.2020, dhe ndryshuar me 
vendimin nr. 48, datë 1.9.2021

50. Rregullorja “Për licencimin e institucioneve të pagesave dhe institucioneve 
të parasë elektronike, si dhe për regjistrimin e ofruesve të shërbimeve 
të pagesave”, miratuar me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës nr.59, datë 
24.11.2021

51. Udhëzimi nr. 2, datë 1.12.2021, “Për procesin e vlerësimit të 
brendshëm të mjaftueshmërisë së likuiditetit”

3  Hyn në fuqi në 1.1.2023.
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